
Proletari din toate țările, uniți-vă I

(1 237)

Simbâtâ

25 ianuarie

1986

8 pagini

4 lei

X.

uceafărul
Sâptâmînal editat de Uniunea Scriitorilor 

din Republica Socialista România
t

URARE DIN INIMĂ MARELUI BĂRBAT
AL ISTORIEI NOASTRE

ÎNALT
OMAGIU

1* maglnea tării în 
relieful ei moral- 
politic, economic si 
social, si mai ales 

in acela uman, reverberează 
azi în lumina unor sentimen
te fundamentale. Aniversarea 
zilei de naștere a secretarului 
general al partidului. pre
ședintele Republicii, prile
juiește intregii națiuni. Între
gului popor, omagiul înalt, 
respectul și considerația fată 
de o viată eroică și o operă 
revoluționară închinate pro
pășirii neabătute a patriei, 
mersului nostru ascendent pe 
căile progresului și civiliza- 
t'iet socialiste, independentei 
și suveranității.

O coincidentă istorică așea
ză alături ziua unirii de ziua 
de naștere a conducătorului 
nostru. Unirea și unitatea 
apar astfel ca temeiuri adinei 
ale destinului national. Un 
destin la ale cărui cîrme a 
vegheat și veghează marele 
bărbat politic. tovarășul 
Nicolae Ceausescu, proemi
nentă personalitate a lumii 
contemporane. De mai bine 
de două decenii gîndirea și 
acțiunea sa fac arcul de bol
tă al tuturor înfăptuirilor 
noastre socialiste. Demersuri 
esențiale străbat spatiile eco
nomiei. științei și culturii. în- 
tr-un consens care este al 
deschiderii, al dezvoltării si 
împlinirii creatoare. De nu
mele. lupta și viata președin
telui României se leagă în
tregul traiect al afirmării 
noastre istorice în contempo
raneitate. Unirea si unitatea 
au dat sens unor opțiuni fun
damentale și este indiscutabil 
că dacă deținem azi o vie și 
tot mai puternică perspecti
vă, aceasta este de fapt tot 
o operă istorică, tot un edi
ficiu al muncii și vieții cind. 
urmîndu-și conducătorul, par
tidul și tara formează azi o 
identitate indisolubilă.

Marcăip viitorul și sintem 
marcati de acest viitor cu 
forța și amploarea construc
ției prezentului. O Românie 
cum nu a mai fost trăiește in 
mintea și inima noastră. Mai 
multe Românii intr-una sin
gură se sprijnă. la scara tu
turor generațiilor, ne orizon
tul gîndirii și acțiunii revolu
ționare, pe fundamentările 
de ordin principial, teoretic 
și practic, prin care tovarășul 
Nicolae Ceaușescu a im
pulsionat și impulsionează 
munca și creația întregii țări. 
S-a produs și se produce ast
fel o continuă și amplă inter
ferență a idealurilor cu mo
durile realității înseși. ale 
transformării acesteia. Im
pactul economic și social în 
viata noastră, a tuturor, are 
mult astăzi din forța acestor 
idealuri și constituie poate 
cea mai relevantă geografie

in plan uman, ridicarea Ia 
cote nebănuite a spiritului 
creator. Viitorul poartă ast
fel pecetea unei optime si 
statornice cunoașteri iar pers
pectiva conține forța certitu
dinii.

dialogul cu proble
mele tării și ale 
oamenilor, această 
omniprezentă si 

fertilă investigare a tuturor 
domeniilor existentei, pentru 
a uni și dezvolta energiile 
creatoare ale întregii națiuni, 
rămîne o coordonată de fond 
a marii personalități a se
cretarului general al partidu
lui. Este un adevăr pe care 
ni-1 relevă încă o dată chiar 
aceste zile premergătoare 
momentului omagial. Senti
mentul este al angajării, al 
răspunderii și el tonifică 
preocupări actuale și de 
perspectivă, intr-o viziune de 
lucru, de așezare pe terenul 
eforturilor și împlinirilor ca 
urmare a hotărîrilor celui de 
al XIII-lea Congres al par
tidului. a programelor adop
tate pentru noua etapă.

Aniversarea zilei de naș
terea eroului iubit și stimat 
al națiunii este un act al 
devoțiunii, al încrederii cu 
care poporul, toți fiii si fi
icele patriei îsi văd întruchi
pate năzuințele lor de mai 
bine, de pace, si știu că pre
zentul și viitorul le aparțin. 
Tot așa cum ne aparține tre
cutul de luptă si muncă si ne 
aparținepa noi înșine din 
perspectiva unei neîncetate 
deveniri. Ne călăuzește spre 
sensuri înalte si pe un drum 
epopeic, măreț. Identitatea 
lumii noastre de azi si de 
mîine s-a ridicat și se ridică 
sub semnul călăuzirii sale 
iar noi toti purtăm in drep
tul inimii efigia simbol a lup
tătorului care ne-a învățat 
și ne învață să facem totul 
pentru prosperitatea patriei, 
a noastră și a urmașilor noș
tri.

O lume a păcii si a făuririi 
acesteia, o lume a dreptului 
vital la viată, la libertate, la 
independentă, la împlinire pe 
cele mai înalte trepte de pro
gres si civilizație se înaltă 
la orizontul conștiinței con
temporane și poartă pecetea 
contribuției deosebi le a to
varășului Nicolae Ceaușescu. 
Umanitatea îi datorează mult, 
ea a așezat la loc de cinste 
și prestigiu numele si opera 
președintelui României.

îl înconjurăm cu mîndrie. 
cu stimă și dragoste, cu în
tregul devotament. Si îi urăm 
din inimă La multi ani. să
nătate. fericire, viată lungă, 
spre gloria și fericirea pa
triei I

Luceafărul

Sculptură de Ion Jalea

în spirit 
revoluționar
existența unei multitudini de forme și 

modalități de expresie in domeniul 
artei și literaturii se dovedește a fi un 
rezultat semnificativ al dezvoltării 

vieții sociale în România socialistă, o dovadă a 
posibilitățifor pe care poporul român le are 
pentru a trece pe o treaptă superioară de civi
lizație spirituală.

Congresul al IX-lea al Partidului a promovat 
această concentrare de gîndire si totodată o 
diversitate tematică cerută și ea de stadiul ac
tual al vieții și al unei conștiințe sociale supe
rioare. aflată în continuă prefacere. S-a de
monstrat astfel că esența și caracterul transfor
mărilor socialiste ne pun o serie de probleme 
majore, în sensul obținerii unei noi atitudini 
spirituale, al unei coeziuni în care rolul princi
pal revine conștiinței socialiste.

In acest sens, contribuția secretarului general 
al partidului nostru este inestimabilă. Prin acti
vitatea sa necontenită, prin îndemnurile insu- 
flețitoare rostite de la tribuna tuturor congre
selor care au urmat, prin indicațiile la locul de 
muncă, tovarășul Nicolae Ceaușescu ne-a de
monstrat și ne-a învățat că. însușindu-ne în 
mod temeinic metoda de investigare a materia
lismului dialectic și Istoric, munca noastră nu 
poate fi decît stimulată în a descoperi noi date, 
noi elemente, pentru a soluționa in mod revo
luționar stările de fapt determinate de comple-

Virgil Teodorescu
..... w
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Cu gindul și fapta 
cutezătoare

rA- ■

PRIMUL DINTRE NOI
Trăind pe munții cei mai înalți 

ai Patriei sale 
primul auzind furtunile, și tot primul 
urcarea soarelui către cîmpiile grele 

văzînd 
încredințat cu viața și cu fapta 

încredințat, devenind 
silabă în eternitatea limbii române 
Prin neliniștita istorie ce ni-e dată 
cuvintul de temeinicie aflind : 
să fim liberi inlăuntru și in afară 
păsări ale cerului nostru de-acasă ‘

cu trupul și gindul apărindu-ne zborul 
cind spunem Dunăre, Transilvania 

spunem 
și Țară Valahă și Dulce Moldovă

și toate 
stau ca spicele-n snop in verbul a fi 
El — păzitorul acestei sfinte iubiri 
trăind pe munții cei mai înalți ai

Patriei sale 
prin inima noastră viitorul privește 
primul fiind, iubind, auzind 
iarba-n Carpați cum, liberă, crește.

Nicolae Dan Fruntelată

n

de cite ori lumina triumfală a tricolo
rului se înaltă deasupra frunților 
noastre și de cite ori în sufletul nostru 
răsună acordul triumfal al acestui 

cîntec ridicat de președintele României la ran
gul suprem de Imn național, ne amintim cu 
înalt respect că prin voința acestui mare bărbat, 
Nicolae Ceaușescu. ne-a fost restituită, pe de
plin, cea mai de preț avuție : demnitatea de 
om.

învățat cu greutățile, învățat să le învingă, 
poporul nostru, toti fiii patriei uniți sub același 
cer. văd în secretarul general al partidului un 
exemplu luminos, un conducător pe care îl 
înconjoară cu dragoste și stimă. însăși luna de 
naștere a președintelui tării noastre este simbo
lică. Luna ianuarie are pentru poporul român 
semnificația înnoirii, împlinirii și altitudinii 
spirituale. E Anul nou, dar e și 24 ianuarie, 
înfăptuirea visului multisecular al Unirii, dar e 
și 15 ianuarie, ivirea Luceafărului tutelar al 
poeziei române. $i iată că Ia 26 ianuarie, în 
anul Unirii celei mari și definitive, și în preaj
ma zilei Unirii de la 1859, poporul român și l-a 
născut pe Nicolae Ceaușescu. cel ce avea să-i 
consfințească drepturile la Unire și la lumina 
niciodată pieritoare a Luceafărului. îngemănate 
în cuget și simțire, aceste mari sărbători sim
bolizează însăși identitatea dintre aspirațiile 
cele mai adinei și mai înalte, cele mai fierbinți 
și mal perene ,ale poporului nostru, cu gindul 
și fapta cutezătoare și străbătătoare în timp ale 
fiului său, ale conducătorului său. tovarășul 
Nicolae Ceaușescu.

Vasilp Rebreanu

Valoarea
tradiției

are cum s-ar simți un popor care 
nu și-ar cunoaște trecutul nu și-ar 
cunoaște istoria, nu ar prețui și n-ar 
cinsti această istorie ? Nu ar fi ca un 

copil care nu-și cunoaște părinții și se simte 
străin în lume ?“. Aceste cuvinte au fost pro- 
nunțate de tovarășul Nicolae Ceaușescu în Cu- 
vîntarea la intilnirea cu activul de partid din 
regiunea Argeș, pe 12 iunie 1966. și ele exprimă 
la un an după marele eveniment una din ideile 
fundamentale ale Congresului al IX-lea. privind 
valorificarea tradițiilor proprii ale poporului 
român de-a lungul vremii in creația de astăzi. 
Ele au deschis o generoasă perspectivă, un 
șantier de lucru vast pentru oamenii de cultură 
din România, perspectivă și șantier care după 
douăzeci de ani de activitate și-a arătat roadele 
sub chipul unor cercetări istorice înnoitoare, 
al unor revizuiri istoriografice, al unor re
editări, ca și al unor opere literare inspirate de 
acest trecut la care secretarul general al parti
dului, tovarășul Nicolae Ceaușescu, ne cere să 
ae raportăm în chip creator.

Efectele pentru istoria și creația literară au 
fost din cele mai fericite. Contactul cu marile 
valori ale literaturii române a devenit mai 
lesnicios in cadrul unui proces de restituire 
care renunța treptat la dogme, erori si criterii 
vechi, de pe urma cărora literatura română 
ajunsese a fi cunoscută selectiv. eliminînd 
uneori pe nedrept autori si opere importante 
din șirul ei de valori inalienabile. „Si in valo
rificarea moștenirii trecutului s-au tăcut greșeli, 
într-o perioadă, nesocoti ndu-se sau chiar bla- 
mîndu-se opere remarcabile ale înaintașilor, de 
pe poziții ideologice dogmatice, rigide, străine 
materialismului dialectic și istoric, iar alteori 

' elogiindu-se fără discernămînt lucrări continind 
idei retrograde sau avînd o calitate artistică 
discutabilă, nereprezentativă pentru patrimoniul 
nostru cultural", a afirmat tovarășul Nicolae 
Ceaușescu. Grație acestei critici îndrep
tată împotriva unui serios obstacol de dezvoltare

M. Ungheanu
Continuare în pag. a 6-a

Fapte 
de cultură

Tipar al demnității naționale
nu m-am născut destul de timpuriu 

pentru a avea în conștiință războiul ca 
termen de comparație. Copil fiind, am 
parcurs în schimb, cu sandale scîlciate, 

epoca marmeladei. a dogmei și a suspiciunii. 
Epoca zidurilor cu urechi și a oamenilor înfri
coșați in fata propriilor ginduri nero.stite. „Nu 
sint eroi numai cei care și-au dat viata în 
război — spunea un personaj despre care aveam 
să scriu la începuturile mele gazetărești — eroi 
sint și aceia care trăiesc ducînd bătălia pînă la 
capăt". Eroi sint și aceia care au dus bătăliile 
de la Salva Vișeu și Bumbești Livezeni. cei 
care credeau cu tot sufletul că va fi mai bine, 
în timp ce cîntau „Hei-rup", mincau piine cu 
marmeladă și citeau pe ascuns marile cărți 
interzise.

A venit apoi anul 1965. Modelul dogmei a 
căzut, lăsind loc singurului model viabil : acela 
al demnității naționale. Ne-au fost redați Goga. 
Blaga, Arghezi, ne-au fost redate colindele șl 
dreptul Ia sărbătoare, ne-a fost îngăduit, după

atîta vreme, să cintăm cit ne țineau plăminii 
„Deșteaptă-te române !“. „Pui de lei" și „Tre
ceți batalioane române Carpatii". Ne-a fost 
restituită, intr-un inegalabil gest de justiție, 
încrederea. Am devenit bogați, nespus de bogați. 
Am devenit puternici, neasemuit de puternici. 
Abia de aici putea începe adevărata reinteme- 
iere a țării și a omului. Intrasem deja in ado
lescență și descopeream cu fascinație gustul 
amețitor al libertății de a fi tu însuti, de a-ți 
crea o identitate neîngrădită în forme rigide, 
de a-ți alege singur un drum care să-ți defi
nească fără echivoc viitorul. Priveam în iur si 
vedeam cum orașul meu de pe Crisul Repede, 
neschimbat de atîta vreme, se metamorfoza ca 
in basme și. odată cu el. locuitorii lui. Dispărea 
praful de pe lucruri și de pe gîndire, totul 
renăștea in strălucire. Oamenii descopereau

Gabriela Hurezean
Continuare in pag. a 7-a

Însemnele
CREAȚIEI LIBERE
— Istoria in gîndirea secretarului 

general al partidului, tovarășul 
Nicolae Ceaușescu —

In pagina a 3-a
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Prestigiul președintelui 
NICOLAE CEAUȘESCU, 

prestigiul României

In pagina 8-a

Dinamism 
și creație
trăim, în ultimii ani, un adevărat mo

ment de expansiune creatoare a între
gii noastre națiuni, care se manifestă 
cu forță egală in toate domeniile de 

activitate, incepind cu acela al politicului, și 
sfirșind cu munca de a scrie o carte sau un 
poem, de a desâvîrși o invenție sau un monu
ment arhitectonic. Privind azi viata noastră 
socială de zi cu zi, nu poți să nu constati ne
asemuita efervescentă ce o străbate. Pretutindeni 
pe cuprinsul țării, armonios distribuite. în 
lumina unei limpezi concepții de ansamblu 
coordonatoare, se Înalță numeroase si variate 
unități industriale, construcțiile civilizației noas
tre moderne ; pretutindeni, gindul si fapta se 
îmbină pentru a da forme noi. din ce în ce mai 
civilizate, orașelor și tuturor localităților noas
tre ; pretutindeni, activitatea cultural educativă 
se desfășoară în ritm intens, și Festivalul națio
nal „Cintarea României" a demonstrat si de
monstrează cu prisosință vitalitatea virtuților de 
creație ale poporului ; dezvoltarea științifică 
devine din ce in ce mai cuprinzătoare, mai 
minuțioasă, integrindu-se eficient în programul 
dezvoltării social-economice ; pretutindeni, cetă-

Hedi Hauser

Continuare în pag. a 7-a

Orice progres și orice mărire a terito
riilor spirituale presupune defini
tiva posesiune a celor pe care
ne sprijinim. Dacă tezaurul de 

cultură al trecutului nu e sigur sub 
tălpile noastre, toate strădaniile de 
progres cultural sint sortite eșecului. Cultura, 
literatura, artele, nu pot lua, prin fiecare ge
nerație in parte lumea de la început, ci de 
acolo de unde au lăsat-o generațiile înaintașe, 
prin cei mai iluștri reprezentanți. Misiunea 
integratoare a moștenirii culturale este o ac
țiune fundamentală, fără de care nu poate fi 
vorba despre emulație și progres.

O trăsătură definitorie, ce a marcat in chip 
decisiv fizionomia culturali a ultimilor două
zeci de ani a fost reintegrarea marilor valori 
spirituale ale trecutului românesc. întrerupt, cu 
brutalitate, in anii de tristă amintire ai abu
zurilor dogmatice, dialogul actualității literare 
cu tradiția națională a fost reluat intr-un mod 
exemplar, și e o datorie de conștiință și de 
onoare să subliniem faptul că impulsul acestei 
noi atitudini față de patrimoniul culturii na
ționale își află izvorul în marele dezgheț cul
tural produs de Congresul al IX-lea al parti
dului și in gîndirea cutezătoare, realistă și no
vatoare a tovarășului Nicolae Ceaușescu, o 
gîndire revoluționară, in acord cu cerințele 
intime ale societății românești, in care creația 
culturală este așezată la chiar temelia mode
lării calitative a noii spiritualități. „Nu trebuie 
uitat că felul de a gindi și trăi al poporului a 
constituit și va constitui totdeauna temelia cul
turii cu adevărat inaintate" — spunea preșe
dintele țării la Congresul al IX-lea al parti
dului — „Trebuie să' adăugăm, de aceea, la 
creația prezentului, creația trecutului, dind 
prețuirea cuvenită marilor înfăptuiri ale înain
tașilor noștri."

Numim, printr-un consens unanim, epoca fe
cundă a ultimelor decenii — reviriment : li
teratura și-a regăsit siguranța, stabilitatea, bo
găția de nuanțe, readucînd încrederea într-o 
expresie artistică ce se anunță la înălțimea tra
dițiilor sale, declanșind un amplu proces de 
redeschidere a izvoarelor, de fapt de redesco
perire a identității noastre culturale. Pe un alt 
plan istoric, al epocii României socialiste, cul
tura noastră și-a redobind.it demnitatea, perso
nalitatea distinctă, o înălțime valorică de la 
care poate dialoga cu spațiul universal. Numă
rul de opere culturale redate circuitului națio
nal și internațion'al de valori echivalează prac
tic cu reintemeierea unei culturi. Si mențio
năm faptul că în această perioadă au fost reac
tualizate pe circuitele culturale opere funda
mentale ale unor istorici ca Vasile Pârvan, Ni
colae larga, A.D. Xenopol, Gh. Brătianu, ale 
unor filozofi și sociologi ca Vasile Conta, D.D. 
Roșea. Lucian Blaga, Dimitrie Guști și Traian 
I-Ierseni, ale unor scriitori ca Maiorescu, Lo- 
vinescu, Călinescu, B.P. Hașdeu, Mihai Emi- 
ncscu — fără de care existența culturii romane 
moderne nu poate fi închipuită. Nefericită ge
nerația care nu face un scurt popas la răs
cruce, înainte de a-și urma drumul, care nu-șt

AI. Andrifoiu
Continuare in pag. a 6-a
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Clasicitate
Obișnuita meditație de tip cultural, pro

prie și altor lucrări ale lui Ion Dodu 
Bălan, apare și in recenta monografie 
Ioan Slavici, tn afară de cîteva lucrări 

apărute in ultimele două decenii (Pompiliu 
Mareea, 1968 ; D. Vatamaniuc, 1970 : Magdalena 
Popescu, 1977) și care încearcă o adevărată re
considerare critică a operei slaviciene. autorul 
Mărci și al Morii cu noroc nu se bucura, din 
păcate, de studii pe măsura valorii sale. Pre
judecăți din cele mai obtuze i-au urmărit ope
ra mai bine de o jumătate de secol, așa că orice 
studiu pe acest subiect e binevenit, cită vreme 
„dosarul" reevaluării critice nu este incă înche
iat. E, de altfel, soarta marilor scriitori, de a 
fi mereu alții șl aceiași.

Autorul pornește, in „Prolegomena", de la o 
metaforă contemplativ-reflexivă, care, retinulă 
și in titlul lucrării, pune un semn distinctiv 
întregului demers critic. In marea constelație n 
spiritualității românești din perioada marilor 
clasici. Ursa Major, zice criticul, loan Slavici 
..participă ca o nestinsă roată de foc". E una 
din roțile de foc ale Carului Mare, metaforă 
prin care autorul sugerează atit organicitatea 
auriferă a unei culturi dintr-o anumită epocă, 
dar și ideea integrării literaturii române in uni
versalitate. Mereu „contemporanul nostru". 
I. Slavici luminează continuu „drumul prozei 
romanești din constelația Carului Mare al lite
raturii noastre".

După o „citire" în parte a fiecărei „stele". în
treprinsă în capitolul Constelația de aur (din 
care ar face parte. în ordinea evocării. Titu 
Maiorescu. Mihai Eminescu, Ion Creangă. I. L. 
Caragiale, dar și Vasile Alecsandri și George 
Coșbuc), criticul menține ritmul evocărilor me
taforice și in capitolul următor. Lumina stelei 
ce-a murit..., sugerind, în spiritul binecunoscu
tei poezii emniesciene, interesul crescind de 
care se bucură azi opera lui 1. Slavici. Pe ur
mele unei intuiții a lui Ion Breazu (ori a lui 
P. V. Haneș), I. D. Bălan vede în I. Slavici 
drept un realist pe fond tragic („creatorul unei 
proze realiste cu tematică rurală, de un puter
nic tragism, care amintește forța marilor tra
gedii antice"). Și noi credem că ideea poate fi 
susținută, dacă insă avem in vedere, in primul 
rind. caracterul sancționatoriu al acelei ecuații 
morale insolvabile pentru atiția din eroii săi. 
Derivat din -aceasta, tragismul este astfel o 
forță imanentă a destinului. Nimic din ceea ce 
se abate de la legea morală, de la spiritul cutu- 
miar ai etnopsihologiei și moralei colective nu 
rămine în afară absolvit de eroare. Și cu aceas
ta atingem, d* fapt, punctul de interes deosebit 
al lucrării. E vorba de capitolul Etic și estetic 
in opera lui Slavici. Autorul amintește cadrul 
disputelor de idei din epocă, pornind de la re
lația artă și morală ce-a stirnit în epocă fai
moasa „polemică" Maiorescu-Gherea, sub al 
cărei zăngănit de arme (estetico-ideologic) în
cepe secolul nostru. O recapituiație a ideilor 
esențiale maioresciene și gheriste prefațează, 
deci, un demers interpretativ. I. D. Bălan pune 
in discuție raportul etic-estetic in opera lui Sla
vici și trage citeva tușe demne de reținut. Cri
ticul nu absolvă eroii slavieieni de acel pregnant 
rigorism moral, dar consideră că multă vreme 
critica a excelat in prejudecata conform căreia 
abundentul moralism slavician ar dăuna crea
ției estetice (tipică este viziunea ibiăileană). 
„Problema e incă actuală, zice 1. D. Bălan, și 
merită toată atenția, mai ales intr-o carte des
tinată expres școlii". Pornind de la concluzia 
(intărită cu citate din Plâton) că încă din anti
chitatea elină nu s-a acceptat ideea că tot ceea 
ce e izbutit estetic e și moral, I. D. Bălan urmă
rește raportul dintre valorile estetice și cele 
morale de-a lungul mai multor epoci și in vi
ziunea citorva personalități ale culturii uni
versale.

Ideea consubstanțialității armonioase a bine
lui și frumosului, exprimînd eticul și, respectiv, 
valoarea estetică (racordate la noțiunile funda
mentale de „specific național" și „caracter popu
lar") fusese urmărită, mai de curînd, cu apli
cație și la opera lui Slavici, și de Dan Oprescu 
in Etic-estetic in gindirea românească (1984), 
lucrare pe care, de altfel, I. D. Bălan o citează 
la loc de cinste în demonstrația sa, convo- 
cînd-o în operația de spulberare a prejudecății 
privitoare la eticismul ilustrativ-rigorist al ope
rei slaviciene. Urmărite în publicistica sa, adică 
acolo ..unde sînt mai tranșante declarațiile de 
pcjnșlpiu, asemenea idei fac din Slavici un mare 
moralist, ba chiar „un mare pedagog al nea
mului său", cum îl numește I. D. Bălan într-un 
alt capitol. Slavici crede în comandamentul mo
ral al operei de artă, ca într-o oglindă cu re
flexie activă. Binele, Adevărul, Frumosul sint 
valori complementare ale armoniei umane. Și 
deși frumosul este o valoare autonomă, el ră-
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noi, românii, am învățat de mult să ne 
intăm reprezentanții iubiți. Baladele 

marilor eroi populari ieșiți din sinul 
poporului nostru au prins consistentă 

vers cu vers, cuvint cu cuvint, chiar în timpul 
vieții lor — și apoi s-au păstrat in memoria 
colectivă șlefuindu-se din om in om : Horea a 
fost cintat pe cind trăia Horea, Avram Iancu, 
pe cind trăia, Tudor Vladimirescu, de asemenea. 
In toate aceste balade populare răzbate, mai 
presus de orice, o dorință fierbinte a românilor 
de a avea un conducător al lor, ieșit dintre 
ei. Este un mesaj multimilenar păstrat nu numai 
în balade, dar și in basme — unde tara și po
porul, armata și curtenii sint personajele prin
cipale cărora li se alătură mereu un erou le
gendar făcindu-se cunoscut prin fapte viteze și 
cinstite aduse la împlinire cu ajutorul forțelor 
pămîntului care-i sint lui și numai lui prietene. 
Este un sentiment care sălășluiește în acest 
popor pus de milenii să slujească porțile sudice 
dintre Europa și Asia, un sentiment redesco
perit și reîmprospătat prin colonizarea romană, 
prin romanitatea orientală în care ne-am consti
tuit. De cind se știe, românul a dorit cel mai 
fierbinte să trăiască în unire să aibă o patrie 
unică, o vatră, una singură inconjurînd Carpații, 
să nu fie rupt de trunchiul neamului, sfîșiat. 
împărțit arbitrar împărățiilor hotarnice. Iar a- 
ceastă adunare la un loc el. românul de pretu
tindeni. și-a imaginat-o ca o țară avînd un con
ducător. Această credință așezată, sinceră, izvo
răște din popor și a fost păstrată in popor, apli
cată în fapt la colectivități românești, la părți 
ale poporului locuind în unități geografice și 
sociale definite. Această credință a ieșit, în 
zilele noastre, la suprafață și, românii de pre
tutindeni impărtășindu-și-o între ei și descoDe- 
rind-o unii la alții, a devenit un liant actual 
al unității naționale, un simbol al trăiniciei. El. 
primul dintre noi, este cel mai înalt simbol 
patriotic al nostru ; pe El cîntîndu-1 poeții, tara 
și-o cîntă ei. adică această unitate istorico-geo- 
grafică. snatio-temporală ținută într-o singură 
voință, adunată sub un singur semn, sub numele 
ei — cel mai frumos dintre toate numele de 
lucruri și de ființe din această parte a lumii : 
România.

Prin recent apărutul volum „Maieutica lu
minii", Ion Potopin*) reia tematica poeziei pa
triotice din volumul anterior, „Poema română" 
(1980) cu largi trimiteri, și de astă dată, la 
„Cartea rănilor" (1946), adevărat receptacol al 
intregii sale poezii, un debut editorial de ex
cepție in epocă, la care autorul revine constant, 
obsesiv, ca pentru a-și exorciza o neputință de 
rupere. „Poema română" ședea sub semnul 
„Cintării omului" de Tudor Arghezi, fiind o 
replică la model — față de care reușea, prin
cipial, să se definească precum specia fată de 
gen. O mare parte a poeziei noastre patriotice 
pornește din această operă argheziană concen- 
trind discursul ei general uman asupra unei 
realități specifice românești ; îmbinarea liricu
lui. ea atitudine entuziastă în fața devenirii, cu 
epicul, ca istorizâre a devenirii (trecerea fiin
ței umane prin fazele de evoluție, de la epoca 
de piatră pină in prezent, apropierea omului 
specific din toate zonele geografice ale globu
lui de omul generic, universal, etc.) — este de 
sorginte argheziană.

„Maieutica luminii" este rezultatul unui în
delungat, migălos travaliu meșteșugăresc de 
potrivire a versurilor : este un volum unic in 
felul lui, dovedind o mare dexteritate poetică, 
făurăreasca, in minuirea ritmurilor și a cuvin
telor limbii române. Procedeul poetului este 
acesta : el făurește, mai întîi, un sonet-matrice 
după care dezvoltă fiecare vers al acestuia in, 
deci,, alte 14 sonete. Constelația astfel rezultată 
se închide cu sonetul inițial, de data aceasta

și cultură
nune condiționat de categoriile mbrale : „nu 
poate să fie frumos, zice Slavici, decit ceea ce 
totodată e și bine și adevărat și cel mai mare 
bine, culmea frumuseții, e adevărul". La eroii 
lui Slavici problemele morale exprimă tot
odată categorii esențiale ale conștiinței, astfel 
câ el „aduce in cimpul artei elemente defini
torii ale etnopsihologiei noastre, grefate pe rea
lități concrete, tn contexte etnologice din cele 
mai semnificative, capabile , să ne definească 
specificul național".

Problema eticismului slavician este văzută 
apoi in contextul acelei specificități și diferen
țieri tempcramental-etnice, a ardelenismului 
(de care vorbea Pompiliu Constantinescu ori 
mai convingător L. Rebreanu). diferit de sensi
bilitatea munteană ori moldoveana. întreaga li
teratură transilvană este străbătută de rigorism 
moral, de duhul luminării, de sensibilitate re
ținută și cenzură antisentimentală. de observa
ție obiectivă, iar Slavici ar fi reprezentantul cel 
mai de seamă al acestei direcții „atit din punct 
de vedere teoretic, cit și practic", iar din „man
taua" lui, care ar fi „Moara eu noroc" (o spune 
de cîteva ori I. D. Bălan, parafrazind o celebră 
formulare dofjfoievskiană cu privire la „Man
taua" lui Gogol, pentru literatura rusă) au ieșit 
aoroape toți prozatorii ardeleni, de la L. Re
breanu. Ion Agărbiceanu. Pavel Dan. rtină la 
Titus Popovici și cei mai tineri decit el. Tn 
concluzie, teza susținută este cea a unei con
comitente (.și nu aserviri) intre etic și estetic 
in opera lui Slavici (există, evident, și unele 
proze mai afectate de tezism, dar nu e în dis
cuție aici cazul acestora, ei al operei sale ma
jore). Esteticul nu este subordonat, ci încorno
rat eticului, etic și estetic in onora lui Slavici 
se condiționează reciproc, adincind o viziune 
filosofico-morală. A pedala excesiv ne asa-zisul 
confucianism al autorului este nedialectic, in- 
trucit opera este un tot unitar si armonios, iar 
aceasta nu poate fi interpretată in afara omu
lui. Cu oricită rigoare etică și-ar zugrăvi ca
racterele. personaicle. acestea sint vii. d° un 
comportament convingător si memorabil. Rigo
rismul etic nu eșuează in didacticism ori in pre- 
dicțiune abstractă. Etica slaviciană e carnală, 
plină de conflicte și trăiri, tumultuoasă, năval
nică, sancționată pină la tragic, dominată de 
pasiuni devorante. Eroii săi trăiesc in carne și 
oase, cu micimi și idealuri, intr-o lume in care 
un nou' mod dc producție vine brutal, casant, 
să ia locul stelei economii patriarhale. Opera 
lui Slavici ilustrează impactul omului cu astfel 
de realități social-istorice. Economiei patriar
hale ii ia locul banul, care, se știe, aduce dună 
el infernul si purgatoriul dezumanizării. Tn acest 
punct, finalismul etic din opera slaviciană 
derivă dintr-un comandament al epicii obiective 
s> nicidecum dintr-un fixism tezist, doctrinar. 
Pigmentul eticist al operei slaviciene este unui 
inconfundabil și el pune mai bine in evidență 
via relație a operei cu esteticul și a autorului 
cu enoca. Insusi Eminescu anrecia valoarea nu
velelor lui 1. Slavici în prefața la volumul de 
nuvele din 1881. fără a face caz de funcționa
litatea valorilor etice implementate acolo.

Un capitol aparte se ncună de inostaza de dra
maturg, mai puțin frecventată de cercetătorii 
literari. (Dramaturg fără noroc). Autorul Mărci 
credea în tinerețea sa intr-o eventuală vocație 
dramaturgies, scriind atitea piese de teatru, 
multe jucate, altele nu, in care transpar încă o 
dată calitățile marelui prozator (insuși Nicolae 
Iorga considera Fata de birău nu atit o come
die. cît „o scenă de moravuri, o nuvelă dialo
gată"). Teatrul său .în special dramele (Gașpar 
Gratiani, Bogdan-vodă) rămin la loc de cinste 
în dramaturgia noastră, mai ales că ele sint 
scrise în deceniile 8 și 9 ale secolului trecut, 
aproape totuși de anii cind ia naștere drama 
națională prin B. P. Hasdeti și V. Alecsandri.

In ultimul capitol ni se înfățișează activitatea 
de publicist la Tribuna și privațiunile indurate 
pentru ideile sale naționale, precum si descope
rirea lui G. Coșbuc și chemarea lui la Sibiu, 
iar de aici îndrumarea lui sătre București (poet 
prin care T. Maiorescu spera să suplinească 
lipsa marelui dispărut Mihai Eminescu).

Readucind in discuție cazul unui scriitor șl 
al unei opere al cărei loc in istoria literaturii 
noastre pare să strălucească mai viu în urma 
spulberării atîtor prejudecăți, lucrarea Iui I. D. 
Bălan este de o cursivitate universitară, me
nită a reaminti specialiștilor problema incă 
deschisă a prozei slaviciene. Ea se adresează, 
în nrimul rind. cum de fant o spune și autorul, 
școlii rioasfre, tineretului studios.

Z. Cârlugea
*) Ion Dodu Bălan : loan Slavici sau roata 

de la Carul Mare, Ed. Albatros, 1985.

citit de la ultimul spre primul vers, după mo
delul glossei. Sint 6 astfel de sonete-matrice, 
patronind 6 cicluri de poeme ; cel de-al patru
lea, „Coloana vertebrală a luminii", reușește o 
performanță incă mai inaltă : poemele care por
nesc din sonetul-matrice incep cu cite un vers 
din acesta și se închid cu versul următor. Așa
dar. un volum de sonete-glosse sui generis 
absorbind multă energie către formă, către prin
cipiul ordonator. Ion Potopin, repet, nu po
trivește cuvinte, ci versuri, aranjează structuri 
ritmice anumite in macrostructuri lirice de sine 
stătătoare dar cu legături formale între ele. 
Termenul din titlu, „maieutică", se referă și 
la acest îndelung travaliu de moșire a formelor ; 
celălalt termen, „lumină", trimite la o compa
rație in registru stelar. O deschidere către struc
turile intime ale materiei, o breșă prin care se 
întrevăd și se simt increngăturile spațiului si 
ale timpului, ale trecutului și viitorului, ale 
patriei in momentele devenirii ci fierbinți, ca 
pămint și ca țară. Analiza spațiului in lirica lui 
Ion Potopin trebuie să'ia in discuție termenul 
de „rană", pivot central în dialectica poeziei 
sale, adevărată marcă stilistică. Poetul revine, 
în parte, asupra temelor din volumul de debut, 
unde termenul desemna metaforic rănile războ
iului existente ca atare in om și in trumil tării. 
Durerea este, în „Cartea rănilor", universală : 
vegetală („și seva cind urcă din glia adincă ' 
întimpină lacrimi pînă-n lăstari") șl umană 
(„Ca o pasăre prinsă în capcană / inima singură 
tremură / hieratică rană‘5 I totuși, omul o 
simte ca pe o bucurie a regăsirii : „Peste pă- 
mintul ros de cicatrici / Am defilat gemind : / 
Sintem aici", și are încredere că „zeița secolu
lui XX / Munca" va vindeca rănile. In „Poema 
română" rana este un simbol mai larg imnli- 
cind angajarea in reconstrucție dar și m privire 
retrospectivă, mai amplă, asupra istoriei. Ea, 
rana, nu mai este „hieratică" doar in inimă — 
ci in glia însăși : ființa umană regăsindu-se la 
dimensiunile etnice, spațiul ii preia constantele. 
Războiul fiind foc („pir.iol", „ferigi de foc" care 
cresc la hotare, „rug de flăcări") — omul il 
denășește, se ridică din el ca o flacără ; unei 
calamități sociale (extranaționale) i se răspunde 
simetric prin formele ei de manifestare : „Eu 
sint focul ce joacă / Pe leaturi de scrum" — 
declară poetul in numele ființei nestinse de 
focul războiului. Termen din aceeași categorie 
cu „vatră", „rug", „foc" — rana este un nucleu 
adine, pâmintesc. care ordonează existenta. Cind 
apare in trupul țării, ea nu este „vegheată", 
Îngrijită să se vindece — ci neamul întreg alear
gă Ia hotare ritual ăă-i taie cauza, să-i izoleze. 
Pentru că „rana" este si în stratul superior, 
în „țară" ca inaltă conștiință a unității poporu
lui, dar se află și în pămint, unde se vindecă 
de la sine : „Iar dacă-ncearcă vreunul / la mi- 
ne-n livadă vișinul, prunul / și nucul, bătrînul 
d>n veac. / au la toatâ-ndrăzneala un leac / pe 
care-l urcă din rădăcină-n cocoană : / cîr.d vreo 
secure ii spintecă / scutură soare ne rană / si-i 
vindecă". Rădăcina face legătura între lumina 
solară și pămint. Ființa neamului .se dilată că
tre limite pentru a permite centrului să Închidă 
rana și să se regenereze. De aceea, in vremuri 
de cumpănă, omul nu intră in panică, nu jelește 
și nu plinge pentru stratul de jos. pentru pă
mint — ci invocă forțele de sus. conștiința trea
ză a țării, „clădește poemul", adică strigătul la 
luntă. Ritualul odată îndeplinit : „Doar cind iși 
saltă o geană din glia străbună, dm snrn-'l 
lor liniștit, voievozii / cade-n genunchi, liniștită, 
orice furtună". Poemul este, astfel, mesaj înăl
țător către semeni, anei la conștiința perenă a 
patriei comune : „Rănile nu dor 1 cind te chea
mă Tudor / Avram Iancu si Horea". Dialectica 
acestui univers Prin e?‘o n ro—?e'or : '■■■’- 
tra. izvoarele, horele, inelul, cununa, coroana 
Basarabilor — toate au rotundul astrelor, al soa-

Toblou de Vintilă Mihăescu

Ipostaze politice
Preocupat, se pare, de crearea unei mi

tologii politice a poporului român 
(parabola, nesupusă prezenteisfnului 
care in istoriografie ignoră determi

nismul obiectiv al faptelor, propune in litera
tură. datorită mutației valorilor estetice, rescrie- 
rea evenimentelor reprezentative ale trecutului 
intr-o viziune actuală). Dan Tărchilă transfigu
rează in piesele sale istorice ipostaze din dia
cronia coordonatelor fundamentale ale conștiinței 
noastre etnice : aspirația spre libertate națio
nală, socială și spre unire. Eroii săi sint repre
zentanți ai unor colectivități constituite ad hoc 
(Datco pentru populația Bucureștiului, Ciobanul 
C'ucu pentru ciobanii de dincolo de Bran...), 
personaje-simbol ale forțelor populare făuri
toare de istorie (Fierarul in Io Mircea Voievod, 
Visarion. Lazăr. Pipirig... in Marele soldat, Ca
terina, Milan, Victor... in Marele fluviu iși 
adună apele), personalități care, intuind aspira
țiile poporului, l-au condus spre victoria finală 
(Mircea. Mihai. Vlad Țepeș, Vasile Lucaciu) și 
Partidul, in Marele fluviu..., cel care. în acea zi 
de august, cind „oamenii imbrățișează soarele", 
a adus zorii unei ere fericite.

S-a subliniat adesea rolul narațiunii în dez
voltarea subiectului, in construcția narativă a 
pieselor lui Dan Tărchilă. concretizat in exis
tența unor persona.je-narator (Visarion, Cateri
na. Corul) și in procedeul decupării scenelor 
prin punerea sub reflector. Vocația narativă, 
insă, dă seama in primul rind. la nivelul in
tregii creații, de constituirea unui tabolu de an
samblu al devenirii istorice pe pămint românesc 
(geneza, continuitatea și polisemn’ficarea în 
timp a ideilor directoare), astfel incit senzația 
este a unei vaste epopei in care fiecare piesă 
este un clement cu o funclie bine determinată 
in arhitectura sistemului. Tntrucît această epo
pee ajunge foarte aproape de prezent, cuprin- 
zind chiar faze definitorii pentru configurația 
actuală, acele idei care vizează continuitatea in 
conținut a pieselor sint în același timp indicii 
unei decodificări parabolice. Interesează în pri
mul rind tehnica anticipării folosită de autor in 
piesele dedicate fazelor anterioare ale luptei : 
„Cind va da țara asta a mea ultima bătălie 
pentru nea-tirnare ?“ (Io Mircea Voievod) ; 
„Anincă-mă in focul iadului ca pe cel dinții 
ticălos al lumii. Dar chiar și acolo am s-aud 
intr-o zi cintecul de libertate al poporului meu" 
(Moartea lui Vlad Țepeș). în piesele fazelor de
cisive apare șublinierea in replică a conti
nuității ea .athre : „Dorul de libertate a ținut 
trează în noi, secol după secol, puterea de a în
frunta ne cei care ne cotropesc" (Marele soldat) 
deopotrivă cu tehnica retrospecțiunii : „Morții 
de la Călugăreni și de la Rovine și de la Vaslui 
vor lunta alături de voi... Că războiul ăsta 
de-acum e tot ăla de la Călugăreni pe câre-1 

relui și lunii mai ales, sugerind o legătură tai
nică, de destin, a obiectelor de jos cu cele de 
sus. Vindecarea „rănii" — care ea însăși este 
rotundă avind forma predestinată de veacuri a 
țârii — prin acțiunea simpatetică a centrilor 
vitali ai universului cosmic și istoric se trans
mite. ca efect al formei, in munca omului, care 
este activitate aplicată ritual rotundului : „Iar 
de sub țest se scoate mai rotundă / Ca luna 
plină din a nopții undă / O piine mare, rumenă, 
din care / Cine-a mincat, incet, dintr-o mișcare / 
Parcă a luat luceafărul de sus / Și-n locul ste
lei inima și-a pus". Conștiința simetriei active 
se naște „dintr-o mișcare", prin împărtășirea 
din forma rotundă a piinii ; ea nu este bruscă, 
revelatoare, ci, ca și devenirea omului in poe
zia argheziană („pe-ncetul") devine act in mă
sură in care se integrează, punct cu punct, pas 
cu pas. in conștiința socială.

Se poate descifra, pornind de la Arghezi și 
de la Eminescu, o adevărată construcție a sen
timentului patriotic la Ion Potopin avind la 
temelie termenul de rană. Acolo unde logica in
tervine. insă, din afară in sentiment, ca un 
adaos arhitectonic necesar, formalismul unei 
asemenea poezii este prea evident, devine une
ori scheletic iar alteori simplu decalc cultural.

„Maieutica luminii" propune, pe aceeași teh
nică poetică bine conturată și bine stăpînită de 
către autor, o convertire a Simbolului în ele
ment de retorică. Adresarea devine largă, sfe
ra semantică a termenilor nu se mai îngus
tează prin definiri succesive ci rămine difuză, 
poetul nu caută muzica lăuntrică a poemului 
— ci unitatea lui logică, posibilitatea de a fi 
declamat și declarat. Este, în fond, aceeași poe
zie a lui Ion Potopin organizată altfel, transfor
mată in discurs abrupt, solemn, angajant : poe
tul nu mai construiește, nu mai contemplă — 
ci se află la tribună, rostește și rostuiește : „Am 
învățat să pot ce nu se poate / pe mine insumi 
să mă pun in zid / că-n mine sint iubirile cu
rate / și-oriunde-i impostură, o desfid I / Și 
dacă am vechi răni cicatrizate / spre viitor, prin 
ele se deschid / atitea căi prin timp, de liber
tate / cite pot fi in viața de partid... // Eu mi-am 
cinstit și larii și penații / dar am purtat în 
mine constelații / și-a stat, sub ochii lor, des
chisă usa // Să-mi vină oaspeți așteptați, anu
me / vitejii toti purtind a! tării nume ' ȘI 
LE-AM ZDROBIT TĂCERILOR CĂTUȘĂ" (p. 
17) ultimul vers este scris cu majuscule fiind 
articufarea la sonetul-matrice al ciclului de 
poeme. Cartea întreagă este o mărturie a cre
dinței și sincerității, a increderii în calea nea
mului trasată de către partid, o bucurie de a 
fi. Ea este, in primul rind, un imn de înălțare 
adus de un poet demn celui mai iubit fiu al 
poDorului nostru care și-a împletit destinul cu 
destinul poporului și al partidului, tovarășului 
Nicolae Ceaușescu : „11 știe-ntreg poporul și-l 
iubește / căci el e fiul lui cutezător / nădejde 
din aprinsa lui nadeide / aripa cea mai naltă 
pentru zbor. / El este cel dinții unde-i pri- 
meide / acolo unde răni deschise dor / și-acolo 
unde ochiul lui privește / mai sus se-nalță stea
gul tricolor I H Mai demnă, mai senină, mai 
bogată / in el se oglindește tara toată / pe ma
gistrala către viitor // Cum ar putea fi alUel, 
cind pe sine ' se vrea răsnunzătm- de-al tării 

. bine / UN DOR F,L TNSUSI RENĂSCUT DIN 
DOR" (p. 13). Bărbatul din fruntea țării este, 
în sistemul de coordonate al poeziei lui Ion 
Potopin. un centru fierbinte intre „țară" si „po
por". ieșit din energiile vitale alo Poporului și 
„Crescut la școala dragostei de țară / precum 
toti voievozii invățară", identifieîndu-se cu 
voința și aspirațiile țării, atotștiutor pentru că : 
„Sublimă, masa lui de lucru-i țara / orașe, sate, 
fabrici noi, grădini".

Nicolae Georgescu
*) Ion Potopin : „Maieutica luminii". Sonete, 

Editura „Cartea Romanească" 1985. 

mai facem o dată" (Ibidem). In același sens și 
cu un contur care se va preciza probabil, in 
continuare, in fazele sale apropiate, se desfă
șoară și problematica luptei sociale. Consti
tuirea forței de-a lungul timpului, in focul 
luptei pentru neatirnare și conștientizarea ei, 
sint surprinse și in piesele anterioare, dar tehnic i 
anticipării apare abia in „Marele soldat", unde 
soarta țării se confundă cu soarta oamenilor 
din popor („o țară independentă cu țărani în- 
genunchiați nu e incă o țară"), iar aceștia „toți, 
au o voință de a lupta și de a învinge aproape 
miraculoasă". Motivația substanței dramatice, 
dincolo de insolit, este aceeași in fiecare piesă 
și ea tensionează cei doi poli ai existenței : 
mediul (țara „așezată în drumul tuturor rău
tăților" este „pămint bun și pămintul bun are 
întotdeauna dușmani" — Io Mircea Voievod si 
predispoziția spre libertate inscrisă in descen
dența nobilă a poporului („Nici un român nu 
s-a născut vreodată rob. fiindcă de secole sin- 
gele ii scaldă trupul cu gloria romană".— Scene 
din viața lui Vasile Lucaciu). Marile lupte sint 
posterioare scenelor de un zguduitor drama
tism : „Casele ardeau vilvătaie ca torțele... Caii 
cu burțile arse goneau innebuniți spre păduri, 
boii fugeau cu smocuri de. fin aprinse in coarne, 
vacile mugeau cu ugerele singerinde... Acum 
ploile au stint tăciunii. Femeile și copiii iși 
caută casele și morții... La primăvară plugurile 
vor intra printre cruci și brazda va musti încă 
de singe" (Moartea lui Vlad Țepeș). Angajin- 
du-se martor al unor astfel de scene, Dan Tăr
chilă adoptă la nivelul limbajului și nu numai 
al lui, tehnica adecvării, a relatării directe, in- 
tr-un stil nuan’at dar nearhaizat. astfel incit 
pare că se transmite pină la nivelul conștiin
ței personajelor confuzia intre subiect și fabulă, 
intre substanța dramatică și dramatismul ima
nent al istoriei : „Doar au trecut citeva mii de 
ani de cind pregătiți piesa asta nouă... Pre
miera lumii noi" (Marele fluviu...). tn această 
piesă, eroii, de cele mai multe ori subordonați 
și consecvenți unei idei-simbol. răspund totuși 
unei tipologii complexe : firi interogative (Mir
cea). neconformiste (Vlad). apostoli ai neamu
lui (Vasile Lucaciu). supuși forțelor inexorabile 
ale destinului (Mihai), împlinitor al legilor 
determinismului social și național (Partidul). 
Ceea ce-i unește este dragostea pină la sacri
ficiu față de 'aceste idei care intră in structura 
conștiinței naționale a poporului,.romari și obiș
nuința de a surprinde aura înălțătoare, a aces
tora in -cuvinte de o simplitate poetică.

Fost exponent de matcă al drotsmulul forței 
fizice, Mircea este in primul rînd un filozof 
care pune față in față sensul timpului interior 
cu simbolul curgerii eterne („Tu curgi. Oltule. 
sail eu ?“), și cu acela al derulării evenimen
telor istorice („Tulburate vremuri ale istoriei ! 
Am trecut printre voi cu credința că sinteți tre
cătoare ca și mine") : el observă conturul ciclic 
al evoluției civilizațiilor („La ei se sfirșește. la 
noi începe") și opune lui vanitas vanitatum 
celebrul vers horațian nou omnis moriar (..Ori
cum, nu vom dispărea cu totul căci veacurile 
care vor veni iși vor aduce aminte de noi"). 
Ca om își pune întrebările fundamentale ale 
existenței la care răspunde ca domn printr-o 
dragoste nețărmurită față de țara și ponorul 
pe care le conduce. Ca diplomat, cu gindul și 
cu faptele, abordează problematica irenologiei, 
avantajele păcii, necesare revitalizarii naționale 
formmd esența absolutismului său. Intră in 
conflict cu ceilalți, sacrificind totuși, in primul 
rind, lumea sa : soția, fiica, aura de cavaler 
neînfricat al creștinătății. Trecind cu Interoga
țiile de hotarul acelui scire nefas pune religia 
insăși sub semnul întrebării și cheamă ireno- 
loeia să-i ia locul.

Fire dilematică, de o intensitate mai pronun
țată, Vlad Țepeș este și el robul acelor între
bări „răni ale sufletului" care-l duc la con
știința neconformismului său : „M-am născut 
prea devreme sau prea tirziu și n-am ce căuta 
in acest veac". Spre deosebire de Mircea el 
merge pină la capăt și absolutizează ideea rec
titudinii verticale simbolizate prin țeapă. Con
sideră că rolul său istoric este de a reda verti
calitatea celor ce-au pierdut-o supunîndu-i la 
examenul țepii pe cei care le-au furat-o : oa
menilor (verticalitatea morală), poporului (dem
nitatea națională) și veacului care-i este potriv
nic. Drama sa se consumă în-această lume a 
împotrivirilor care este mai puternică. Are însă 
conștiința vremii care „se coace și într-o bună 
zi dă-n pirg" a acelei vremi în care legile își 
vor implini menirea, iar absolutismul său va 
deveni ceva natural, firesc.

Mihai Viteazul se conformează însă liniei 
destinului („Eu am o stea a mea care mă 
călăuzește" — Cetatea de piatră) unirea etnică 
a românilor urmind in mod firesc celei naturale 
(„Mie-mi trebuie coroana munților ca să fiu 
întreg").

Vasile Lucaciu, pledînd in procesul memoran- 
diștilor, consideră că viața unui popor, fiind un 
scop in sine, nu trebuie transformată in instru
ment. De aceea, deasupra vicisitudinilor vremii 
el are viziunea unui tribunal „al istoriei care 
nu iartă", care, conducindu-se după legile dez
voltării naționale și sociale, trebuie să ajungă 
la stabilirea unei noi ordini internaționale in- 
tr-un timp numit libertate. Zorii acelei vremi 
se arată in Marele fluviu iși adună apele după 
ce. mai inainte. efect al unor lupte indirjite, 
anumite legi iși găsiseră împlinirea. Dramele 
istorice ale lui Dan Tărchilă consemnează in 
vibrația lor poetică măsura sensibilității națio
nale in fața acestei împliniri. Ele sint drame 
istorice în măsura în care dezbat probleme care 
și-au găsit de-a lungul timpului rezolvarea și 
aparțin teatrului politic în măsura în care abor
dează problemele omului îți general șl ale omu
lui contemporan in special. Sensul major pe 
care il inchide parabola este dat de existența 
personajelor-simbol. in contradicție cu timpul 
lor dar in armonie cu timpul nostru, de necesi
tatea actualizării dimensiunii istorice a con
științei naționale, a sufletului omului modern 
și, nu in ultimul rind. de scrierea la timpul 
prezent în vădită concordanță cu exigențele 
estetice ale acestuia.

Ștefan Găitănaru

Tensiunea 
memoriei

fără să fie un mistic scotocitor al arhi
velor, Eugen Uncaru cercetează culi
sele istoriei interesat nu de exotismul 
faptelor, ci de semnificația lor in plan 

existențial, de „transformările.umane" petrecute 
in perioade mai îndepărtate sau mai apropiate 
de timpul nostru. Lăsind deoparte linearitatea 
cronologică și pasiunea față de cauzalitatea pre
zumtiv precisă, acest inteligent prozator caută 
ințelesurile interioare ale evenimentelor si eli
berează viața de confuzia ei nelimitată. Ceea ce 
se impune atenției, in cazul lui Eugen Uricaru. 
este înțelegerea, din perspectiva prezentului, a 
istoriei ca una dintre modalitățile ființării. Tn 
același timp, reținem strădania scriitorului de a 
aduce in toate cărțile sale o viziune „romar.escă". 
prin subordonarea universului uman recreat ne
cesităților epicului, prin stabilirea unei relații 
particulare intre document și ficțiune, fără a ab
dica nici o clipă de la sensul șl exigența adevă
rului, prin știința depășirii dificultăților legate 
de personajul cu existență „reală", ca și prin 
abordarea decisă a unui anumit tip de istorie.

..Explicația" la Rug și flacără (1977), remarca
bil roman al epocii pregătirii Independentei de 
stat a României, dezvăluie, fără îndoială, un 
veritabil program din care aflăm că textul este 
„o interpretare liberă a biografiei revoluționaru
lui român, din Transilvania. Alexandru Bujor, 
participant la revoluția din 1848, la campaniile 
garibaldine. luptător pentru independenta 
României, autor al unei lucrări privind conflic
tul franco-prusae, al unei cărți intitulate -Roma, 
de duoe ori suverană și de duoe ori prostituită- 
apărută .(probabil) la Imprimeria Artere e Comp. 
Roma. 1873. redactor și autor al publicației Dacia 
Traiana cu articole scrise în limba română, ita
liană și franceză". Așadar, Alexandru Bota, eroul 
cărții, iși are Punctul de plecare in realitatea 
biografică a lui Alexandru Bujor, dar devine un 
element autonom al complicatului mecanism 
social-politic configurat de Europa -anilor 
'60—’70 ai secolului trecut, periplul său oferind 
intersectarea unor zone „incandescente" (sudul 
Italiei, alături do „cămășile roșii", spațiul Du
nării de Jos, At dealul), in care climatul revolu
ționar existent exprimă năzuința popoarelor de 
a trăi libere. Inițierea in moarte, asumată ca 
sacrificiu, laitmotivul vetrei, al locurilor natale, 
patetismul tonului se constituie in argumente ale 
demonstrației (aptului că ideea independentei 
naționale a românilor a fost o permanentă a 
istoriei noastre. Un bătrin țăran, inventatorul 
unei aripi de zburat (simbol icaric). exprimă un 
adevăr zguduitor în simplitatea lui : „Știi, aripa 
de zburat, mașinăria asta a mea. e singurul lu
cru pe care ci nu il au. De la o vreme încoace 
ei au totul, și pămintul. și apa. muntele pădu
rile. drumurile pe care călcăm, ei le măsoară. 
Dar lucrul ăsta nu-I au. Și de aici ne poate veni 
puterea și salvarea. Să avem ceva pe care ei 
r.u-l au." Rug șî flacără anunțase deschiderea 
spre momentele decisive ale devenirii neamului.

De la ..istoria mică", a atmosferei pregătitoare, 
cu Aștcptindu-i pe învingători (1981) pătrundem 
in „marea istorie", a evenimentelor capitale, care 
pun in joc insăși existenta patriei. Cele nouă 
episoade, ilustrind ca modalități narative princi
palele tipuri ale literaturii de inspirație istorică 
(aventura, eroicul, politicul, eroticul, fantasticul 
etc.) figurează anii vremelnicei ocupații germane 
din timpul primului război mondial. Personajele 
(Ermil. Tănase Berzea. Leonida Soroceanu. Nicu- 
lae Branea. Luna Demian) sint solicitate de o 
realitate dură. Lumea urmărită in dimensiunea 
ei esențială si semnificativă e supusă unui pro
ces de degradare, amenințată de stăpinirca ..Cli
nilor" și a ..șobolanilor". Reacțiile dobindesc. din 
acest motiv, caracter de exemplaritate. Cartea 
poate fi considerată, așa cum s-a mai făcut, un 
roman-parabolă despre pericolul capitulării mo
rale. a! acceptării răului. Motto-ul. extras din 
„Satrapia" lui Kavafis : „Și cit de oribilă, ziua 
cind cedezi (ziua cind te-ai lăsat si cedezi) și 
pleci călător spre Susa / și-ți pui viața-n slujba 
monarhului / Arlaxerxe...". cuprinde acordurile 
grave ale culpabilității (utopia colaboraționistă 
in cazul lui Tunase Berzea). dar și glasul dispe
rării celor ce se sacrifică. Și aici, eroul principal 
parcurge drumul cunoașterii, al unei duble tni- 

' țieri. in dragoste și în moarte. Ermil ințelege 
mirâjul dinamic si paralizant totodată al timpu
lui dominat de paradigma tiranului (colonelul 
Hentsch o ilustrează convingător și deloc sche
matic). In Așteptindu-i pe învingători, una dintre 
cele mai bune cărți despre primul război mon
dial. imaginația terorii lasă, in teritoriul logicii 
simbolice, să fie anunțată tema memoriei, 
instanță a recuperării trecutului in ordine afec
tivă (deci in datele ficțiunii), recomar.dind in 
Eugen Uricaru un subtil prozator de factură 
proustiană, trecut prin școala realismului magic.

Romanul Memoria (1983) reia o serie de perso
naje din Așteptindu-i pe învingători fiind, după 
cum precizează autorul „o reconstituire afectivă 
și nu istorică a unor evenimente tragice, petre
cute după terminarea celui dinții război mon
dial . ...Am numit cartea Memoria deoarece la 
izvorul ei grecesc mnimi-memoria este umbra 
cuvintului mnima — Joc însemnat spre a aminti 
de cineva care nu mai este. Ce altceva este o 
pagină de carte dacă nu un loc plin de semne 
spre a aminti ?“ „Semnele" incifrate intr-o foto
grafie ce declanșează suspansul polițienesc al 
narațiunii antrenează într-un alt carusel al eve
nimentelor „pregătitoare" pe Tănase Berzea. 
fostul viceprefect al Capitalei, acum director de 
gazetă politică, pe Ermil Soroceanu. ajuns zia
rist, pe Branea sau pe Șerban Pangratty. prin
țul a cărei misterioasă prezentă fusese antici
pată în romanul Vladia (1982). De mare interes 
sint „ecourile" înfăptuirii României Unite și ma
nifestările mișcării muncitorești, cu excelentele 
pagini despre Frimu. Uricaru se îndepărtează de 
planul documentar proiectind siluete angaiate 
într-un patetic dialog cu timpul si organizind o 
tramă epică in care „memoria" transmite flui
dul evenimentelor.

Aceeași tensiune a memoriei .ca sursă princi
pală de creație, il va determina să se aplece 
asupra epocii lui Horea într-un roman care con
firmă capacitatea prozatorului de a transla do
cumentul intr-un sistem epic de o mare forță 
estetică. luminind conștiința propriei demnități 
naționale a unui ponor cu existentă dramatică. 
Meritul romanului 1781. Vreme in schimbare 
(1984) constă in primul rind in evitarea con- 
juncturalului. Autorul rămine consecvent „pro
gramului" său : „Cartea de față cuprinde fapte. 
Unele s-au petrecut aievea, altele au fost ima
ginate de cei care le-au trăit aidoma, cele mal 
multe au fost inventate de autor. Cititorul este 
rugat să se incredințeze ficțiunii si să creadă 
mai departe în istorie..." Cu alte cuvinte, asuma
rea personală a evenimentelor, retrăirea actelor 
esențiale, opțiunea pentru un model ce depășește 
istoria prin treapta înaltă a sacrificiului. Tn locul 
figurii copleșitoare a lui Horea. în roman apare 
în prim plan gornicul Nuț Mătieș. trădătorul. 
Eugen Uricaru reușește proiecția în ficțiune a 
realului, descifrind resorturile interioare ale 
comportamentului unui ins inițial insignifiant. 
Conștiința dobîndită a libertății și psihopatia il 
îndeamnă pe Nuț să iasă din sine însuși pentru 
a se întrupa si realiza intr-o alteritate emble
matică. Ipostaze contradictorii si irelevante din 
punctul de vedere al imaginii traditionale păs
trate despre Horea se conciliază la dimensiunea 
legendarului și unicității. Unicul, eternul se ma
nifestă incă o dată ca diadă. compusă din 
esența indivizibilă (Horea) si substanța divizibilă 
(iobagii). Nuț Mătieș aparține materiei animate, 
în timp ce Horea, personaj-simbol. acumulează 
din particularitățile contextului gradul de 
abstractizare (necesar mitizării) prin inducție. 
Integrat intr-o rețea terorizantă de dogme si 
repulsii. Nuț Mătieș satisface condițiile de in
tersecție, se supune principiilor comutativității. 
existenta lui transformindu-se intr-o teribilă 
parabolă a singurătății, a izolării vinovate. Dez- 
voltind scene de o atrocitate tragică, — moartea 
planează obsedant pretutindeni —. autorul nu 
circumscrie evenimentele răscoalei unui teritoriu 
închis al violentei și urii : el descoperă vocația 
continentală a unui ponor care nu rămine străin 
spiritului european (vezi prezenta lui Anton 
Melzer).

Cărțile lui Eugen Uricaru. romancier atras 
deopotrivă de marile convulsii social-politice. ca 
și de mișcările simptomatice, premergătoare 
unor evenimente decisive, reprezintă un sensibil 
seismograf al istoriei, interesat de om. de 
nul și de opțiunile lui. Interpretările Iui „libere" 
au orice s-ar spune exactitate.

Constantin M. Popa
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însemnele creației libere
ISTORIA ÎN GÎNDIREA SECRETARULUI GENERAL AL PARTIDULUI, 

TOVARĂȘUL NICOLAE CEAUȘESCU

n componentele fundamentale care

1 definesc societatea noastră socialistă 
multilateral dezvoltată, literatura are 
un rol esențial prin funcția și contri

buția sa la formarea și dezvoltarea omului cu o 
înaltă conștiință socialistă. Acest rol dobindit 
prin munca și străduința multor generații de 
scriitori a fost ridicat pe o treaptă superioară 
în epoca ce cu mindrie poporul român și scri
itorii României Șocialiste o denumesc ..Epoca 
Nicolae Ceaușescu". în gindirea social-poli ti că a 
secretarului general al partidului, președintele 
republicii, tovarășul Nicolae Ceaușescu. litera
tura, arta, sint acele forme de cunoaștere a 
realității care exprimă adevărul despre viată, 
menit să slujească poporul în lupta si activi
tatea sa creatoare. în pilduitoarea biografie a 
neînfricatului militant revoluționar, suflet din 
sufletul poporului, tovarășul Nicolae Ceaușescu, 
oamenii societății noastre, tineretul, scriitorii au 
multiple exemple de urmat.

Intrat în lupta revoluționară la vîrsta cînd 
alți tineri nu puteau gîndi dincolo de satisfac
țiile copilăriei, tovarășul Nicolae Ceaușescu a 
cunoscut izvorul progresului, al vitalității socie
tății — lupta necurmată împotriva asupririi și 
exploatării, pentru apărarea suveranității și 
independenței patriei.

în timpul aprigelor bătălii de clasă ale munci
torilor mineri, metalurgiști, textiliști, petroliști, 
ceferiști din anii 1929—1933, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu a cunoscut puterea, forța, influenta 
luptei revoluționare muncitorești care în țara 
noastră a reușit pentru un timp să bareze 
drumul spre putere al forțelor de extremă 
dreaptă. în aceste împrejurări, el avea să desci
freze sensurile puternicelor manifestații si 
greve muncitorești, și să se alăture cu trup și 
suflet mișcării revoluționare. Atunci. în timpul 
acțiunilor antifasciste, antihitleriste, tovarășul 
Nicolae Ceaușescu, ales în iunie 1933 în condu
cerea Comitetului Național Antifascist, a desfă
șurat o amplă activitate în rîndurile muncitori
lor, tineretului, intelectualilor. înaltele sale cali
tăți de conducător, organizator, militant dăruit 
cauzei poporului s-au format și dezvoltat în 
timpul înfăptuirii acțiunilor de luptă organizate 
și conduse de Partidul Comunist Român. A lup- 
tafr cu abnegație pentru înfăptuirea obiectivelor 
luptei revoluționare „făcindu-mi — așa cum 
releva în fata tării — datoria de soldat credin
cios al partidului, de fiu devotat al poporului, 
făcind totul pentru cauza bunăstării și fericirii 
națiunii noastre". Nici arestările, acțiunile de 
intimidare, nici procesele și temnițele nu i-au 
putut curma voința, dăruirea și convingerile că 
numai prin luptă hotărîtă, deschisă împreună cu 
clasa muncitoare, țărănimea, intelectualitatea, 
întregul popor,' se va asigura viitorul de aur al 
patriei. înălțătoare sînt acțiunile desfășurate 
acum aproape cinci decenii în procesul ce l-a 
fost intentat la Brașov, judecat în mai—iunie 
1936, activitatea desfășurată în organizarea și 
conducerea marii demonstrații antifasciste și 
antirăzboinice de la 1 Mai 1939, modul exemplar 
în care a acționat în timpul deținerii in închi
sori și lagăre.

Odată cu victoria revoluției de eliberare 
socială și națională, antifascistă si 
antiimperialisță, în istoria glorioasă a 
poporului român s-a înscris prin erois

mul faptelor, a contribuției la înfăptuirea sarci
nilor revoluționare, a edificării bazelor societății 
noi. socialiste, numele tovarășului Nicolae 
Ceaușescu, cel ce astăzi conduce cu fermitate, 
clarviziune științifică destinele partidului și 
patriei pentru făurirea societății socialiste mul
tilateral dezvoltate.

Contribuția de excepție la lupta pentru pro
gresul, libertatea și construirea noului destin al 
patriei au determinat alegerea în anul 1965 a 
tovarășului Nicolae Ceaușescu în fruntea condu
cerii partidului și statului nostru, inaugurindu-se 
astfel o epocă nouă în istoria tării.

Anul 1965 marchează totodată începutul re
dării poporului de către conducătorul partidului, 
a istoriei sale adevărate. Istoria. realitățile 
societății noastre, viața și munca popcruLui au 
fost și sînt date de tovarășul Nicolae Ceaușescu 
ca principale izvoare ale inspirației pentru 
scriitori, pentru toți creatorii. Tovarășul Nicolae 
Ceaușescu s-a aplecat asupra istoriei noastre 
naționale, i-a deslușit permanentele, i-a studiat 
drepturile, i-a detașat și i-a valorificat marile 
sensuri, conferind noi dimensiuni relației dialec
tice de nedespărțit : trecut-prezent-viitor. „Cu- 
noscind istoria glorioasă a poporului nostru si 
sacrificiile înaintașilor noștri, strădaniile lor în 
perfecționarea creației materiale și spirituale — 
sublinia tovarășul Nicolae Ceaușescu —. învățăm 
să prețuim și să iubim mai mult, mai profund, 
cuceririle prezentului, să facem totul pentru a 

făuri istoria nouă a patriei noastre, istoria socia
lismului".

îndemnul de a scrie istoria așa cum a fost ea, 
nu după dorințele subiective ale oamenilor, nu 
după nevoi politice de moment, constituie o 
călăuză care a făcut și va face din cunoașterea 
istoriei o știință cu adevărat revoluționară. în 
opera tovarășului Nicolae Ceaușescu n-au fost 
omise umbrele, eșecurile, limitele privind unele 
evenimente sau personalități istorice, dar. în 
același timp, au fost înălțate la cotele lor reale 
trăsăturile esențiale, momentele fundamentale 
care au durat temelii trainice istoriei naționale, 
începînd cu originile și vechimea poporului ro
mân, cu autohtonia sa în vatra străbună a Da
ciei, cu tradiția statală, continuînd cu luptele 
înaintașilor pentru păstrarea ființei naționale, a 
independentei și unității de stat, cu bătăliile 
sociale și de clasă conduse de partidul comu
niștilor, pentru înfăptuirea revoluției și cons
trucției socialiste.

într-o asemenea succesiune a veacurilor, isto
ria a gravat tradiția, a fundamentat prezentul 
și a prospectat viitorul. într-o asemenea conti
nuitate neîntreruptă, istoria a dat tării, la vre
muri noi, oameni ai epocii lor, care se conto
pesc cu marile momente ale istoriei naționale 
și, în același timp, personifică lupta maselor 
largi populare, ale poporului, adevăratul făuri
tor de istorie. în această unitate a marilor 
conducători de tară, pe care înțelepciunea de 
milenii, îmbogățită prin experiența secolelor de 
luptă, pentru păstrarea ființei naționale și a 
gliei străbune, a conferit poporului român ca
pacitatea de a-și alege omul de glorie la vreme 
de glorie, se numără și tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, făuritor de istorie, omul a cărui 
viată se contopește întru totul cu patrimoniul 
material și spiritual al tării, cu viitorul Româ
niei. Cu gîndui la aceste adevăruri rostea tova
rășul Nicolae Ceaușescu cuvintele minunate, 
pline de înțelepciune : „Oare cum s-ar simți un 
popor care nu și-ar cunoaște trecutul, nu și-ar 
cunoaște istoria ? Nu ar fi ca un copil care 
nu-și cunoaște părinții și se simte străin in 
lume ? Fără îndoială că așa ar fi.“

Opera teoretică a tovarășului Nicolae 
Ceaușescu definește coordonatele dez
voltării poporului român, istoria noas
tră regăsindu-și rostul și semnificația 

sa reală. în această lumină, gindirea istorică a 
tovarășului Nicolae Ceaușescu se pătrunde în 
întreaga sa substanță de principiul interpretării 
și evaluării procesului istoric ca rezultantă 
complexă, firească a evoluției societății româ
nești in ansamblul său, în care se înglobează 
toate forțele sociale și politice în raport cu pro
blemele vitale aflate în fata poporului. Este un 
principiu de inestimabilă valoare teoretică și 
metodologică pentru cunoașterea devenirii noas
tre, a istoriei românești și prin care această 
istorie își dezvăluie culmile de măreție, iar 
știința istorică se așează pe fundamentul ade
vărului. ea este izvor și factor de referință 
pentru literatură și artă.

De la gindirea cutezătoare, novatoare a tova
rășului Nicolae Ceaușescu, de la analizele sale 
profunde asupra trecutului nostru — care ne-au 
"ălăuzit să ne cătităfn istoria la noi acasă, por
nind de la condițiile fiecărei epoci, de la carac
terul legic al dezvoltării social-politice. avem 
măsura clară și reprezentativă a acestei istorii.

Opera teoretică a tovarășului Nicolae 
Ceaușescu situează rolul promovării istoriei la 
impunătoarele sale cote și eficientă politică- 
socială, așezînd-o la temelia întregii activități 
ideologice, de creație, de educație patriotică, 
socialistă a maselor. Ea trasează ca direcție 
majoră de acțiune desfășurarea unei largi acti
vități pentru cunoașterea istoriei, pentru înțe
legerea profundă a legităților dezvoltării socie
tății și națiunii.

în noua imagine în care este proiectat trecutul 
poporului și partidului, marile probleme ale 
istoriei noastre, incepind cu originea poporului 
român și sfirșind cu epopeea făuririi societății 
socialiste multilateral dezvoltate din zilele 
noastre, sînt definite și apreciate într-o viziune 
unitară, în spiritul concepției partidului nostru, 
al materialismului dialectic și istoric, în concor
danță cu adevărul istoric.

Prin gindirea științifică revoluționară a 
tovarășului Nicolae Ceaușescu. prin 
indicațiile teoretice și metodologice de 
excepțională însemnătate, prin înaltul 

exemplu pe care îl oferă in prospectarea isto
riei și în descifrarea experienței și mesajului 
acesteia, literatura, arta, cultura noastră bene
ficiază de un teren sigur și luminat pentru a 
aborda in modul cel mai frumos obiectivele care 
îi stau în fată.

Tablou de Conitantin Piliuto

Ilustrînd în chip strălucit concepția de mare 
valoare teoretică și practică a secretarului gene
ral al partidului despre unitatea dintre trecut, 
prezent și viitor, despre menirea istoriei de a 
contribui la formarea unor sentimente puternice 
de atașament pentru patria socialistă, pentru 
pămîntul strămoșesc, se impune în același timp 

’ca un izvor direct de inspirație pentru literatură.
încă în mai 1965, adresîndu-se scriitorilor în 

legătură cu necesitatea de a cunoaște viața, 
realitățile, ca izvor și temelie a operelor lor. 
tovarășul Nicolae Ceaușescu arăta : „Cred că 
îmi veți îngădui să citez aici citeva cuvinte de 
Leonardo da Vinci : „Este mai sigur să apelezi 
la lucrurile naturale decit Ia acelea care imită 
eu multe scăderi acest (model) natural și să 
dobindești deprinderi mărunte și neînsemnate, 
căci acela care poate merge la izvor nu trebuie 
să meargă la ulcior". Este adevărat că se găsesc 
ulcioare frumos meșteșugite, care te îmbie să 
bei din ele, dar oricit de atrăgătoare ar fi ele 
nu pot egala niciodată izvorul dătător de viată ; 
numai din izvorul care țîșnește din stîncile col
țuroase sau șerpuiește lin, pe nisipurile aurii au 
sorbit strămoșii noștri, in vremurile grele, vite
jia și înțelepciunea care i-au ajutat să răzbată 
prin secole."

Cultivarea patriotismului, a dragostei fierbinți 
față de tară și popor constituie una din misiu
nile cele mai nobile ale literaturii și artei. 
Patria, cu trecutul ei eroic, cu prezentul si vii
torul să,u luminos, este o permanentă temă de 
inspirație pentru scriitori. „Acționînd — arată 
tovarășul Nicolae Ceausescu — pentru o lite
ratură si artă pătrunse de un înalt spirit patrio
tic și revoluționar, de nobilele idealuri ale uma
nismului socialist, care să cultive în conștiința 
oamenilor, a tineretului, sentimentele nobile ale 
dragostei față de țară, de partid și popor, scri
itorii, creatorii de artă se vor dovedi la înălți
mea marilor cerințe ale ridicării patriei do noi 
culmi de civilizație și progres, aspirațiilor si 
pasiunii revoluționare cu care întreaga națiune 

acționează, sub conducerea gloriosului nostru 
partid comunist."

Vastul program de muncă și luptă conturat în 
documentele partidului, în hotărîrile Congre
sului al XIII-lea, deschide un larg cîmp de acti
vitate și pentru scriitori, pentru toți creatorii 
din domeniul artei și culturii. Cel de-al optulea 
cincinal 1986—1990 și sarcinile economice, socia
le pentru dezvoltarea României în perspectiva 
anului 2000 marchează o nouă etapă de muncă 
eroică, de construcție avîntată în care se află 
angajată întreaga națiune. în acest cadru nobi
lele deziderate ale formării omului nou. înain
tat, al societății noastre trebuie să-și găsească 
reflectare în creații cultural-artistice valoroase, 
profund angajate în lupta poporului pentru edi
ficarea noii orînduiri. Operele scriitorilor noș
tri, arată tovarășul Nicolae Ceausescu, „trebuie 
să oglindească eroismul și elanul creator al oa
menilor muncii, să însuflețească masele popu
lare în uriașa operă istorică pe care partidul și 
poporul nostru o infăptuiesc astăzi pe pămintul 
patriei".

în întîlnirile cu oamenii de cultură și artă, 
mesajele adresate scriitorilor cu diferite prile
juri. în expuneri, cuvîntări. rapoarte la Congre
sele și conferințele naționale ale partidului, 
plenarele Comitetului Central, secretarul general 
al partidului, tovarășul Nicolae Ceaușescu a 
relevat că datoria creatorilor este să atace cu 
curaj marile teme și subiecte ale realității so
cialiste, să exprime idealurile poporului, telul 
său socialist, contribuția sa specifică la civili
zația lumii contemporane.

„Partidul, poporul — arată tovarășul Nicolae 
Ceaușescu — așteaptă de la creatori noi opere 
de artă, care — situîndu-se ferm pe pozițiile 
socialismului științific, ale materialismului dia
lectic și istoric, bazîndu-se pe înțelegerea pro
fundă a fenomenelor din natură și societate, a 
legităților obiective ale dezvoltării sociale — să 
contribuie activ la slujirea neabătută a tot ceea

ce este nou și inaintat in practica și gindirea 
socială, la progresul multilateral al societății, la 
afirmarea plenară a energiilor creatoare ale oa
menilor muncii in munca și lupta pentru dezvol
tarea României pe calea socialismului și comu
nismului".

Creația cultural-artistică din ultimele 
două decenii datorează tovarășului 
Nicolae Ceaușescu o concepție și un 
program cu vaste și fertile perspective, 

care i-au asigurat și îi vor păstra și în viitor 
inconfundabila sa vigoare și personalitate, 
concepția și. programul făuririi unei epopei-na*.. 
tionale, ale cărei opere componente să se inspire '■ 
deopotrivă dintr-un trecut glorios, din prezentul 
strălucit și din viitorul spre care ne îndreptăm 
cu încredere și optimism. O epopee care a și 
început să fie scrisă, surprinsă în culoare șl 
,sunet, fiindcă în tot ce a creat mai de preț 
cultura românească actuală se regăsește spiritul 
îndrăzneț, dinamic, înnoitor, imprimat în acești 
ani tuturor domeniilor vieții naționale de 
tovarășul Nicolae Ceaușescu. Climatul de liber
tate a creației, asigurat de democrația noastră 
socialistă, a dat impuls creatorilor să se apropie 
cu mai mult curai și responsabilitate comunistă 
de adevărul vieții, de problemele semnificative 
ale omului de azi, ale lumii contemporane. 
Acordînd o înaltă apreciere acestor realizări, 
manifestînd încrederea pe care a arătat-o întot
deauna creatorilor de frumos, dar și cu exigența 
care îl caracterizează, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu reamintește nu o dată în cuvîntările 
sale marile răspunderi ale culturii și artei fată 
de popor — supremul beneficiar al produsului 
artistic. Epocalele înfăptuiri ale prezentului, 
eroismul muncitorilor, țăranilor, intelectualilor 
trebuie să-și găsească, cu mai multă consec
ventă, locul pe care îl merită în literatură. în 
teatru, in arta plastică. „Avem nevoie de poe
zie, de muzică, de lucrări plastice — arăta tova
rășul Nicolae Ceaușescu — care să redea reali
tatea, viața, să imortalizeze munca și creația 
eroică a poporului nostru. Literatura, muzica, 
arta trebuie să constituie o parte componentă a 
marilor epopei ale poporului nostru, constructor 
al socialismului și comunismului, să dea noi 
dimensiuni și o mare perspectivă poporului 
nostru". Generoasele îndemnuri ale secretarului 
general al partidului, formulate Ia Congresul al 
XIII-lea ca operele de artă să-și tragă seva 
numai din izvorul nesecat de apă vie. limpede 
al muncii și vieții poporului nostru, al glorioasei 
sale istorii, își păstrează neștirbita lor actua
litate.

Scriitorii tării noastre și-au făcut si fșl 
fac un titlu de cinste din a participa 
la desfășurarea marii mișcări cultural- 
educative de masă Festivalul national 

„Cîntarea României". „în cadrul Festivalului na
țional „Cîntarca României", — arată tovarășul 
Nicolae Ceaușescu — să asigurăm continuarea 
și dezvoltarea pe o treaptă superioară a fru
moaselor tradiții ale poporului român, care, de-a 
lungul secolelor, a fost făuritorul minunatelor 
doine și balade, al culturii și artei populare, 
unice prin frumusețea, patriotismiil și umanis
mul lor".

Cu fiecare prilej, președintele tării, adresîn
du-se scriitorilor, i-a îndemnat și îi îndeamnă 
ca în operele lor înfățișînd convingător tot ceea 
ce este nou, avansat în viața societății, litera
tura și arta trebuie să se afirme, totodată, ca 
forme active de luptă împotriva unor fenomene 
negative din viata societății, contribuind la com
baterea concepțiilor perimate, a atitudinilor șl 
mentalităților retrograde.

Scriitorii țării noastre se mîndresc cu semni
ficativa chemare ce le-a fost adresată de secre
tarul general al partidului : „Faceți totul pentru 
ca literatura acestor ani de puternic avint crea
tor, de mărețe împliniri socialiste să constituie 
o contribuție de seamă la făurirea marii epopei 
spirituale a muncii și vieții poporului român, a 
istoriei sale, conferind noi dimensiuni și pers
pective muncii și creației libere din patria 
noastră".

îndemnurile, orientările largi date de tova
rășul Nicolae Ceaușescu scriitorilor, ca artiști 
cetățeni ai României Socialiste, au fost și sînt 
un neprețuit ajutor. împreună cu întregul popor, 
scriitorii, oamenii de artă și cultură, uniți In 
jurul partidului își sărbătoresc conducătorul șl 
îi urează la aniversarea zilei sale de naștere ani 
mulți și fericiți pentru înfăptuirea gloriosului 
program al edificării societății comuniste pe 
pămîntul scump al patriei.

Ion Ardeleanu

POEMUL DE IANUARIE
I

Luminos mă apropii ți cald, 
Este acolo in munți o săgeată 
Albă de foc ce scinteie inalt, 
Ea și astru pe astru se-ațează 
Și piatră pe piatră.

Ea-mi ridică in miini 
Virfuri lungi de păduri, 
Imi intomnează ca frunzele ochii, 
Mă uit de jur-imprejur 
Și tot astfel sint văzut,
Semănat sint de sus ți pină jos 
De o mulțime de ochi.

II

Semănat ți deci bine cuprins, 
Pină acolo la cel de al doilea război, 
Pină la primul 
Și mai departe,
De unde incep ți mi se trag 
Multe din virstele de azi.

Semănat ți deci
Jertfă bună ți bine-ntocmit, 
Hrană bună pămintului 
Și aerului acestuia, iată, 
Semănat ți scuturat precum mii 
Și mii de snopi - că-mi albește 
Mie părul ți nu zăpada care se aude, 
Imi albesc mie stelele care se-ating 
Și tot ce se scutură tainic din ele ți tot 
Ce se națte, ți piatră ți amforă-aici, 
Nod de săbii sau fulgere, 
Sint ți eu - părți din mine ți sint 
Părți de țară.

III

Eu văd insă ți-o torță-n inimii, de aur,

O ține un bărbat de-asupra ți prin ea 
Ca străvezii trec aripile.

Ce spune el despre cuvint e națtere. 
Ce spune el despre văzduh e zbor, 
E o fintinâ grea, apoteotică in toate, 
Destin cu amindouă brațele in cumpănă, 
Cer desluțit, curat prin fiecare, 
Egal cum ți pămintu-n tălpi, 
Legea in timp ți-n tot
De ce s-a atins corăbii mițcă, 
Mări.

Poate fi văzut la ferestrele dimineții, 
uneori,

Poate fi văzut in amurg, la amiază, 
El ține-o torță-a inimii ți-n ea 
Pe toate părțile se-arată soarele.

IV

Va fi țtiind ce cirme mari de aur 
cere țara,

Va fi țtiind ți gustul piinii ți-al durerii, 
Dar mai ales pe acela al timpului, 
Cimpia aceasta pe care-n loc de griu 
S-au mai semănat, se mai seamănă 

uneori
Și vise

Că firul de griu
Și firul de pâmint sint asemeni 
Că-n amindouă gilgiie aceeași stea, 
Că dacă mergi,
Te uiți pe urmele bărbatului acestuia, 
Vezi nu numai drum,
Ci raze încolțind

El ține-o torță-a inimii, de aur, 
Și vezi chiar incotro se-ndreaptă țara, 

o auzi

Cum se-odihnețte cind ți cind, 
mai ales la amiază,

Cum iți suflecă bine minecile ți bea 
Cu amindouă miinile
Cite o gură de cer.

V

Străluminind bărbatul, lingă el femeia, 
Ca intr-o columnă amindoi ți pacea

unuia 
Precum un steag pe chipul celuilalt.

Eu văd insă ți-o jertfă-a amindourura, 
de aur,

Și văd in forma lor chiar țara ți mai văd 
Cum de la timplele bărbatului aceluia 
Și de la timplele femeii de alături 
Par altfel munții dacă ii atingi, 
Cimpiile par altfel.

Căci nu numai de dragoste e vorba, 
Și nu numai de ei, oricit am scrie,
Ci chiar de acea torță-a inimii prin care 
Ei se ți văd, vorbesc ți merg tot 

deopotrivă
Și sint munciți de ea, purtați fără odihnă, 
Conduși - căci ii urmează pulsul.

VI

Iar dacă e o frunte-a țării 
Eu tot pe ei ii văd,
Și dacă e o durere-a ei, dacă e-un gind 
Eu tot pe ei ii aud, luminos mai apropii, 
Mă apropii de mine ca ți cum
Prin două ceruri de doi 
Stilpi m-aș lega
Si aș semăna crini pe pâmint.

Iar dacă imi duc mina in partea stingă, 
Aceea a vieții,
Atunci cred că acolo nu inima bate 
Ci țara.

A. I. Zăinescu

ÎMPLINIRE
0 anuarie. Din nou un

1 început de an. Par
că acest lucru l-aș 
fi spus aidoma doar 

cu puțin timp in urmă. Poate 
alaltăieri, poate ieri...

Oare timpul se grăbește cu 
pași din ce in ce mai repezi 
înainte, sau exigențele mele 
ce cresc odată cu trecerea sa 
mă fac să-l simt gonind prin
tre visele, propunerile și rea
lizările mele pe care mi le-aș 
dori cit mai mult și mai rod
nic in spațiul .limitat al unui 
an ? !

tnceputul de an îmi dădea 
pină mai deunăzi sentimen
tul pornirii, al luării de la 
capăt. De parcă începeam 
ceva complet nou și inedit. 
Acum insă imi dau seama — 
poate și datorită trecerii 
timpului in general, a matu
rizării mele — că, de fapt, pe 
lingă unele lucruri încă ne
știute pe care le voi începe.

noul an înseamnă pentru 
mine în cele mai multe do
menii ale creației, ale mun
cii de gazetar și scriitor, ale 
vieții — continuare. Voi con
tinua să-mi iubesc mai pre
sus de orice patria, acest că
min cald al frăției și unității, 
pămîntul României socialiste, 
oamenii săi talentați și har
nici, mărețele sale realizări, 
voi face și de acum încolo tot 
ce-mi stă in puteri pentru 
prosperitatea țării mele, a po
porului său. Voi fi in conti
nuare un oștean al Partidului 
Comunist Român, promovînd 
politica sa internă și externă, 
trăind și muncind in spiritul 
său, dovedind demnitatea de 
a mă socoti printre membrii 
săi. Voi continua să lupt prin 
forța condeiului mea pentru 
pacea fiindu-ne atit de scum
pă, atit de necesară — nece
sară și neprețuit de dragă 
acestei întregi Planete care

este o minune ce-a fost, • ce 
este și va dăinui pentru a 
noastră specie anume. Mă voi 
strădui în continuare să do
vedesc prin scrierile mele că 
această Planetă nu o poate 
nimeni nimici, și nici inven
ția cea mai bizară, atîta timp 
cit soare e pe cer, cit omul 
este om și țara — țară.

Voi continua deci să urmez 
calea și îndemnurile trasate 
de întîiul om al patriei, pre
ședintele republicii noastre 
socialiste, secretarul general 
al Partidului Comunist Român, 
tovarășul Nicolae Ceaușescu, 
căruia ii doresc la acest înce
put de an în continuare mul
tă sănătate, putere de muncă, 
împlinirea mărețelor idealuri 
care, prin strădania sa neobo
sită, duc înainte destinele 
României, ale poporului său 
strîns unit și înfrățit.

Bokor Katalin

în spirit revoluționar
Urmare din pag. I

xitatea vieții sociale, de evoluția, preocupările 
și realitățile epocii.

Congresul al XIII-lea al Partidului a constituit 
un eveniment de o însemnătate deosebită în 
istoria țării noastre, un popas al cugetării cute
zătoare asupra faptei împlinite, verificarea iz- 
bînzilor noastre, a metodei și mijloacelor folo
site, într-o perspectivă științifică definită, cu 
alte cuvinte, un necesar prilej pentru alcătuirea 
planurilor de activitate care să ducă la desă- 
vîrșirca construcției socialismului. Gindirea 
creatoare, inamic declarat al automulțumirii și 
inerției, duce o luptă neîmpăcată cu tot ceea ce 
este învechit și impracticabil, cu tot ce stă în 
calea progresului nostru.

A fi constructor al socialismului înseamnă a 
contribui la înălțarea acestui edificiu nu- întîm- 
plător și de mintuială intr-un acces de oseudo- 
eroism. ci determinat de convingeri profunde 
care conferă muncii noastre disciplină și ritmi
citate, răspundere și calificare — tot atîtea atri
bute pe treapta superioară a creației.

Datorăm această bunăstare spirituală, acest 
sentiment plenar de împlinire a rostului ome
nesc secretarului general al partidului nostru, 
tovarășului Nicolae Ceaușescu. a cărui viată și 
activitate, așezate la temelia țării și a națiunii 
române, au sporit viața cu viață, asezînd Ia 
orizontul existenței noastre comune — speranța, 
împlinirea și liniștea. îi dorim, din adîncul su
fletului La mulți ani 1
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Prinos de slavâ-n cîntec
Izbinda comunistă
Trâim deplin cu țara un timp suprem de glorii 
Câlâuziți in toate de-un ctitor genial 
E tinerețea noastră rostită prin victorii 
Dintr-un Congres ce-i pururi statornic ideal.

Cu fapta ți cu gindul, cu inima fierbinte 
Noi ne urmăm partidul și-al său conducător 
Visarea comunistă pe drumul inainte 
Ni-i crezul ți voința spre mare viitor.

Cu Ceauțescu-n frunte noi trepte vom 
străbate

In dreaptă cutezanță, mai siguri ca oricind 
Sub flamurile roții uniți ți-n demnitate 
A patriei mărire ni-i țel ți legămint.

Făuritor de zboruri, exemplu ți povață, 
In cinste ți-n dreptate ne-a invățat a fi 
Izbinda comunistă ne e temei de viață, 
Congresul XIII e ordinea de zi.

Urmindu-ne eroul, urmăm a țării cale 
De pace ți-mplinire in propriul destin 
Prefigurind prin vreme victorii epocale 
Noi toți, prin forța noastră, in anii care vin

Acestei revoluții ii vom purta făclie 
Spre piscuri îndrăznețe in comuniste zări 
Căci „Era Ceaușescu" ni-i astăzi chezâție 
Mărețelor victorii preascumpei noastre țări.

Pavel l’creș

Imn președintelui țării
El are ochi spre lume ți ochii înspre țară
Un demn urmaț al marilor eroi
Ce pentru libertate cu dragoste luptară
Ca să răsară zorii acestor vremuri noi

Nu e-n cuprinsul țării o ctitorie care
In frăgezimi de marmori să n-aibă semnătura 
Acestui om politic ce-n sufletele noastre ca 

soarele răsare
Un spirit ce prin fapte iți scrie-nvestitura

In acest veac de zbucium ți mare încordare 
Gindețte viitorul ți hotărâțte drept
Neobosit izvor de energii plenare
Un făcător de pace ți-un geniu ințelept 

întreg poporul drept recunoțtințâ
Ii dăltuie făptura in tinere statui 
Epoca lui e de-mplinire intru ființă 
Prin cîntec eu spirala vertiginos i-o sui

N-a fost nicicînd un timp mai plin de 
umanism 

Mai doldora de rodul gîndirii ți lucrării 
Aproape este vremea intrării-n comunism 
li auzim ți ritmul ți flama respirării

Parcă-ar veni din sine spre sine tot pămintul 
Carpatic dâruindu-i cintecul de fabrici de 

holde și păduri 
$i fulgeră caratul improspătind cuvîntul 
Urării ce-nflorețte ca flacăra pe guri.

Vasile Andronaclie

Cinstim prin legămintul
strămoșesc
Nu ne ghicim ci ne durăm 
Cu brațul ți cu mintea viitorul 
Cum pasărea-ți durează in văzduh 
Spre întrupare pururi zborul 

s
Cind țara-ntreagă-n strai sărbătoresc 
Izbinda ți-o vestește in graiul preacurat 
Cinstim prin legămintul strămoșesc 
Pe Ceauțescu - Marele Bărbat

Să se înalțe imnuri și harpele vibreze 
Innobilind auzul, purtind pe frunți cununa 
Luminii și-a iubirii și-a conștiinței treze 
Spre a dura prin El de-a pururea Comuna.

Viorel Varga

Simbol de vis și faptă
Din glasul tău au invățat chemarea 
Feciorii și bătrinii de la noi, 
Din cîntu-eroic ce luminează zarea 
Spre-albastra stea a timpurilor noi.

Din lupta ta au invățat să-nfrunte 
Furtuna și dușmanii-n bătălii, 
Căci tu, Conducător, ai stat mereu in frunte 
Și țara ai apărat-o de urgii.

Ești pentru noi corolă de lumină,
Izvorul nesfirșitelor visări, 
Luceafăr peste bolta carpatină.

Și-un cint inalță pină-n depărtări 
Poetul ce slăvește Erou-intre eroi, 
Simbol de vis și faptă pentru noi.

Constantin Răducanu

îți rostesc numele
Ca incandescentul oțel din furnale 
Țișnește din inima noastră recunoștința 
Așa cum pasărea salută triumfal sosirea 

primăverii 
Așa răzbate bucuria din pieptul nostru și 

devine cintec

II

Am descins din întinsul cimpiei ți am urcat 
înălțimile : 

Drumul ni l-ai arătat.
Am făurit lumina din bezna apelor: 
Făuritorul gindului ai fost.

III

Am zorit mersul roților in ritmul inimii tale 
inflâcărate : 

Ne-ai dat puterea
Gindirii și simțurilor le-ai dat sens 
Condeiului avintul săgeții.

IV
Frunți brăzdate de griji
Le-a netezit mina-ți ințelegâtoare
Ne-ai împreunat miinile ți ne-ai învățat 

să fim frați 
Cuprinși de aceeași dragoste

V
Năzuinței poporului spre pace
l-ai dat glas răsunător pină in largul lumii 
Cu încordarea oțelului din furnale 
Țișnește din inima tuturor recunoștința.

Franz Johannes Bulhardt

Urare
La ceasul cînd în țară e-aleasă sărbătoare, 
Spre-Ntiiul Fiu al Țării se-nalță gind curat, 
Urările din inimi se troienesc de floare 
Și toate se indreaptă spre Marele Bărbat.

In zi aniversară, purtind in suflet țara 
Pe care o slujește prin trainice zidiri, 
Cutezător e zborul in noua Primăvară 
A Epocii de aur cu marile-mpliniri.

Tresare brazda calma sub mantia zăpezii, 
Și blind pe grine cade, sublimă ca o torță, 
E flamura ce arde cind dăruind amiezii 
Lumina comunistă, ne dă imbold și forță.

Din muncă și izbinda, cununi de frumusețe 
Pe fruntea țării așează comori in diademă, 
In pace, libertate, azi, vrerile mărețe, 
Vor străluci de-a pururi, cu soarele in stemă.

Erou intre eroii cei bravi, in demnitate 
E-mpodobit cu lauri, etern biruitor, 
Cinstindu-i viata-ntreagâ, MULȚI ANI CU

SANATATE I, 
Poporul ii urează sub veșnic tricolor.

Alături de intiia fiică-a României, 
Ce-ntruchipeazâ știința și-al vieții ideal, 
Chezaș sint impreună spre fericirea gliei, 
In patria lumină cu țelu-i triumfal.

Prinos de slavă-n cintec ți versul nins de 
soare, 

In sărbătoarea pură a iernii românețti, 
Cu inimile-aprinse, luceferi in pridvoare, 
Urări vă-nchină țara cu slove strămoșețti.

Constantin Ciocan

Azi
Cind ne sărbătorim conducătorul 
o clipă ne oprim din orele zidirii 
privim spre bolți mai calde, din etaje, 
îuăm pentru cunună trandafirii 

tinere inimi bat in noul imn 
ies să se desfâșoare-n falduri mari 
ca slavă pentru luptătorul demiurg 
pentru destinu-i nalt, vizionar.

Cind ne sărbătorim mindri eroul 
pure visări pămintul ni-l sărută 
tinere inimi iți întregesc oda 
de demnitate nemaicunoscută.

E un poem greu de rostit in noi 
ci zborul lui nu poți să-l mai amini ; 
iși stringe patria la piept intiiul fiu 
și azi sintem mai frumoși, mai stăpini I

La torța libertății
De douăzeci de ani se-nalță albe aripi 
pe orizontul de visare românesc 
sub zodia luminii se unesc priviri 
fărâ hotare unică mindrie cresc.

Și glasurile se-ntilnesc din piepturi mari 
intr-un același imn de slavă infinit 
pentru partidul steag, pentru eroul steag 
prin care soarele a biruit.

Pururi poporul dintr-un izvor de pace 
revarsă ode pentru eroul care 
poartă-n iubire torța libertății 
in brațu-i comunist prin noi, prin fiecare I

Cristian Petre Argeș

Se răsuci de două ori în loc și deschise 
ochii speriat, dar al'arâ era incă noap
te, o lună mane și albă lumina prin 
perdea cățelul aflat pe capătul cana

pelei din celălalt colț al camerei, lipite de pe- 
retel • ce da spre bucătărie, și el. cățelul acela 
mic din porțelan, parcă ridea la el, oricum ii ju
cau in ochi lumini fosforescente de ris. Zimbi și 
Panait. și trase plapuma mai bine, pe urmă 
pipăi ușor cu mina să vadă dacă n-a dezvj lit-o 
pe Anuja, dar ea era bine acoperită, și se liniști 
auzindu-i respirația ușoară în spatele lui. în
chise, ochii, stătu un timp cu ci așa. credea că 
va adormi din nou, dar degeaba, somnul ii fu
gise, și Panait miji pleoapele privind iar la că
țelul, luminat atit de viu de razele lunii.

„Rîzi tu, rîzi, se prefăcu el supărat, dar ia 
să-mi spui mic cite baraje ai înălțat in viața 
ta ? Să-ți răspund tot eu, că tu n-ai grai. Nici- 
unul."

Cățelul acela frumos îl primise cadou de Ia 
Nițu, cind se întorsese băiatul de pe unde fu
sese in Africa ; lucrase doi ani acolo, să le facă 
și lor i idrocer.trale solide, cum făcuseră ei aici 
o viață întreagă. Pe Nițu il luase de copil pe 
șantier, la Pi caz. și l-a tot cărat cu el peste tot, 
pină și la Vidraru pc Argeș sau, mai tirziu, la 
Cernavodă, la Canalul cel mare. „Eu mă întorc, 
îi scria din Africa, pentru că ce a fost mai greu 
s-a făcut și s-or descurca ei și fără mine. Mă 
intorc să terminăm treaba la Canalul nostru, 
între Dunăre si mare, că zic că e mai important 
și-i mai drag inimii mole să fiu acolo, să pot 
spune mai tirziu, ca matale : și aici, și dincolo 
sint anii mei și munca mea. că așa m-ai învă
țat, să mă bucur de lucrul odată terminat, de 
parcă ar fi casa mea". Si el ii răspundea în
totdeauna la scrisori și-l liniștea că. la o adică, 
se descurcă ei și fără Nitu. să-și vadă de treaba 
lui pentru care a fost trimis, să nu-i facă de ris 
cumva pe acolo. Dar tot s-a intors mai repede 
și a apucat vreo șase luni la betonarea maluri
lor dinspre Cernavodă.

„Adică tu rizi si nici măcar nu poți să dai din 
codita aia ciobită în virf că, oi fi lătrînd acum 
în capul tău, mă laud cu Nițu, de parcă numai 
pe el l-am învățat meserie. Să fii tu sănătos, iși 
spunea Panait. in gind, ce de lucrători am scos, 
și numai unul și unul ! Dar de Valeriu ce pă
rere ai ? Acum să te văd. N-a ajuns el directo
rul trustului ? A ajuns, că s-a pus băiatul cu 
burta pe carte și nu s-a lăsat pină nu s-a făcut 
inginer. Și nu vine el să ne ia dimineață cu ma
șina, de avem noi. Nitu. Anuta și cu mine, șofer 
director ? Vine. Dar de Florin. Monciu. Sinpetru 

1 ce zici ? Si 1 lie a Iui Tudor, că taică-su era 
timplar Ia noi și s-a tot tinut de mine să-1 iau 
în echipă pe fii-su. De ce nu-1 iei tu. la dul
gherii tăi ? Nu. îmi zicea el. că pe mine nu mă 
ascultă și el vrea să lucreze la tine. Om l-am 
făcut, că tot noi l-am însurat cu Irina, de are 
casă acum cu patru camere, copii, și Dacia la 
scară, ca boierii. Ei. acum ce mai zici ? Taci, 
ai ?"

Și Panait închise ochii adormind imediat, vi- 
sînd, poale, cum toarnă betonul prin cofrajul 
imens tăcut de echipa lui Tudor, cum se înalță 
încet, încet, barajul uriaș ce stăvilea apele fu
rioase ale Bicazului sau Argeșului, ale Șiretului 
sau Dunării.

★
Cînd sună ceasul, Panait era deja sculat, se 

spăla în baie. Iși aruncă halatul de plajă pe 
umeri și se grăbi să apese piedica, sperînd ca 
sunetul prelung să n-o fi trezit pe Ana. Și, abia 
cînd nu mai auzi tirîitul acela insistent, desco
peri locul gol. semn că Anuța era de mult în 
bucătărie. Dezamăgit, se întoarse în fata oglinzii 
șl începu să-și dea cu săpun pe obraji, pregătin- 
du-se de ras. Prin ușa uitată deschisă, reflectat 
de oglindă, cățelul de porțelan, aflat acum în 
pata de umbră lăsată de draperia înflorată de la 
fereastră, părea trist sau supărat, șl Panait, 
descoperindu-1 în fata lui. rămase cu pămătuful 
în mină, surprins de această imagine.

„Adică nu mai rîzi ? îl întrebă în gind. si oftă 
continuînd să-și înmoaie perii aspri din barbă. 
Nu mai rizi. că ești și tu mic și prăpădit și plin 
de praf, că Anuta numai simbăta are zi de cu
rățenie. Tși aminti că azi era zi de duminică și, 
îsi spunea el, nevastă-sa il ștersese precis cu o 
zi înainte. Se spălă pe mîini. se șterse pe prosop 
și ridică aparatul de ras.

„Tu ai fost numai la taluzările de Ia Canal, că 
n-ai apucat Porțile de Fier, să fi văzut si acolo 
cum am îmblinzit Dunărea, ce treabă am făcut, 
că de treabă, slavă Domnului, nu ne-am plîns 
niciodată."

Iși trecu lama ușor peste fată, atent să nu se 
taie ; in urmă răminea pielea curată și, cînd 
ajunse aproape de coltul gurii, se opri iar.

Cicatricea ? E o poveste lungă, tot de la Por
țile de Fier, și n-am timp acum că. uite, pe la 
noi vine Valeriu cu mașina și trebuie să plecăm, 
că sîntem așteptați. Vine și Nițu, că și el merge, 
merită ; iar acolo o să-i intîlnim pe ceilalți de 
ți-am vorbit despre ei, dar și pe Tudor cu echipa 
lui, și Petre, sudorul, că și ci au fost cu noi.

Iși aminti că Petre i-a dat batista să-și 
oprească singele și se incruntă : uitase pină acum 
să i-o dea inapoi, și trecuseră trei ani de atunci.

★
Petre cobori.se ultimul, pe mal il așteptau ai 

lui, toată echipa. Anghel strîngea cablurile de 
la aparatele de sudură, că acum lucrau la cotele 
de sus și aveau nevoie de sute de metri, nu ca 
la început.

— E bine, spuse Petre, dar acolo, arătă el cu 
mina spreț armătura metalică ce vibra ușor sub 
rafalele vintului, e cam frig și-am înghețat. Să 
stai cu spatele. îi mai spuse lui Panait. că te 
doboară nu alta !

Băieții se urcaseră și banda începuse 6ă mear
gă. ducînd cu ea primele lopeți de ciment. Ma
caragiul lega furtunul de cirlig și se pregătea 
să-1 ridice pînă la limita cofrajul'.ti. să înceapă 
și el turnarea. Nițu și Ilie erau deja acolo, gata 
să apuoe furtunul și să-1 plimbe dc.-a lungul fia- 

. relor, să acopere bine cu ciment spațiile libere. 
Florin șl ceilalți, cu lopețile în mină, așteptau 
să audă balastiera duduind și să întindă pasta 
prin locurile unde nu ajungea Nițu. El mai ră
măsese jos să-1 audă pe Petre ce spune, mai 
vorbise și cu șoferii să dea turație mare, să nu 
apuce cimentul să se intăraască pe drum, că era 
destul do urcat : apoi trecu puntea de lemn și 
începu să se cațăre. Pe lingă umărul lui, furtu
nul. ridicat de cîrligul macaralei, se desfășura 
ca un șarpe boa, lung și gros, și Panait se ajută 
cu el pină puse piciorul pe nivelul unde erau 
ceilalți. Batea, într-adevăr. un vînt puternic. 
Nițu striga ceva, dar vîntul îi smulsese vorbele 
de la gură împrăstiindu-i-le. si el nu auzi nimic. 
Iși spunea că trebuie să aiungă pină acolo, să 
vadă despre ce este vorba. îi mai strigă lui Flo
rin să fie atent cum intinde Dasta. să nu-1 scaue 
vreun loc gol. în special ne lingă fierăria armă
turii. si se întoarse spre Nitu, grăbindu-se să pe 
apropie de locul unde era acesta. Atunci îi văzu

ill!
venele de la gît cum i se umflă de efort, trăgea 
din greu să stăpinească furtunul acela, înțelese 
că șarpele se încolăcise și. atunci cind va porni 
cimentul prin el. îi va scăpa din miini. Urlă 
spre Ilie să apuce lanțul din cap, dar nu mai avu 
timp să-și termine fraza, că furtunul se smulse 
din brațele lui Nitu. trintindu-1 oeste scindările 
punții, ise răsuci de cîteva ori prin aer. împroș- 
cind compoziția de ciment, orbindu-i pe ceilalți, 
și se izbi de parapet. Ultima za a lanțului l-a 
izbit cu forță peste fată și Panait. orbit de du
rere, a căzut peste Nitu. Cind s-au ridicat, cei- . 
lalți fixau deja capul furtunului în cofraj, tur
narea decurgînd acum normal, ca și cum nu «t-a 
întimplat nimic, ca și cum secunda aceea de po
pică nici nu fusese.

— Ia batista asta. îi strigă Petre în ureche, ivit 
ca din senin lingă el.

Tși pipăi arsura cu degete înghețate și văzu că 
sîngercază, colțul gurii fiind despicat de parcă 
cineva ii trecuse lama unui cuțit pe față.

— Ai și tu o medalie de aur acum, risc a doua 
zi Petre, cind ii văzu plasturele lipit acolo. Să 
fii tu sănătos cite dgitorații de astea am eu de 
Ia aparatul de sudură ! Să fii sănătos și să fim 
cu totii, îl mai auzi pe Petre spunind. uitînd de 
batistă.

★
— Anută, îi zise Panait nevestl-sl. cind o văzu 

umblind prin cameTă, să-mi pui în buzunar ba
tista lui Petre, să-1 dau omului lucrul inapoi, 
că-i semn de despărțire altfel. Cum să mă des
part de Petre ? se miră el dintr-odată. Ne știm 
de la Bicaz. Cîți ani or fi trecut de atunci ? O 
groază, nu ?

— Lasă, Radule, că nu v-ați despărțit voi pină 
acum și n-o s-o faceți pentru o batistă, rise Ana. 
intinzind o fată de masă albă. Nu plecăm la 
Tunelul Mestecănlșului de aici ? Nu mergem 
toți ?

Ana dispăru în bucătărie șl Radu Panait se 
aplecă deasupra oglinzii să-și vadă mai bine 
cicatricea, decorația, cum ii spunea Petre. Era 
acolo, la locul ei.

începu să se radă și pe celălalt obraz. Cind 
termină își turnă puțin spirt diluat în căușul 
palmei și se stropi pe lată.

— Vezi că ți-am luat o sticluță cu parfum, să 
te dai după ras, strigă Ana din ușă.

— „Violete", citi el. rldicînd sticla de pe colțul 
etajerei. Violete pentru fete, mal spuse Panait. 
deșurubind dopul din ebonită. Că numai cu vio
lete mă dau de treizeci de ani. numai a violete 
miros cînd îmbrac salopeta dimineața, spirtul nu 
mai e bun. închise ușa de la baie și luă o că
mașă albă de pe spătarul unui scaun.

Se îmbrăcă. își puse haina de la costum și 

«Constructori»— fotografie de Gheorghe Cucu

scoase cravata din șifonier. Stătu un timp să se 
privească în oglinda mare, fixată in ușa dulapu
lui, si oftă.

— Acu-i acu ! Că noi, oameni de șantier, 
ne-om pricepe la multe, nu zic ba, dar un lucru 
nu știm și n-o să-1 Învățăm cit ii lumea : cum 
se face un nod la cravată. Căci si aici e un chi
chirez, dai- neam de-1 află. Cine să știe cum se 
face nodul ăsta păcătos ? De unde să știi, oftă 
el, cînd n-ai purtat in viața ta cravată cu buline 
roșii, cum e asta.

Mai stătu un timp cu cravata in mină, pe urmă 
o aruncă pe masă, și se îndreptă spre telefon.

— Nițule, băiatule, începu Panait rugător, ce 
faci tu acum ? Abia te razi ? strigă el indignat. 
O să întîrziem, omule, și acum vine Valeriu cu 
mașina. Cum. inmuie ci vocea, abia-i opt ? Da, 
așa-i, e doar opt ! Dar ia vino tu repejor pină 
jos, aici, că am o treabă importantă, ce nu su
portă amînare ! Da, sigur, bem și o .cafea, că 
piine cu slană și o ceapă spartă, știi tu cum, pe 
genunchi, nu-ti mai priește de cind stai la bloc ? 
Ilai, fuga marș ! închise Panait telefonul. Auzi, 
mă. vrea cafea, s-a boierit și ăsta ! Vrea cafea cu 
caimacul pe dreapta, că in baracă, la Porțile de 
■Fier, il venea servitoarea cu cafeaua la pat. 
Lasă, că-1 văd eu, de săptămina viitoare, la Mes- 
tecăniș, ce de cafele o să bea 1

Ana intră cu farfuriile și începu să le așeze 
pe masă. Număra locurile, apoi le aranja una 
cite una ; număra iar, se încurca, ști o lua de 
la capăt. Panait începu să ridă, mirat de soco
telile astea ale nevesti-si.

— Și n-al timp după festivitate ?
— Las’ să fie. murmură Anuța, fixind în fața 

fiecărui scaun cite o farfurie. De la sala de 
festivități venim direct aici, că așa le-am spus la 
toți. Petre vine cu Florica sau le trebuie invi
tație specială ?

— Vine, n-ai grijă !
— Iar nu știi să-ți faci cravata ? Dă-o la 

mine, zise Ana șl, grăbită, își trecu cravata după 
gît, o răsuci de două ori, și i-o întinse cu nodul 
gata făcut. Abia atunci observă Panait că Ana 
se schimbase în rochia de duminică, Iși aran
jase părul și se parfumase.

— Văd că tu ești gata, se nedumeri el. Cind 
ai avut timp ?

Dar Ana plecase deja In bucătărie, să mal 
aducă tacîmurile, să fie totul aranjat pentru 
atunci cind vor veni ei.

„Ehei, îș| spuse Panait, au trecut anii, dar ea 
tot așa iute a rămas, că Iute a fost din totdea
una, că și la Bicaz. cind ne-am cunoscut, tot așa 
era, nu stătea o clipă locului. Ce-a mai fost și 
acolo..."
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la poveste, la universul învăluitor, dar 
efemer, al iluziei. Structurată din 
citeva elemente simple, ușor de mi- 
nuit, cutia magică devine, în citeva 
secunde, spațiul morții sau al dragos
tei, puntea unui iaht, casă de nebuni 
cu zeci q‘c ferestre-ochi sau adăpostul 
oriental al vînătorului de iluzii, deve
nit peste noapte, profet. (Bucuria acor
dării premiului de scenografie lui Lau
rian Oniga a fost împărtășită de în
treaga asistență). Cuștile-cuburi, de
cupate în pereți, constring la adaptare, 
în lumea pricolicilor sau in momen
tul de mare expresivitate plastică al 
trecerii in veșnicie a mamei lui Peer, 
ființele larvare iși părăsesc verticali
tatea demnității umane, viermuind, 
tirindu-se, reflectînd semnele concrete, 
extreme, ale cameleonismului lor, ale 
supunerii lor veșnice. Dirijarea ecle
rajului (mențiune pentru Stoean Flo
rei) înlesnește realizarea unui halo 
ireal, decupind, prin racursiuri și plon- 
jeuri, pină la senzația de gros-plan, 
gesturi și expresii dramatice decisive. 
Armonia gri-alb-negru a costumelor 
se racordează ideii de moarte sau re- 
vitalizării (interesantă sugestia plas
tică a morții Tamponului-Sugativă, 
căruia i se acoperă capul, în căd'ere, 
cu un guler roșu).

Jocul actoricesc — mai puțin desă
vârșit sub aspectul individualizării 
personajelor sau a unora dintre ipo
stazele lor — este bine stăpinit in 
desfășurările colective, Peer Gynt-ul 
studențesc, ca spectacol de grup, re- 
prezentind un cumul de mișcare sce
nică, de sugestii plastice, pantomimice 
și auditive, complexe. Constantin Co- 
timanis, Oana Ștefănescu, Doru Ban
dei, Bogdan Ghelu, Ruxandra Bucescu, 
Mircea Rusu, Cerasela Stan, George 
Alexandru merită să fie menționați 
pentru înțelegerea și slujirea «u doci
litate artistică a concepției regizorale, 
pe care nu au trădat-o, pentru a ieși 
in evidență. Ei toți, figuranții in grup 
compact, sugerează pierderea persona
lității, executînd impreună, aceleași 
mișcări agonice ale micimii de suflet, 
ale murdăriei, ale alinierii. Interpre
tarea lui Sandu Mihai Gruia, însoțjtă 
de o dicție de excepție, dă pregnanța 
necesară amenințătoarei apariții a 
Topitorului de nasturi, a Călătorplu4 5 
străin. Diana Gheorghian Baniciu păs
trează nota poetică a personajului Sol- 
veig, conservind cu chipul’purității și 
afecțiunii sale, lumea fantastică a co
pilăriei care șterge uritul, moartea, 
timpul... Dan Aștileanu este mai 
aproape de vagabondul visător, de 
Peer-regele buclucaș al minciunii, 
decit de vanitatea și aroganța celui 
îmbogățit. Imaginea finală amplifică 
figurativ sensurile piesei : printre de- 
getele-i de tandrețe. Solveig cerne 
nisipul-timp, devenind simbolul vie
ții fără de moarte, clepsidră vie....

4. Actuala concepție regizorală abor
dează Peer Gynt din unghiul aven
turii cunoașterii, restringind (poate și 
din rațiuni financiare), spațiul fabulos, 
baroc, al poveștilor feerice cu spiri- 
duși, care fac mincfria fanteziei nor
dului. Divizînd și redistribuind mo
mentul întilnirii lui Peer cu Topitorul 
de nasturi (aflat in text, doar in ulti
mul act), Ștefan lordănescli își coper
tează reprezentația cu ideea mitului 
faustic ; întilnirile-avertismenț se pro
duc in afara decorului imaginat . de 
Laurian Oniga, sugerînd pereții apă
sători ai limitelor vieții, dar și do
rința depășirii lor. a însăși condiției 
umane. Pragurile îngimlârii, ale înge
nuncherii lui Peer, apar aici, ca niște 
flash-back-uri rostuite în cutia magica 
a decorului, pe cit de simplu, pe atit 
de funcțional, sugestia d'e teatru in 
teatru, recreînd și îmbogățind dimen
siunile spațiului și ale timpului. De
corul unitar, abstract, rămine expre
sia unui univers îngust, supus dis
trugerilor și recompunerilor succesive, 
expresia goliciunii sufletului aflat în 
căutare de sine, nestatornicit față de 
sine și de nimic. Pereții se descom
pun ca niște sertare, amintind de jocul 
ds cuburi al copiilor, trimițind, astfel,

I.A.T.C.-ul își menține prestigiul și, 
odată cu el, stima noastră.

Nicoleta Gherghcl

/ film
Durabila imagine

a devenirii
în documentarele artistice de lung 

metraj Cei mai frumoși 20 de ani — 
Epocă Ceaușescu (regia : Mircca Mu- 
reșan ; scenariul : Dinu Săraru, Viorei 
Cazma) și Tineretul României socialiste 
(regia : Cornel Diaconii ; scenariul : 
Sorin Stanciu) s-au materializat eloc
vente mărturii in imagini despre anii 
eroici ai devenirii noastre. Prima pe
liculă, realizată sub egida Casei de 
filme nr. 3 cu sprijinul și colaborarea 
prețioasă a Arhivei Naționale de Filme 
și a Studioului „Alexandru Sahia", se 
constituie intr-o revoluționară cronică 
în imagini a anilor 1965—1985, verita
bilă lecție de istorie contemporană, 
ce jalonează faptele eroice ale unui 
popor harnic și doritor de pace, capa
bil să scrie o emoționantă epopee a 
transformărilor radicale ce au schim
bat din temelii geografia economică, 
fizică și morală a țării. Cronica cine
matografică beneficiază intr-un mon
taj inteligent de adevărate creșteri 
dramatice punctindu-se imaginile do
cument ale marilor victorii obținute 
pe șantierele construcției socialismului 
la Porțile de Fier, la Constanta, la 
Galați, la București sau in alte mari 

centre de referință ale victoriilor omu
lui asupra naturii : Transfăgărășanul, 
Lotru, Bistrița, Dunăre sau Argeș. Evo
carea cinematografică a acumulărilor 
calitative și cantitative se structurează 
î-ntr-o bogată tematică a devenirii na
turii și oamenilor, a preschimbărilor 
spectaculoase înregistrate în fiziono
mia orașelor, a satelor, a industriilor, a 
științei și invățămîntului.

Fără a ocoli unghiul subiectiv, filmul 
lui Mircea Mureșan sugerează vibrant 
perenele semnificații ale metamorfoze
lor devenirii socialiste a patriei in lu
minoasele decenii de istorie contem
porană. de intensă acțiune construc
tivă sub conducerea energică a parti
dului, sub îndrumările înțelepte ale 
secretarului său general, tovarășul 
NICOLAE CEAUȘESCU. Conturind cu 
originalitate biografia tinerei generații 
a patriei, pelicula semnată de Cornel 
Diaconii (producție a Casei de filme 
nr. J) se inscrie firesc în acea ca
tegorie de filme politice, susținute or
ganic de impresionante simboluri și 
metafore (și aici se cuvine subliniat 
aportul decisiv al talentatului operator 
Anghel Deea).

Sondajul artistic operat în universul 
extrem de bogat al tinerei generații a 
patriei, surprinderea evenimentelor 
majore din viața tinerilor eroi, relie
farea gindurilor unor autentici expo
nent ai tineretului aflat în postura sa 
cotidiană la locurile fierbinți ale 
muncii și studiului, ale cercetării sau 
exprimării artistice mărturisește o in- 
confundabilă unitate stilistică, realizată 
poate paradoxal, cu o extrem de boga
tă paletă a mijloacelor de expresie ci
nematografică. Printre acestea nu sint 
ocolite nici supraimpresiunile, poliecra- 
nul, filmarea inversă, înlănțuirile 
sunet-imagine, ș.a.m.d., elemente ale 
gramaticii filmice ce contribuie in 
mod fericit la finalizarea unui auten
tic poem cinematografic cu repere 
distincte în istoria contemporană, în 
marile evenimente trăite cu patos și 
dăruire de tinăra generație a patriei.

Memoria peliculei păstrează de 
acum înainte imagini ce aparțin isto
riei noastre in plina desfășurare.

Trebuie să menționăm, de aseme
nea, că în aceste zile un nou film- 
omagiu dedicat tovarășului Nieolae 
Ceaușescu, „Cununa de lauri", (sce
nariul Nieolae Dragoș, imaginea 
Aurel Kostrakiewicz, Sorin Ilieșiu, 
Adrian Drăgușin, Gabriel Cobasnian, 
Liviu Pojoni, regia Anghel Mora) 
vine să se adauge cronicii in imagini 
a acestei epoci de mărețe împliniri 
din istoria patriei.

Călin Stănculescu
’__________>

cobori.se


Atunci erau eu totii tineri și nu prea aveau 
experiență, adică puțini dintre ei știau ce în
seamnă o hidrocentrală, ce inscamaă. in primul 
jmd, să ridici un baraj, să muți apele, de mult 
statornicite pe făgașul lor, să inalți barajul in 
vechea albie, ca pe urmă să aduci rîul inapoi. 
Dar au făcut-o și pe asta, au învățat din mers 
ce și cum trebuie făcut, și au reușit. La Vidraru 
s-a născut primul copil, acum plecat undeva in 
Oltenia, ca inginer agronom că. se intristă Pa- 
nait, numai în scrisori mai aflau vești unul des
pre altul și in concediu. Dar, iși spunea tot el, 
poate așa c firesc să fie, că iși are fiecare dru
mul Iui. și agricultura nu se face aici, la oraș, 
că singur și-a ales meseria. Oricum, ar trebui 
să le scrie șl el mal des, că G'elu are destule pe 
cap, are și copii, adică neooții lui. și numai iar
na, cind sint ceva mei liberi, vin de stau aici 
cite o săptămină, de nu se mai satură nici unul 
povestind...

★
Cerul parcă se surpase, că ploua de rupea pă- 

mintul și ei, abia de terminaseră lucrul, o luară 
la fugă spre barăcile din pădure. Așa era la 
munte, ploaia venea repede, biciuia furioasă, de 
ziceai că e sfirșitul lumii, după care se însenina 
brusc numai după o jumătate de oră. apărea 
soarele și uitai de tot, ca și cum nici nu fusese 
cu adevărat furtună. Dar pină ajungeai la ba
racă erai udat bine, de puteai să-ți storci hainele 
de pe tine șl tot ai fi umplut un lighean cu 
apă. i

Panait se repezi .in șopron cu Petre, sudorul, 
după ci. Au crezut că sint singuri și au început 
să-și dezbrace cămășile ude, dar cineva in spa
tele lor a Izbucnit în ris și, mixați, s-au întors 
spre colțul acela mai întunecat. Doi băieți, cam 
de virsta lor. fumau in pumn, așezați pe niște 
bobine de sirmă, iar ea, fata aceea măruntă și 
negricioasă, ridea mai departe, cuprinsă de o 
ciudată veselie.

— Arătați ca niște ciinl plouați 1 hohotea, și 
cei doi de alături se uitau nedumeriți Ia ua.

— Păi, zise unul dintre ei, aruncind chiștocul, 
cum vrei să arate, ducă l-a prins ploaia sus, pe 
baraj ? Noi «sintem liniori. se întoarse el spre 
Panait. și ne-am adus sculele sub acoperișul 
ăsta, că știam că va ploua. E voie, nu ? se neli
niști el.

— E, cum să nu fie, mormăi Petre, că n-o să 
stați in pădure. Adică, făcu ochii mari Petre, cum 
vine aia. liniori ? Trageți linii, sau ce faceți ?

Pata rise iar. inghiontindu-1 cu cotul pe cel ce 
vorbise primul.

— Stai. Ană, nu mai ride, că n-or ști oamenii 
despre ce este vorba 1 Noi întindem sirmele 
astea electrice, șl ducem lumina de la barajul 
vostru joș, in satele acelea, șl mai departe, in 
oraș.

— Adică, tot împreună lucrăm, rise stinjenit 
Panait de neștiința lui despre meseria aceasta. 
Că așa se cheamă, nu ?

— Tot împreună, că fără noi ar fi degeaba 
munca voastră, dar nici noi n-am avea ce duce 
dacă n-ar fi hidrocentrala.

Umorii au stat cam o lună pe la ei și Panait 
s-a tot ținut după Ana — ii plăcea fata — ba cu 
o vorbă, ba cu o invitație sus, la baraj, pină 
într-o zi cind a întrebat-o dacă nu vrea să ră- 
mînă cu el. Ia betoane.

— Nu, i-a răspuns ea, eu plec mai departe cu 
Andrei.

— Deci așa. se supărase rău Panait, îl iubești 1
— Da, rise ea, șl încă mult de tot.
— Atunci rămii cu el, ii întoarse spatele Pa

nait, dînd să plece.
— Bine înțeles, rise șl mal tare Ana. bine în

țeles că fl iubesc, că doar îmi e frate 1
Și Panait n-a mai plecat de lingă ea, dar nici 

Ana nu s-a dus cu Andrei, a rămas cu el, nu la 
betoane, n-a vrut să intre în echipa de beto- 
niștl, cl s-a dus la sudori cu Petre că, spunea 
Ana, îi place mai mult cum sar scînteiele in jur 
din aparatul acela. Cind s-au căsătorit, au venit 
toți la sfat, că a fost prima cununie de pe tot 
șantierul. Pe urmă a venit nașterea lui Gelu, iar 
mai tirziu, la Sadu, s-a născut fata și, uite așa, 
își spunea Panait acum, potrivindu-și nodul de 
la cravată în apele oglinzii, au trecut anii, colin- 
dind țara asta în lung și în lat. ridicînd baraje 
in calea apelor, inălțind munți de ciment că, se 
opri el mirat din gest, cu cit ciment turnase in 
viața lui ar putea face un drum în jurul pămin- 
tului, un drum pe care să calce oamenii și să 6e 
minuneze. Și ar avea de ce.

★
— Te-ai luat cu gîndurile, îi atinse brațul 

Ana, așezindu-se pe un scaun aproape de el.
— Ia zi, Anică, zîmbi Panait ascuns, cum a 

fost atunci Ia Lotru, de dădeai tu cu cisma de 
eauctuc în pămint, că mi-e gindul numai ia 
prostii și că nu sint om serios ?

Ana începu să rîdă și-i trecu mina prin păr, 
ciufuli.ndu-1.

— Dar bine, Radule, ce voiai să zic ? Dădeam 
cu piciorul in pămint și ziceam că nu rămîn nici 
moartă cu tine, dar eu știam că voi rămîne, că 
mi-ai fost drag de la inceput.

— Și acum nu-ți mai sint ? clipi din ochi șiret 
Panait.

— Ia, hai. mal bine du-te și sună-1 pe ador
mitul ăla de Nițu, că se mișcă greu, și pină co
boară el două etaje ne apucă noaptea aici.

Dar MIțu tocmai intra pe ușă. era vesel. îm
brăcat intr-un costum nou. cu cămașă albă, cu 
palton, cu căciulă în cap. dar cu cravata în mînă.

— Aha, sări Panait de pe scaun, tot Ia mine 
vii «ă-ti fac nodul la cravată, că ai ajuns om in 
toa*ă firea, la aproape treizeci de ani. și nici 
atita lucru n-ai învățat. Să-ți facă Ana. strigă 
el, apoi înmuie brusc glasul, că nici eu nu știu.

Și izbucniră toți trei în ris...
★

Mai tîrziu. cind ii claxonă Valeriu de afară, 
grăbindu-i să iasă din casa. Panait le spuse ce
lor doi să o pornească mai înainte, că vine si el 
imediat. Roti privirea prin încăo ire. să vadă 
dacă totul era in ordine ; și era, pentru că se 
întoarse, luă de pe canapea cățelul de porțelan, 
îi mîngîie și. băgîndu-1 în buzunar, spuse în 
șoaptă :

— Eu zic să mergi 'și tu cu mine, să vezi cum 
ne decorează pe toți, că azi e zi de sărbătoare, 
si o să fie șl Tudor, si Petre, că merită și ei 
bucuria asta mare. Pe urmă o să mergem numai 
noi doi și-o să cumpărăm niște flori, flori multe, 
un cîmn de flori : iar mai tîrziu. cind toat.ă lu
mea o să doarmă, vom vorbi despre ce a fost și 
cit de mult ne-am bucurat de ziua asta...

Atinse cu virful degetelor, ca intr-o mingîiere, 
buzunarul in care era cățelul, trase ușa apar
tamentului. și incepit să coboare in fugă scările, 
sărind cîte două trepte, grăbindu-se să-i ajungă 
pe ceilalți din urmă.

Gabriel Iuga
(fragmente de roman)

■Viiilâ da lucru- - tablou da Vladimir Șotron si Ion Bițan

Efigii la un portret
int momente in istoria unul popor al

Qcăror >>suflu" pare să întreacă in clipe- 
le „dezlănțuirii” lor puterea de pătrun
dere comună (in accepțiunea el cea 

mal largă) mai cu seamă atunci cind acestea 
vin să spargă carapacea greu zdruncinabilă a 
unor prejudecăți și instaurează, prin puterea 
lor de iradiație, mai întii de toate, vorba poe
tului, o nouă „ordine a privirii" ; acea privire 
cuprinzătoare, pornită din trunchiul viguros, 
autoritar și energic numit îndeobște tradiție ; 
acea privire robustă (in care se ascunde 
prospețimea), nedispusă să se împace cu iner
ția molatecă, lingușitoare și liniștitoare, sufi
cientă sieși ; in sfirșit, acea privire purtătoare 
de sens (deci, de durată), care, din capul locu
lui, iși proclamă drept unealtă de lucru pros
pețimea.

Un astfel de moment este, indiscutabil. Con
gresul al IX-lea al partidului, punct viguros 
(și luminos) de plecare pentru istoria ultimilor 
douăzeci de ani. Referirile vis-ă-vis de pîrtiile 
sale de (radiație sint pe deplin justificate, intru- 
cit premisele programatice enunțate atunci răs
picat aveau să rodească in momentele impor
tante care au urmat.

Ceea ce conferă viabilitate — și strălucire — 
acestei „pietre de hotar" in istoria social-poli- 
tică a ultimelor două decenii este un cumul de 
semnificații, dintre cele mai adinei, ele insele 
capabile de perspectivă. Mai întii de toate — 
avem in vedere cuvtntarea secretarului.general 
al partidului, tovarășul Nlcolae Ceaușescu — 
demnitatea opțiunii izvorită din lunga expe
riență a unui crez revoluționar. Cuvintele sună 
energic, firesc, cu un aer insă de mare sigu
ranță. Mai.apoi, in egală măsură, spiritul rea
list. profund constructiv. Și iarăși, in aceeași 
măsură, cutezanța spiritului revoluționar.

Aceste idei porneau, de la tribuna Congre
sului al IX-lea al partidului, de la cutezanța 
celui ce avea să devină ctitorul unei perioaae 
fără precedent in istoria incercată a țării. Ele, 
încă de atunci, configurau profilul unui om 
pentru popor, adine implicat in însuși rostul 
devenirii sale. Ele făceau dovada unei perso
nalități de excepție care avea să-și facă un 
crez din ideea nobilă, aceea de a sluji cu cre
dință poporul, de a-i întruchipa opțiunile și 
năzuințele.

Desigur, istoria operează cu evenimente care 
nu constituie un scop in sine, ci sint purtătoa
rele mesajelor și năzuințelor unei colectivități. 
Retrospectiva (oricit de sumară ar fi aceasta) 
evenimentelor petrecute in acest răstimp — 
deci, sub ochii, mintea și brațele noastre — ne 
dau puterea de a judeca și a privi lucrurile așa 
cum s-au așezat ele in albia devenirii patriei. 
Orice om de bună credință, care a participat 
activ — și efectiv — la făurirea istoriei din 
ultimele două decenii, nu poate in nici un caz 
să nu recunoască ..caratele" inteligenței și de
votamentului dus pină la sacrificiu, izbinzile 
nenumărate — in toate planurile vieții noastre 
social-economice, politice-culturale — toate 
acestea, opera unui popor demn, „netulburat" 
de apele istoriei, care, in liniște și pace, in 
demnitate și. adevăr și-a construit lucrarea sa 
de suflet și credință.

„Nimic nu a căzut din cer — amintea pe drept 
temei secretarul general al partidului, tovarășul 
Nicolae Ceaușescu — totul este munca eroică a 
poporului" — iată o constatare menită să pună 
in lumină credința nestrămutată a Președintelui 
țării in gemul și capacitatea creatoare ale 
unui neam care, din vechime, a avut și are, ca 
o efigie de noblețe, vocația construcției pașnice, 
a păcii și libertății.

Marile izbînzi — care și acum pun semne de 

întrebare unor sceptici sfătuitori de aiurea și 
care nu au nimic comun cu demnitatea șl spi
ritul acestui popor — nu pot fi înțelese fără 
eforturile materiale și umane imense, fără va
lorificarea și îndreptarea spre un țel comun a 
uriașelor zăcăminte de inteligență șl inventi
vitate ale poporului român.

Reconstrucția din temelii a unor așezări sau 
orașe, dezvoltarea — intr-un timp, intr-adevăr 
scurt — spectaculoasă a tuturor domeniilor de 
activitate (cu tot ceea ce implică șl presupune 
baza și suprastructura acestor noțiuni), sparge
rea unor bariere ideologice și democratizarea 
vieții noastre social-pOlitice, permanentizarea 
unui stil dinamic de muncă și permanentizarea 
unui stil eficient de muncă, rezolvarea — cu 
consecințe benefice — a problemei naționale, 
dezvoltarea armonioasă a tuturor zonelor țării, 
in conformitate cu arhitectura gindirii proprie 
poporului nostru, ideea de-a conferi un statut 
distinct națiunii noastre, întemeiat pe temeiu
rile și adevărul oricărui neam iubitor de, dem
nitate și adevăr, cu alte cuvinte, însăși renaște
rea României șl afirmarea ei... Toate acestea 
au ținut și țin de consecvența șl patriotismul 
funciar al Președintelui tării, de profundul său 
umanism, de ideea sa nobilă potrivit căreia 
sîntem, noi cei de azi, datori — moral, în cel 
mai nobil înțeles — de a continua năzuințele 
pentru care s-au jertfit străbunii noștri, de a le 
nuanța și implipi. Acestea, șl multe altele, fac 
dovada indubitabilă a vrerii unul popor care, 
conștient, și-a propulsat destinul prin tăria fap
telor sale.

Este un salt — unul uriaș — acesta, unul care 
a conferit geografiei economice și spirituale ro
mânești noi dimensiuni, nebânuite, cutezătoare 
în durată, temeinice prin adevăr. Unul care in
corporează in datele lui esențiale însăși vigoa
rea demnității opțiunilor noastre. Istoria ulti
melor două decenii, complexă — ca orice proces 
istoric în devenire —, fascinantă nu face decît 
să argumenteze, fără putință de tăgadă, modul 
nostru propriu de a fi, de a deveni și a face 
istorie. Un fapt de la care se poate pleca și 
privi înainte este faptul existenței și implini- 
rilor noastre, al conștiinței unității noastre ca 
neam, al demnității noastre ca popor.

Extraordinara dinamică a devenirii românești 
— prin culmile ei cele mal inalte — nu poate 
fi concepută fără înțelegerea obiectivă a uneia 
dintre coordonatele spațiale ale firii acestui 
popor vrednic : conștiința și vocația păcii. încă 
din vechime noi nu am tinjit la ceea ce nu ne 
aparținea de drept, nu am fost niciodată „seduși" 
de ideea de a ne inventa rădăcinile (cu atit 
mai puțin de a ni le altoi!), dar. in egală mă
sură, nu am lăsat niciodată — chiar cu prețul 
unor jertfe imense — să ni se „otrăvească" zorii 
ferestrelor noastre curate. Respectindu-ne rădă
cinile, avind grijă de lăstarii care pleacă orga
nic din ele, ne-am cultivat — în ciuda tuturor 
vicisitudinilor — ființa istorică, implinind — 
organic ! — o vocație care pulsează prin sevele 
cele mai adinei, aceea a bucuriei de a trăi in 
libertate și pace.

O constantă de suflet, și, aș spune, de noble
țe. întrucit noi, românii, am avut și avem con
știința vechimii noastre șt a harului nostru. Un 
argument vis-ă-vis de ideea acestor rinduri este 
dominanta — devenită obiectiv programatic — 
subliniată de tovarășul Nlcolae Ceaușescu de la 
tribuna celui de-al IX-lea Congres al partidu
lui : „Politica internațională a țării noastre are

Viorel Sâmpetrean
Continuare în pag. a 7-a

Din partea noastră, azi,
întîiul vers

Sub arcul 
perspectivelor solare
Văd peste tot magnifice-nălțări 
de-a lungul și de-a latul-ntregii țări...

E o gindirc peste tot, lucida 
e un tezaur tinăr peste tot 
e-n fiecare o cariatidă 
cind comuniștii dovedesc ce pot 
cind iși asumă dreptul de-a fi torțe 
mai sus, străbătătoare peste vremi 
și pot să fie, căci in ei sint forțe 
cum nu-s in aștri cerului supremi...

☆
Li-i viața-ntiia universitate 
căci viața-i cea mai 'naltă dintre școli 
unde se-nvațâ astăzi demnitate 
nu sumbra umilință de soboli 
și fiecare clipă care vine 
e-o parte din istoria de azi 
și-n mina comuniștilor devine 
un arc solar peste păduri de brazi I

Cu frunți scăldate-n soare se adună 
cu ochii de aceleași febre arși 
mereu in lupta vieții împreună 
de neinfrint, intr-un patetic marș 
să nu rămină-n țară, din pămintul 
cel moștenit, intreg de la părinți 
o brazdă fâr’ de rod — e legămintul 
din anii comunismului fierbinți I

☆
Și se invoaltă ca un crin ideea 
frumoasă, înmiresmată, numai dor 
asemenea-n azur, cu orhideea 
din sufletul întregului popor 
precum prin ani inalți o proiectează 
acel prin care zilnic se decid 
noi perspective, inima vitează 
ce bate-n pieptul marelui partid I

Din partea noastră, azi, recunoștință 
din partea noastră, azi, intiiul vers 
Lui, ce din faptă a făcut o știință 
și lacrima de pe obraz ne-a șters 
cu-același gest care atit de clar e 
că-n el, iluminați ne oglindim 
sub arcul perspectivelor solare.,.

Pe El, de-aceea, astăzi il iubim 
și-i spunem : - La mulți ani, să ne trăiască 
Conducător iubit cum astăzi ni-i 
ca soarele-n zenit să strălucească 
pe cerul comunistei Românii I

☆
Partinitarea noastră-i năzuința 
de-a fi stâpini in patrie doar noi 
și Cel care-n furtuni rămine tare 
cind alții se prosternă, noi, prin El 
de neclintit, ca pietre de hotare 
cu-oțel în noi, din mindrul lui oțel 
prin gind, prin dor, prin vis in veac 

urmindu-l 
ca pe-un titan slăvit printre titani 
cu inima, cu sufletul, cu gindul 
de ziua Lui ii spunem :

LA MULȚI ANI I

Ion Potopin
La aniversare
In suișul clipei către nemurire 
Sint și-opriri mărețe, locuri de popas, 
Cind, sub flamuri, Țara, lumii dă de știre 
Cit a mers spre piscuri, cit i-a mai rămas...

Pe sub arcul vremii cerul se strecoară 
Și fierbinți luceferi ard pe boltă iar ; 
Inimă de inimi e rotunda Țară 
Cind joacă in purpur fila-n calendar.

Și fuior de fapte deapănă și țes 
Comuniștii vrednici, făurari de zid, 
Care-n cartea Țării, la al Xlll-lea Congres 
Și-au unit rostirea intr-un glas : Partid.

Dirz stegar de pace, eroic popor. 
Intr-un glas cu Țara, larg reverberat, 
Cinstește CIRMACIUL azi și in viitor 
Pe EL, pe EROUL, brav și neînfricat.

Nicolae Rotaru

Omagiu
Trăiesc și muncesc cu fruntea senină 
și nu e puțin lucru 
să poți spune cu mina pe inimă 
aceste cuvinte 
Visez și mă dăruiesc 
fără teama de a mă irosi 
in gratuite speranțe 
De la o virstâ la alta 
viața imi confirmă idealurile 
inâlțate pe piscurile prezente 
ale patriei socialiste
Îmi e deschisă calea spre orice bătălie 
pe care o pot ciștiga 
și cred in ea cu putere 
lată de ce mi se pare firesc 
să-mi exprim toată dragostea 
pentru Partidul Comunist Român 
și pentru conducătorul său neprețuit 
NICOLAE CEAUȘESCU

Toma Grigorie

Sîntem
o strălucită țară
Ni-i |ara-n strălucire de înfloriri stelore. 
Sintem popor de cintec și-n'fapte îndrăzneț. 
Ni-s bornele vecie de pace la hotare, 
Iar Tricolorul vieții, in lume, steag măreț.

Un cor de zări și vise mereu ne înconjoară. 
El izvorăște veșnic din gliile de dor.
Trăim prin hărnicie o nesfirșitâ vară, 
Prezentul făurește un mare viitor.

In frunte ni-i Cirmaciul înțelepciunii noastre. 
La orice greu al vieții prezent e lingă noi.
Cu El urcăm spre culmea minunilor de astre 
Cu-avintul și mindria victoriilor in toi.

Onoare ne e munca, gindirea ne e clară. 
Orașele ni-s perle sub cel mai pașnic cer.
Sintem azi pe planetă o strălucită țară 
Vegheată de eroii ce-n veci de veci nu pier.

Constantin Atomii

Pămînt românesc
Dulci balade au ieșit in prag, 
e ninsoarea iarăși înțeleaptă.
Din țărani cu tot cu vers mă trag 
și-l am pe Cuza sfint in partea dreaptă.

loan și Alexandru, cu fruntea-n jurămint 
și dealuri cit desagii cu lumină rară.
Istoria scrie cu pămint
de sub Blaj, de sub lași, de sub țară,

E gata Dunărea să spună ceva : 
e trist Bălcescu șl inainte plecat.
Există Mihai cit istoria
și cit in odăile limbii trăiește Eminescu 

și-i curat.

Gind de pircălab la Galați, in muzeu ; 
dimineața pătrunde aici proaspătă și tare.
Noi ne adunăm in jurul aceluiași eu : 
pămint românesc cu strămoșii râmași drept 

neclintite hotare.

Ion Trif Pleșa

Ceaușescu-Eroul
Eroul - Stema țârii cu păduri de sonde 

cununile de spice in soare 
strălucind - 

respirația patriei și puterea noastră 
de a locui inlâuntrui răspunderii 
știm 
astfel că Patria-i eternă ;

Eroul - Drumul piinii, un pod peste care 
trecem cu flori, sirena uzinelor 
sub cerul albastru in care învățăm 
tainele metalului - trepte ale 
inaintării spre comunism ;

Eroul - Zidirea care se cheamă Partid, 
comuniștii, întregul popor 
luptind cu apele, cu munții 
pentru triumful cimpiilor, patria 
devenirea luminii.;

Eroul - Pacea anotimpurilor - răspunțul 
tuturor visărilor, unde ideile 
navighează in corabia viitorului, 
cuvintele iubirii de țară - 
jertfele timpului și spațiului.

George Corobea

Cu țara —La mulți ani!
Frumoase zile de-nceput de an 
înalță iarna, peste noi plenară.
Și crește griul drept in Bărăgan
Pentru rotunda piine de la vară.

Și laolaltă ne-adunăm ca frați 
Cu sufletul și inima-mpreunâ 
Ca să cinstim, din piscuri de Carpați 
Și pin-la unda Dunării străbună,

Un NUME și un OM de omenie 
Pe care Țara il urmează drept.
Prin El ne-am ridicat in lume-o Românie,
Prin fapta-i și cuvintul ințelept.

Prin El 'nâlța-vom Țara mai departe 
Spre culmea comunistă de progres, 
Dind muncii noastre noile carate 
Cum hotărit-am la al Xlll-lea Congres.

Se cade deci români, cu dreaptă cinste, 
Celui ce ne conduce suverani
Spre zorile luminii comuniste ,
Să ii urăm cu Țara - LA MULȚI ANI I

Geo Ciolcan

P a t r i m o n i u 
ni a r t o r

Asistăm, de mai multi ani, la una, 
dintre cele mai semnificative evoluții 
ale artelor plastice românești, in sen
sul prelungirii in contemporaneitate a 
tradiției marilor compoziții parietale 
votive, alegorice. O redeșteptare a vir
tuților „cronicii ilustrate", ca semn al 
conștiinței artistice deprinsă a se adre
sa viitorimii.

Un proces de permanentă observare 
și sintetizare a realității ce il implică 
pe creator in eveniment, in dinamica 
metamorfoză a istoriei ce se făurește. 
Tocmai acest efort de implicare ne 
apare azi definitoriu in deschiderile 
către spectaculosul puls al vieții so
ciale, pe care artele plastice le ma
nifestă constant. S-a inchegat. intr-un 
răstimp istoricește scurt, un corpus dc 
opere remarcabile ce jalonează, in sti
luri și tehnici de o mare varietate, 
conturul unei posibile proiecții, in pla
nul artei, a realității, pe care un popor 
dc oameni muncitori a intemeiat-o sub 
cutezătoarea inriurire a unui condu
cător patriot și vizionar. De la 
maeștrii dălții și penelului și pină la 
cei mai recent veniți in breasla artiști
lor plastici, o pleiadă însemnată de 
personalități creatoare a contribuit la 
constituirea unui adevărat palrimoniu- 
martor, in care criteriile politice, isto
rice. estetice, s-au întrepătruns cel mai 
adesea inspirat și convingător. Ca și in 

alți ani, in ianuarie, creatorii de artă 
artă își prezintă, în cuprinzătoare ma
nifestări cxpoziționale, omagiul lor 
președintelui tării și mărețelor împli
niri făptuite în anii construcției so
cialiste.

Lucrări dintre cele mai reprezenta
tive populează sălile Dalles-ului (pic
tură. sculptură, decorative) și ale Ga
leriilor de artă ale Municipiului Bucu
rești (grafică) în tentativa de a ne 
restitui, într-o viziune marcind lim
pede realismul concepției artistice, por
tretul patriei socialiste, mulitiplu și 
nimbat de tensiunile vocației construc
tive a românilor și, deopotrivă, portre
tul distinsului ctitor al realităților ro
mânești de azi.

De fapt, in asemenea împrejurări, 
precumpănitoare sint contribuțiile ce 
ilustrează, in sugestive compoziții ale
gorice, peisajul contemporan, cu toate 
caracteristicile lui atit de familiare 
omului de azi, și trepidanta pulsație a 
vieții și activității contemporane. Nu 
un gest desprins din searbădul dans al 
contemplației, ci materializarea unei 
atitudini politice și civice explicite, un 
răspuns al conștiinței artistice la impe
rativele timpului. Actul creator se con
stituie. astfel. în mărturie a epocii, ar
tistul iși săvirșește opera din magma 
linei experiențe asumate, trăite. Așa 
înțelegem acest demers colectiv, con

certat, al artiștilor contemporani în- 
tr-un moment al devenirii noastre, 
străbătut de patosul marilor întemeieri. 
De aici, impresia stăruitoare de fres
că continuă, de „cronică ilustrată", cum 
spuneam la început, a expoziției. Nu 
lipsesc, transpuse in expresie plastică, 
prin modalități stilistice și tehnice foar
te diferite, reperele mereu vii, pere
ne, ale șantierului, ale cetăților indus
triei și științei, ale satului și orașului 
în unghiuri primenite de arhitecturile 
spectaculoasei metamorfozări edilitare 
și civilizatoare a socialismului. Mai • 
presus de toate, se conturează imagi
nea dominatoare și laborioasă a omu
lui contemporan în atitudini ce figu
rează ipostazele nu o dată eroice a'e 
existenței, ale idealului de umanitate 
ce ni l-am făurit. Se disting, apoi, 
lucrările ce transpun alegoric, în for
mule de o monumentalitate reținută, 
armonioasă, simbolurile patriei, ale 
muncii, ale unității de neam si de 
voință, ale păcii, demnității și indepen
dentei naționale, ca și acelea ale unor 
memorabile momente din istoria țării 
— devenite embleme ale dăinuirii 
ființei și spiritualității noastre pe a- 
ceste meleaguri. Machete și proiecții 
fotografice ale unor monumente, edi
ficate in anii din urmă pe întreg cu
prinsul țării, întregesc imaginea aces
tui efort, pe care artiștii de azi il fac 
pentru a îmbogăți forul public cu ope- 
re-mesai de prim ordin. Rortrnti =-tica 
este prezentă ru o generoasă selecție.

Un Omagiu sincer și plin de recu
noștință al tuturor generațiilor de plas- 
ticicni, fată de cel ce in istoria noas
tră contemporană și in conștiința po
porului semnifică modelul ei cel mai 
luminos și mai înălțător.

Corneliu Antim

Dimensiunile 
unei epoci

„Sentimentul patriotic stă la baza în
tregii mele creații muzicale, de la pri
mele pină la cele mai recente lucră
ri". Aceste cuvinte sint desprinse din- 
tr-o carte publicată la Editura Muzi
cală de muzicologul Radu Gheciu, 
carte intitulată Mit și epopee — As
pecte ale creației compozitorului 
Gheorghe Dumitrescu. Este vorba 
aici de o lucrare complexă, al cărei 
principal merit constă in aceea că 
urmărește trăsăturile unei deveniri ar
tistice originale in arta componistică 
românească, recent încununată cu 
Marele Premiu al Uniunii Compozitori
lor și Muzicologilor pe anul 1985. Ma
niera de prezentare a unei opere de 
neobișnuite proporții este pe deplin 
adecvată : analiza este precedată de 
sinteză iar sinteza este potențată de 
analiză. Cu alte cuvinte, selecția și gru
parea lucrărilor pe mari capitole, unde 
ele sint analizate pe larg insistindu-se 
asupra elementelor de ordin compo
nistic care sprijină eficient un plan 
al expresiei, prezent, original, in 
creație, decurg in mod argumentat din- 
tr-o înfățișare globală a unei opere 
întinse pe mai mult de patru decenii, 
creație ale cărei linii de forță se îm
pletesc strins cu liniile de forță și 
existență ale spiritualității naționale.

Pe conținutul de idei, așadar, al a- 
ccstei sinteze, realizate intr-un capitol 

introductiv intitulat Izvoare, stil, per
sonalitate, ne vom sprijini in a reliefa 
ceea ce distinge categoric ampla crea
ție a lui Gheorghe Dumitrescu, făcind 
din ea un intreg despre care se poate 
spune credibil : „Poate că întreaga 
operă a lui Gheorghe Dumitrescu nu 
este altceva decît o unică, colosală ba
ladă, și în această perspectivă se poate 
vorbi cu îndreptățire despre titanismul 
viziunii artistice... este dimensiunea 
proprie eroilor săi, muzicii sale". 
Lăsind deoparte o impresionantă 
creație simfonică, ne vom axa pe pre
zentarea muzicii unde, datorită parti
cipării cuvintului, mesajul, ideatica, 
etosul și crezul sint cu deosebire vizi
bile. Distingem așadar două mari ci
cluri : Ciclul Jertfei șl Ciclul Mituri
lor românești. Din primul fac parte 
lucrări ca Tudor Vladimirescu, Ion 
Vodă cel Cumplit, Răscoala, Decebal, 
Grivița noastră, Zorile de aur, Pămint 
dezrobit, Vlad Țepeș, Soarele neatrînă- 
rii, din al doilea, Miorița, Din lumea 
cu dor in lumea fără dor, Meșterul 
Maniile, Orfeu — Prințul trac, Geniu 
pustiu (Poesis), Luceafărul, Marea 
trecere, genurile cărora le aparțin 
partiturile menționate fiind opera, 
poemul vocal-simfonic, oratoriul, ora- 
toriul-balet (fiecare dintre genuri cu
noaște subgenuri „de caracter" ; de 
pildă, opera se particularizează în tra

gedie lirică, dramă muzicală populară, 
asupra specificității acestor subdivi
ziuni putindu-se discuta mult).

Nu putem insista aici asupra unei 
creații cunoscind numeroase numere de 
opus, unde „fiecare și toate nu incetea- 
ză să ne aducă aminte că țelul pe care 
și l-a propus Gheorghe Dumitrescu este 
de a crea nu doar un număr de lu
crări ci un sistem de lucrări, reflectind 
în ton și verb taotalitatea conștiinței 
noastre naționale și istorice". E clar 
astfel că al doilea ciclu c subsumabil 
dimensiunii Mitului, unde avem indi
vidualizări realizate cu mijloace speci
fice scenei lirice și/sau simfonice : per
sonaje, acțiune, libret, conflict, dezno- 
dămint etc. Un profund umanism răz
bate de aici în sensul adincirii unor 
elemente de perenitate, umană și româ
nească în același timp ; personajele nu 
sint simple personaje ci devin întru
chipări în timp ce acțiunea ciștigă 
acea dimensiune illo tempore speci
fică unui univers unde timpul este 
„incovo’at" pentru a se reinnoda cir
cular și periodic. Celălalt ciclu repre
zintă. ca să spunem astfel, un grad 
mai avansat de concretizare : persona
jele de legendă au devenit eroi reali 
de istorie, nu ai oricărei istorii insă, 
ci ai unei deveniri „silite" să se mo
deleze dună tiparele sensibilității și 
raționalității acestor meleaguri.

Tn privința substanței sonore, e su
ficient dacă amintim continua prefa
cere a momentului sonor, prefacere pe 
care Radu Gheciu o alătură melodiei 
infinite wagneriene, îmbrăcată însă 
aici în specifice haine românești, ți- 
nind de o tradiție și cultura specifice.

ViorcI Crețu
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Fondul principal al culturii române
Eminescu — 

integritatea concepției
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djpă moartea lui Mihai Eminescu. cel 
despre care Titu Maiorescu, atît de 
parcimonios în superlative, scria. în 
1886, că „a adus lirica română la o 

culme de perfecțiune", opera sa poetică a deve
nit un veritabil obiect de cult pentru generațiile 
tinere. Un val de epigoni, între care se rețin 
numele lui Alexandru Vlahută si Panait Cerna, 
eminescianizează cu religiozitate, iar poezia lui 
Eminescu, în special cea antumă, datorită înmul
țirii edițiilor și a biografiilor romanțate, pă
trunde tot mai adine și statornic în conștiința 
cititorilor. Dacă pînă în 1884, data cînd Titu Ma
iorescu alcătuiește și prefațează prima ediție de 
poezii, faima lui Eminescu nu depășea cercul 
„Junimii", începînd cu 1892, cînd Vlahută ros
tește la Ateneul Român conferința „Curentul 
Eminescu", și continuînd cu următoarele două 
decenii, celebritatea poetului urcă sure apogeu, 
numele său devenind sinonimul ideii de poet 
national. Cînd șirul imitatorilor se rărește, noile 
generații își apropriază o altă dimensiune a ge
niului eminescian. Activitatea ziaristică de la 
„Timpul" cîștigă teren în conștiința publicului și, 
curînd. doctrina politică eminesciană devine re
per inalienabil, care va jalona ideologia epocii. 
„Doctrina sa conservatoare — notează Serban 
Cioculescu, într-un articol din 1939 — și-a înve
derat eficacitatea prin șirurile de generații care, 
aderînd la tezele sale, le-au prelungit în timp. 
(...) Poetul, a cărui dominație literară s-a isto
vit. înainte de război. își exercita mai departe 
influenta, prin neobișnuita putere de convingere, 
din articolele sale politice. în acest sens, emi- 
nescianismul dăinuia, abuziv identificat cu orien
tarea naționalistă".

Fată de aceste două stadii, unilateralizante. în 
receptarea operei eminesciene — s-ar putea 
adăuga, în același sens, disputa privind întîie- 
tatea valorică a poeziei antume fată de cea pos
tumă, și invers — momentul actual propune o 
schimbare radicală a unghiului de vedere. Se 
poate vorbi acum, pe măsură ce marea ediție de 
opere complete se apropie de finalizare, de o 
receptare integrală, care pune în valoare păr
țile, pentru a vedea întregul. Opera lui Eminescu 
este înțeleasă, astfel, ca un organism armonios, 
prin care circulă același singe generos al ideilor. 
Acesta este sensul definirii lui Eminescu de că
tre Constantin Noica drept „omul deplin al cul
turii românești". Din această perspectivă, depă
șită fiind prejudecata potrivit căreia, datorită 
condițiilor materiale precare Eminescu a fost 
silit să accepte munca de ziarist. în detrimentul 
creației poetice, publicistica și poezia apar ca 
două demersuri complementare, ilustrări ale 
aceluiași proces ideatic. Abordînd această ches
tiune la un prim nivel al operei, acela al expre
siei, Șerban Cioculescu descoperă, într-un arti
col din 1979, intitulat Concordante intre poezia șl 
proza politică, o serie de sintagme care trec din 
poezie în articolul de ziar, și invers. Sensul ori
ginar al acestei mișcări este imposibil de refă
cut, întrucît Eminescu nu păstra decît acciden
tal ciorne ale articolelor, iar manuscrisele aces
tora erau aruncate la coș. în disprețul istoriei 
literare viitoare. în același timp, datarea aproxi
mativă a poeziilor din manuscrise. în vederea 
comparării cu articolele publicate, nu se dove
dește nici ea mai eficientă, deoarece pe masa de 
lucru a poetului, de la primul bruion pînă la 
forma definitivă, poemul aștepta perioade lungi, 
care se măsurau adesea cu anii.

într-un plan mai profund însă. identitatea 
viziunii și a ideației, asupra căreia ne vom opri 
în cele ce urmează, trimite la identitatea cu sine 
a personalității* eminesciene. aceeași în toată 
opera. Ne aflăm în făta unui sistem de gîndire, 
inSiyisu iii expțim-t. desigur, specific. în poezie 
și în putflicfetica.1 dăd, esențial.- același.

în spirit romantic, însă cu argumente de tip 
pozitivist, Eminescu exaltă, în articolele sale, 
trecutul tării, valorile civilizației patriarhale, 
perioadele de stabilitate din vremea glorioasă a 
domnitorilor Mircea cel Bătrîn, Ștefan cel Mare, 
Matei Basarab. Alexandru cel Bun. Sînt momen
tele din istorie în care conlucrează toti factorii 
politici la conservarea independentei naționale, 
iar domnitorii, depășind interesele personale sau 
de familie, așază îh primul plan apăiaiea „mo
șiei", adică a tării. „Minunea — notează Emi
nescu într-un articol din 22 ianuarie 1881 — 
consistă tocmai intr-asta că. într-un timp în 
care Europa toată se batea în capele, noi ani 
avut norocirea de a avea, dup-olaltă. odată în 
Muntenia p-un Mircea, apoi în Moldova pe Ște
fan cel Mare. Acesta din urmă era fiul de suflet 
al lui Mircea ; el copilărise la Curtea de Argeș 
și la Tîrgoviște, el avea aceeași tendință de a 
uni creștinătatea în contra Semilunei : c-un cu- 
vînt avea o idee superioară individualității sale". 
In lupte sîngeroase sau printr-o diplomație de 
maximă eficientă în condițiile, date. Mircea și 
Ștefan au reușit să mențină suveranitatea tării, 
în scrisul său, Eminescu se întoarce mereu asu
pra acestor epoci glorioase, oferind prezentului 
modele de patriotism, demnitate și înțelepciune. 
Iată-1, în 1880, îmbinînd patetismul discursului, 
cu argumentul istoric într-un studiu care con
ține principalele sale teze economice, sociale și 
politice : „Și ce străluciți intr-adevăr, ce nease
mănat de mari sînt reprezentanții din trecut ai 
neatirnării statelor române fată cu epoca noas
tră 1 Oare Mircea I, în cei 38 de ani. Ștefan cel 
Mare în cei 46 de ani ai domniilor lor au avut 
o altă preocupare decît neatîrnarea tării ? Mir
cea I — acest prototip luminos și al artei răz- 
boinioe și al celei diplomatice la români — n-a 
gindit toată viata lui decît la menținerea neatîr- 
nărei. La 1391 bate pe Baiazid Uderim în memo
rabila luptă de la Rovine, păstrată în memoria 
intregei Peninsule Balcanice ; la 1395 încheie 
tractat de alianță cu Ungaria ; la 1396 ia parte 
la bătălia de la Nicopole ; la 1398 bate el singur 
pe Baiazid lingă Dunăre ; la 1406 își întinde 
mina în Asia și scoate pe Musa ca pretendent 
în contra lui Soliman, îl susține cu bani și arme 
și-1 face împărat ; la 1412 șconte un alt preten
dent, pe Mustafa, în contra lui Mahomed I, ba 
chiar în anul mortii sale, 1418, a ajutat cu bani 
și arme pe un sectator momentan, anume Mah
mud Bedreddin, sperînd succese politice din 
sciziuni religioase între turci. O politică analogă 
a contrapunerii iscusite a puterilor creștine, a 
luptei directe cu turcii au susținut Ștefan cel 
Mare. (...) Făcut-au bine sau făcut-au rău cei 
mai mari doi Domni ai noștri preferind — o 
supremație nominală turcească unei supremații 
reale creștine ? Realitatea a dovedit că era tot 
ce puteau face mai bine. Toate, dar absolut toate 
statele dunărene au devenit pașalîcuri (...) 
pe cind vechile noastre tratate, iscălite cu litere 
mari și bățoase pe piele de vițel, au fost pînă 
ieri izvorul neatirnării reale, izvorul din care 
au decurs actele succesive de emancipare de sub 
domnia turcească. Tudor se bazează pe ele, cind 
cere de la Poartă reintroducerea domniei națio
nale, și Divanurile ad-hoc n-au găsit alte arme 
mai puternice înaintea Areopagului Europei de
cît tot pe acestea" (Studii asupra situației, II, 
în „Timpul" din 19 februarie 1880).

Aceleași idei se regăsesc și sub pana poetului. 
Poezia nefiind expunere de argumente istorice, 
ci sublimarea acestora, Eminescu alege momen
tele de maximă tensiune, mărind impactul emo
țional asupra cititorului. In Scrisoarea III (pu
blicată în 1881), după o primă parte, transparent 
simbolică, urmează cunoscuta scenă a confrun
tării între sultan și Mircea cel Bătrîn. In portre
tul pe care-1 face domnitorului român. Eminescu 
accentuează condiția acestuia de om din popor, 
„după vorbă, după port". Faptul nu este intim- 
plător. într-o replică pe care o dă. tot în 1881,
Românului", organul Partidului liberal, aflat 

atunci la conducere, Eminescu scrie (sublinierile 
ne aparțin) : „Celula constructivă a vechilor 
state române este republica țărănească, precum 
s-au păstrat mult timp la Cîmpulung (în Buco
vina) și la Vrancea. o republică eminamente 
artistocratică. A veni în lumea aceasta, unde 
gloria unuia era gloria comunei întregi, proprie
tatea era a neamului cu istoria și cu tradițiile 
lui, nu a individului, și a pune semnul egali

tății moderne, măsura prezentului. în care teme
iul inegalității nu este nici inteligenta, nici vi
tejia, nici caracterul, ci banul, banul cosmopo
lit pe oricare cale ar fi el cîștigat. a măsura 
trecutul cu banul e un sacrilegiu fată cu istoria 
națională". Altfel spus, individul nu se poate 
distinge in colectivitate prin nimic altceva decît 
inteligentă, vitejie, caracter. De aceea Mircea 
este „un bătrîn atît de simplu, după vorbă, după 
port". In timpul confruntării cu Baiazid și, apoi, 
în luptă („Mircea însuși mină-n luptă vijelia-n 
grozitoare"), el devine altfel, se distinge, probîn- 
du-și calitățile de exponent. într-o primă fază a 
dialogului cu Baiazid, cînd pozițiile nu sînt încă 
tranșant delimitate. Mircea încearcă să evite, 
diplomatic, confruntarea armată, afisînd modes
tia în fața măreției adversarului. Cînd, însă, 
intențiile lui Baiazid sînt clare, Mircea pără
sește formulele diplomatice și își afirmă neted, 
in numele colectivității, credința : „Eu ? îmi apăr 
sărăcia, și nevoile, și neamul / și de aceea tot 
ce mișcă-n tara asta. rîul. ramul / Mi-e prieten 
numai mie, iară ție dușman este. / Dușmănit 
vei fi de toate făr-a prinde chiar de veste. / 
N-avem oști, dară iubirea de moșie e un zid / 
Care nu se-nfiorează de-a ta faimă. Baiazid !“. 
Mircea din Scrisoarea a IlI-a este, cum se poate 
observa, același cu domnitorul din articolele lui 
Eminescu. Ceea ce triumfă este acea „idee su
perioară individualității sale", moșia, tara. Uni
tatea de acțiune a întregului popor, de care Mir
cea nu se îndoiește, nu este o figură retorică 
pentru intimidarea adversarului. Ea vine din 
aceeași „iubire de moșie" și. mai tîrziu. consfin
țește un tip de relații între stat și individ, pe 
care Eminescu îl cunoștea bine : „Regimul vechi, 
rău ori bun, nu discutăm, avea o calitate incon
testabilă, o calitate care-1 justifica în ochii tu
turor ; el nu costa nimic, sau aproape nimic. 
Tradiționalul galben găurit al visteriei pe care-1 
plătea orice cap de familie n-a sărăcit pe nici 
un țăran, n-avea nici o influentă asupra regi
mului său alimentar, era la dreptul vorbind pre
țul unui berbece ș. aci se încheia totul. Din 
acest tradițional galben găurit se plătea școala, 
care era mai bună decît cea de azi, administra
ția, rea. fără îndoială, dar mai puțin venală și 
cupidă ca cea de azi, judecătorii, mai putini 
străini decît cei de azi, și mină de cenuseri și 
coate goale, mai puțin exigenti si mai modești 
decît cei de azi. Țăranul nu era de batjocura 
subprefectului, a primarului, a notarului a per
ceptorului, tot oameni din oraș, tot lepădături 
ale ulițelor, tot exploatatori directi ori indirect! 
ai lui".

Modelele trecutului, avansate în poezia si pu
blicistica lui Eminescu, au sens terapeutic. Ele 
sînt replici adresate prezentului corupt și vizează 
însănătoșirea organismului social-politic. Emi
nescu nu refuză. în numele conservatorismului, 
noile instituții liberale. El reclamă doar umple
rea noilor forme cu un fond care să le justifice 
și să le facă să funcționeze în chip real. Chiar 
devizele cele mai entuziasmante sînt privite cu 
maximă neîncredere, atîta timp cît rămîn doar 
vorbe în oratoria politicianistă : „Din zilnica re
petare a unei serii de vorbe cu sferă nedeter
minată și lipsite de cuprins a rezultat la în
ceput o boală obștească a spiritului public în 
România : găgăuția generală în judecarea ces- 
tiunilor de interes public, o periculoasă beție de 
cuvinte, care a amețit clasele noastre de mijloc 
și le-a făcut a confunda formele goale și pospăi- 
rea pe deasupra a civilizației cu fondul acesteia, 
care consistă nu in egalitate, fraternitate și li
bertate, ci în muncă și adevăr. încet-incet ora
șele și-au deschis ochii ; fiecare înțelege că fără 
muncă nu există bunăstare materială decît pen
tru gheșeftari si cavaleri de industrie : că fără 
adevăr nu există cultură. încet, publicul a-au 
convins că a lua ochii prin discursuri patriotice 
și fraze bine lustruite nu va să zică a munci si 
că toți acei care iau de zece ori pe zi patria, 
libertatea, naționalitatea în gură le iau numai 
ca etichete și ca pretexte, adevărata lor țintă 
fiind îmbogățirea sau traiul bun de pe spatele 
altora, din spinarea poporului producător". Cita
tul este extras dintr-un articol publicat de Emi
nescu, în „Timpul", la 5 februarie 1882. Conți
nutul său trimite, în linie dreaptă, la cunoscutul 
portret al demagogului liberal din Scrisoarea a 
IlI-a, a cărei republicare în „Timpul" din 10 mai 
1881, va stîrni o adevărată furtună de proteste în 
presa liberală. Eminescu nu se lasă însă intimidat, 
iar articolele din anii următori între care și cel 
din care am citat mai înainte, probează. încă o 
dată, integritatea gîndirii sale. Aceeași vehe
mență în dezvăluirea tarelor societății o regă
sim, cu opt ani mai devreme, în poemul împărat 
și proletar. îndemnul la revoltă din finalul 
discursului proletarului semnifică tocmai refu
zul vorbelor deșarte și investirea cuvintelor cu 
sens, prin acțiune solidară : „Zdrobiți orînduiala 
cea crudă și nedreaptă / Ce lumea o Împarte în 
mizeri și bogați / Atunci cînd după moarte răs
plată nu v-așteaptă / Faceți ca-n astă lume să 
aibă parte dreaptă / Egală fiecare, și să trăim 
ca frați !“

Cei „mizeri" sînt țăranii, meseriașii si munci
torii, sau „clasele pozitive", cum îi numește 
Eminescu în publicistica sa. Elogiul acestora se 
împletește cu atacul violent la adresa „păturii 
superpuse", îmbogățite, neproductive, exploata
toare, alcătuite din clientela politică, parazitii 
din administrație, profitorii de orice fel : „Cît 
despre aluatul protoplasmatic care formează la 
noi un stat în stat, așezat asupra instituțiilor și 
poporului, avem puține de adaos. Trăind din po
litică și prin politică și neavînd nici un alt soi 
de resurse materiale sau de putință de a-și 
cîștiga existența, el e capabil de a falsifica to
tul, și liste electorale, și alegeri, și forme parla
mentare, și idei economice, și știință, și litera
tură. De aceea nu ne mirăm dacă vedem acest 
proteu al unui universalism incapabil și ambi
țios îmbrăcînd toate formele posibile : miniștri, 
financiari, întreprinzători de lucrări publice (cu 
capital de palavre), deputati. administratori 
membri la primărie, soldați (care au luat Gri- 
vița cu gura), actori, totul, în fine (...) lata dar 
o nouă clasă dominantă în România care se dis
tinge prin absoluta ei improductivitate". (Studii 
asupra situației, februarie 1880).

Ca într-un sistem de oglinzi paralele poezia 
înregistrează aceeași imagine. Ultima parte din 
Scrisoarea a IlI-a este un pamflet de o virulentă 
unică in poezia română. Verbul eminescian 
interoghează și sancționează, smulge, ca un la
sou justițiar, pe demagog din șaua vorbelor gău
noase și-1 tîrăște la stîlpul infamiei, 11 sutoea 
sub cascade de invective, pentru ca. în final, să 
rostească sentința : „Cum nu vii tu, Țepeș, 
Doamne, ca punînd mina pe ei, / Să-< împărți 
în două cete : în smintiți și în mișei / Si în două 
temniti large cu de-a sila să-i aduni. / să dai 
foc la pușcărie, și la casa de nebuni". Fără to
nul inflamat de aici, cu aceeași mîhnire. dar cu 
o undă de speranță, iată „varianta" publicistica 
a acestor versuri, în editorialul din „Timpul" (27 
ianuarie 1882) ; „Situația tării devine astfel din 
zi în zi mai gravă, mai întristătoare, rădăcinile 
răului devin mai adînci și criza este de natură 
a preocupa oamenii bine cugetători. Ar fi vre
mea ca toate puterile vii ale țârei să se unească 
strîns pentru a aviza serios la mijloacele d-a 
preveni pericolele iminente cari amenință starea 
socială, economică și politică a acestei țări. în
credințate unei exploatări din cele mai lipsite de 
pudoare".

Ideile social-politice, din publicistica emines
ciană se regăsesc cu precădere. în poezia de fac
tură socială. Este firesc să fie așa. căci aceasta, 
prin caracterul ei discursiv, permite o construc
ție logică, în care ideologicul se încorporează 
fără distorsiuni la nivelul expresiei. Această 
compatibilitate intre structuri, chiar dacă func
ționează doar pentru o zonă limitată a creației 
poetice, dă naștere unei arii de interferențe sem
nificative a publicisticii cu poezia, în care idee 
și imagine se potențează prin reflectare reci
procă.

Valentin F. Mihăescu

„NU TREBUIE UITAT CĂ FELUL DE A TRĂI Șl GINDI AL 
POPORULUI A CONSTITUIT Șl VA CONSTITUI ÎNTOTDEAUNA 
TEMELIA DEZVOLTĂRII CULTURII CU ADEVĂRAT ÎNAINTATE. 
TREBUIE SĂ ADĂUGĂM, DE ACEEA, LA CREAȚIA PREZENTULUI 
CREAȚIA TRECUTULUI, DÎND PREȚUIREA CUVENITĂ MARILOR 
ÎNFĂPTUIRI ALE ÎNAINTAȘILOR NOȘTRI, MOȘTENIRII ÎNAINTATE 
A MIȘCĂRII NOASTRE REVOLUȚIONARE

NICOLAE CEAUȘESCU

Traian Brădean : «Strămoșii»

Marele nuvelist
X nainte de apariția lui Ion (1920), una 
Idin capodoperele literaturii române, 

Liviu Rebreanu a publicat cîteva vo
lume de nuvele, Frâmîntări (1912), 

Mărturisire (1916), Golanii (1916), Răfuiala 
(1919), Calvarul (1919) etc., care ele singure, ar 
fi trebuit să gireze un autor de marcă. Dar 

* succesul primului său roman, urmat de o serie 
fastă, incluzînd Pădurea spinzuraților, Răscoala, 

. Ciuleandra, Adam și Ev» a fost atît de cople- 
* șitor incit adevăratul act de naștere ai proza

torului este considerat de o mare parte a cri
ticii, romanul Ion, Liviu Rebreanu a continuat 
să scrie, în paralel, proză scurtă, dar excepțio
nala sa operă romanescă a avut asupra ei un 
efect ciudat ; pe de o parte, nuvelele și poves
tirile au intrat, cu adevărat, în vizorul criticii 

' atunci cînd prestigiul romancierului s-a răsfrînt 
asupra lor, iar pe de alta, au fost considerate 
fie ca preliminarii, fie ca adiacente „corpusu
lui" de romane. Este cunoscut că unele motive, 
personaje, situații sau tipuri de conflict sînt 
prefigurate în nuvele, dar, la fel de adevărat 
este și că proza scurtă a Iui Rebreanu merită 
toată atenția în sine, ca o creație autonomă. 
Prin această dublă focalizare — anticipare a 
scriiturii romanești, dar și univers estetic bine 
articulat — vom investiga și noi povestirile și 
nuvelele rebreniene. Analiza va fi așadar sin
cronică, axîndu-se pe tipologii, personaje, con
flicte, fără a uita să punctăm și cîteva repere 
diacronice.

Un grup masiv de nuvele i-a fost inspirat 
autorului de primul război mondial, în care 
transilvănenii au avut o situație specială, fiind 
uneori nevoiți să lupte împotriva propriilor lor 
frați români de peste Carpați. Aceasta este si
tuația personajului principal din nuvela Ca
tastrofa (1919), cuprinsă în volumul Calvarul. 
Cu o reală artă a dozajului efectelor dramatice 
și a contrastului, Liviu Rebreanu îl pune pe 
eroul sâu să reflecteze la această situație, în 
timp ce mitraliera din cuibul comandat de el 
omoară o mulțime de soldați români. Cînd își 
dă seama de ceea ce face, este prea tîrziu. 
înconjurat de români și invocind argumentul 
fraternității, este împușcat și apostrofat cumplit.

Nuvela este întru totul remarcabilă, dar ea 
a reținut atenția nu atît prin indubitabila ei 

I valoare și originalitate, cît prin faptul că situa
ția lui David Pop și criza sa de conștiință le 
prefigurează pe cele ale lui Apostol Bologa din 
Pădurea spînzuraților. Oarecare tangență cu 
aceasta din urmă, prin cazul dilematic și soluția 
sinuciderii are și povestirea Ițic Ștrul, dezertor, 

‘ apărută mai întîi în revistă, ca mai toate nu
velele lui Rebreanu, și apoi în volumul Norocul 
(1921). Temător și umil în viata de toate zilele, 

I protagonistul se dovedește în războiul contra 
imperiului austro-ungar un combatant curajos 
și un bun camarad. Urmărit cu ură acerbă de 
un ofițer, și pus în situația de a-și scăpa viața 
prin dezertare, Ițic refuză această posibilitate 
de salvare și se spînzură. Și aici autorul își re
levă capacitatea de a crea stări-limită, cu un 
veritabil simț al tragicului, precum și pe aceea 
de fin analist al proceselor psiho-sufletești tul
buri, obscure, dureroase.

Interesantă este și nuvela Calvarul, din volu
mul cu același titlu, descriind, cu minuție, un 
film al proceselor șj reacțiilor interioare : stă
rile de conștiință angoasante și poziția imposi
bilă a unui intelectual ardelean rămas în Bucu- 
reștiul ocupat vremelnic de germani și austro- 
ungari. Suspectat la sfîrșitul războiului de a fi 
colaborat cu aceștia, deși refuzase orice com
promis, din care cauză a suferit o permanentă 
teroare, eroul nu rezistă psihic șocului și se 
sinucide. Nuvela este mai degrabă un micro- 
roman, unde autorul surprinde nu numai tribu
lațiile eului narator, ci și atmosfera și teroarea 
dezumanizantă, instituite de ocupanți. Războiul 
și Vremuri războinice, publicate în revista Uni
versul literar (1914) și apărute postum în volum 
sînt. mai degrabă, niște crochiuri pe tema răz
boiului, demnă de menționat fiind numai Hora 
mortii din Golanii (1916). Povestirea are o linie 
sobră, impresionantă în austeritatea ei drama
tică. Plecați împreună pe front, Haramu și 
Boroiu, au psihologii și comportări diferite. Pri
mul, țăran bogat, care îi luase logodnica lui 
Boroiu este înspăimîntat de moarte și are pre
simțiri sumbre, iar cel de-al doilea așteaptă 
moartea lui Haramu. pentru a se căsători cu 
Ileana, fosta iubită. Tensiunea sufletească moc
nită a personajelor, suspiciunea lor recinrocă 
este admirabil redată de prozator. Un destin 
potrivnic curmă însă conflictul rivalilor care 
mor aproape simultan. După ce un glonț îl lo
vește mortal pe Haramu, și înainte ca Boroiu 
să-si dea seama de acest lucru, este si el dobn- 
rit de. un glonț în piept. Revolta lui înainte de 
expiere. nune din nou în lumină acel extraor
dinar simț al tragicului la Rebreanu. re țsi va 
vădi întreaga măsură în Ton si Răscoala : ..Se 
vede că m-am speriat, își zice dînsul gînditor 

și deodată se înfurie ca un zmeu : «Nu vreau ! 
Nu vreau 1 Nu vreau ! Da să ridice pușca să 
ochească... Dar în piept simte o lovitură de 
cutii. Cine m-a izbit? Glonțul?... Nu vreau! Nu - 
vreau! își încordează toate puterile, parcă s-ar 
împotrivi unui vrăjmaș năpraznic, și cu o sfor
țare uriașă sloboade arma. Aude lămurit răbuf- 
nitul puștii și numaidecît un țiuit vesel în 
urechea dreaptă."

O altă serie de nuvele cuprinde scene și epi
soade tipice, din viața satului, mai toate intrînd 
retușate, prin stilizare sau amplificare, in struc
tura romanelor Ion și Răscoala. In Răfuiala, 
Toma Lotru, țăran bogat, însurat cu frumoasa 
Rafila, fosta iubită a lui Tănase Ugsu, îl strînge 
pe acesta de gît, din gelozie, bănuind că soția 
lui îl mai iubește. Cu o scenă asemănătoare 
(prima este altfel fățută), se încheie și Ion. La 
fel Vrăjmașii, Idilă la tară și Talerii cuprind 
personaje și întîmplâri ce, într-o măsură mai 
mare sau mai mică intră în componența celui 
mai apreciat roman al lui Rebreanu, S-ar putea 
spune că o parte din nuvelele și povestirile 
sale sînt bazinul de unde marele fluviu roma
nesc își adună apele. Intre toate, cea mai rea
lizată, ni se pare Proștii, într-o formă modifi
cată regăsim episodul în Răscoala, povestire 
amintind de umanitatea cehoviană.

Mai edificatoare pentru arta, să-l spunem 
„cehoviană", în observarea lumii celor mărunți, 
sint schițele și povestirile cu subiect citadin, 
localizate, cu precădere, în universul tragi
comic al micilor funcționari și comercianți. 
Ocrotitorul este absolut semnificativă pentru 
această direcție a scrisului său. Protagonistul 
textului este un aprod care are ie întreținut o 
familie numeroasă și este in permanentă tero
rizat și amenințat cu concedierea de către șeful 
său. Magistrală este analiza procesului de auto
iluzionare prin care trece funcționarul in urma 
unui fapt incidental : într-un moment de efu
ziune cauzat de primirea unei sume de bani, 
șeful îi strînge mina pe stradă, ceea ce ii 
aruncă pe umilul funcționar într-o stare de 
beatitudine, crezînd că va fi și avansat, vis din 
care va fi trezit brutal a doua zi la serviciu. 
Venind furios pentru că noaptea a pierdut la 
cărți, șeful îl dă afară din post, sub pretext 
că nu i-a șters praful de pe birou. O capodo
peră a genului este Cumpăna dreptății, unde, 
un vînzător ambulant de gaz, dintr-un orășel 
de provincie, după ce este pălmuit de ambii 
avocati ai tîrgului, în urma unor răbufniri de 
revoltă, de altfel legitime, ajunge în situația 
de a fi arestat, pentru că și-a cerut drepturile 
— plata gazului, și apoi pedepsirea celor ce 
l-au ultragiat. Dar în momentul în care unul 
din avocați, Miliță Dogaru, îl iartă și intervine 
pentru a-1 elibera, uită totul și se simte fericit, 
ba chiar recunoscător celui ce îl lovise înainte. 
Finalul nuvelei este condus cu arta unui ade
vărat maestru al genului scurt : „I-ascultă, 
jupîne, îi spuse grav grefierul. Domnul judecă
tor a binevoit să te ierte de data asta, deși ai 
fi meritat să înfunzi pușcăria pe cît ai fost 
de obraznic... Ai noroc că a venit și conu 
Miliță să se roage pentru d-ta, că altfel... Dă-1 
drumul, jandarm, să se ducă dracului!

Șutam crezu întîi că n-a auzit bine, dar, în- 
tîlnind privirile lui Dogaru, înțelese și, cu 
ochii înecați în lacrimi de recunoștință, bol
borosi :

— Coane Miliță... să trăiești... să-ți dea Dum
nezeu sănătate... că ești suflet bun... să-ți dea 
Dumnezeu...

Nu isprăvi vorba. Ieși glonț* în stradă, se 
repezi să-și la bidoanele și. fără a se uita în 
dreapta sau în stingă, se duse ață spre casa 
avocatului Miliță Dogaru. Cînd intră pe poartă 
îi curgeau nădușelile pe tîmple. De bucurie, nu 
mai simțea nimic, doar buzele-i arse murmură 
mai domol : — Gaz!... Hai gaz... Gaaaz’...".

Cu un caracter mai anecdotic, dar cu aceeași 
verificată știință a amănuntului revelator și a 
dozării efectelor narative sînt și Strămutarea și 
Norocul. O savuroasă parodie a gustului epocii 
pentru film este schița Cinema, nerezumabilă, 
întrucît tot farmecul ei constă în stil.

In sfîrșit, un alt sector al nuvelisticii rebre
niene descrie în culori crude lumea periferică a 
declasatilor, a „golanilor", pasiunile lor violen
te, bucuriile și suferințele lor fruste. Deși nu 
depășesc un anumit stadiu al pitorescului și al 
gustului pentru scnele tari, merită amintite 
texte precum Golanii sau Culcușul pentru ine
ditul colțului de umanitatfe,, dezvăluit fără false 
inhibiții.

Bineînțeles, proza scurtă a lui Liviu Rebrea
nu este mai vastă tematic și mai variată ca re
gistru stilistic, dar noi am executat un decupaj, 
sperăm reprezentativ, pentru a demonstra că 
autorul este nu numai cel mai important ro* 
romancier al literaturii române, cl și unul din i 
nuveliștii ei de seamă. ||

Paul Dugneanu l

Valoarea 
tradiției 
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a climatului de idei și însăși a creației literare 
istoriografia literară a putut să pună în circu
lație scriitori a căror reapariție a dat un tonus 
nou literaturii române postbelice, creației ori- 
ginale contemporane. Reintrarea lui Lucian 
Blaga atît cu poeziile cît și cu eseistica sa in 
circuitul firesc de valori al culturii române, a 
marcat un moment important în dezvoltarea 
literaturii române postbelice. Desigur această 
restituire nu s-a făcut în indiferentă de aspec
tele complexe ale operei acestuia, care au fost 
analizate și disociate unele de altele în spirit 
critic și valorificator. în această acțiune critica 
și istoria literară a tinut seama de recomandă
rile documentelor de partid care niciodată n-au 
încetat a sublinia necesitatea unei recuperări 
lucide, pline de spirit critic a marilor tradiții 
culturale și literare românești, a marilor opere 
care le-au ilustrat. „Punînd în valoare tot ceea 
ce s-a creat mai înainte de-a lungul anilor în 
domeniul literaturii și artei, să pornim de la 
criteriile științifice ale materialismului dialectic 
și istoric, evidențiind orientarea creației, felul 
în care ea a reflectat ideile timpului, cerințele 
obiective ale dezvoltării societății în perioada 
respectivă", spunea tovarășul Nicolae Ceaușescu 
adresindu-se scriitorilor, cărora le revine în 
mod firesc această îndatorire.

Documentele de partid au arătat de nenumă
rate ori că discutarea și promovarea unei opere 
literare nu este o chestiune de evaluare for
mală. ci una de fond. Tendința criticii literare 
de a ocoli fondul unor opere, de a ignora 
tendința lor socială și filozofică, preferind 
să dea atenție doar procedeelor artistice a fost 
pe bună dreptate supusă unei critici principiale 
întemeiate in documentele de partid. Asemenea 
abordări ale textului literar au dus și duc dese- 
ori la trecerea cu vederea a unor chestiuni de 

îustificate superficial de acceptarea mo
dalității. cu alte cuvinte a acceptării unor retete 
și mode în detrimentul conținutului de idei și 
a valorii reale a scrierilor. Situația este impor
tantă cu atît mai mult cu cît ea își are efectele 
ei : acolo unde nu se găsesc modalitățile impuse 
de rețeta și moda momentului, această critică 
șablonardă respinge de fapt opera. „Critica 
literar-artistică nu a făcut întotdeauna o analiză 
obiectivă, științifică a lucrărilor, mai ales a 
tendințelor sociale și filozofice, multumindu-se 
uneori cu aprecieri formale, de complezentă, 
sau ocupindu-se doar de procedee de creație 
folosite de autori : ea nu a acordat atentia nece
sară problemelor teoretice de bază ale esteticii 
marxiste, ale realismului revoluționar în artă", 
afirma tovarășul Nicolae Ceaușescu. Acest 
reproș este valabil nu numai pentru 
literatura actuală, el potrivindu-se uneori și la 
modul in care sint privite și acceptate și ope
rele din zestrea literaturii române anterioare. 
Sînt autori tipăriți pentru simplul fapt că susțin 
modernismul, fără a merge, dincolo de această 
caracteristică generală, la modul în care este 
înțeles și ilustrat, la conținutul de idei al 
acestuia.

De un mare ajutor au fost istoricilor literari 
interesați de operele complexe, cu o problema
tică acută. considerațiile pe care tovarășul 
Nicolae Ceaușescu le-a făcut asupra unor as
pecte de istorie socială și politică din România 
în trecutul tării. „în general. în ce privește 
trecutul, spunea tovarășul Nicolae Ceaușescu în 
1976, continuă să fie ignorate unele tradiții pro
gresiste, rolul important jucat de diferite forte 
sociale și politice în dezvoltarea tării. în timp 
ce se preiau necritic unele aspecte și teze 
greșite". Cucerirea de către o concepție și o 
analiză lucidă și realistă a unor aspecte sociale 
și politice din trecutul societății românești, 
eliminarea unor îngustimi de vederi s-a răsfrînt 
și asupra lucrărilor și creațiilor literare inspi
rate din aceste aspecte și realități. Proza lui 
Liviu Rebreanu a putut fi înțeleasă într-un 
context social și politic mai adecvat, iar opera 
lui reeditată într-un șir de volume care fac 
cinste valorificării noastre literare. în aceeași 
situație se află și „Istoria literaturii române" de 
G. Călinescu. care a profitat de progresele da 
interpretare pe toate planurile și, datorită aces
tor inițiative de interpretare antidogmatică, a 
reintrat în circuit, acolo unde-i era demult locul. 
Asemenea reeditări ilustrează în gradul cel mal 
înalt caracterul viu. dinamic, deschis al concep
ției despre literatură și artă în linia sa istorică 
dezvoltat de tovarășul Nicolae Ceaușescu în 
Cuvîntările sale. Principiile enunțate aici au 
devenit pilonii de sprijin ai unei restituiri lite
rare care infringe astăzi multe inerții.

Niciodată însă această deschidere către valo
rile de cultură și artă ale - trecutului n-a cedat 
principial intruziunilor ideologice străine de 
esența concepției partidului, care a subliniat me
reu importanța tradiției democratice în literatură 
și artă, a unei creații legată de sufletul și aspi
rațiile celor ce muncesc, ale întregii societăți 
românești de astăzi. „Dar trebuie să preluăm 
totul în mod critic, relevînd tezele greșite con
ținute de unele din aceste opere, chiar dintre 
cele mai valoroase, pentru a-i orienta în mod 
just pe cetățenii patriei noastre și, în special, 
tînăra generație", spune tovarășul Nicolae 
Ceaușescu. Principiile sînt la fel de importante 
pentru viața spirituală a întregii patrii, din 
punctul de vedere al aceluiași țel comun : 
socialismul. Tovarășul Nicolae Ceaușescu 
vorbește despre supraviețuirea acelui trecut cu 
care ne putem mîndri. în comun : „Avem toate 
motivele să fim mîndri de trecutul de luptă sl 
muncă al poporului nostru, de ceea ce am rea
lizat în anii socialismului ; avem toate motivele 
să prețuim figurile luminoase, progresiste ale 
poporului nostru, eroismul maselor largi popu
lare, fără deosebire de naționalitate, care prin 
lupta și munca lor au realizat tot ce există 
astăzi în România". Promovarea valorilor uma
niste legate de soarta poporului român consti
tuie coloana vertebrală a acestei concepții.

„Am tinut să aducem omagiul nostru memo
riei marelui poet național Mihai Eminescu. acela 
care odată cu opera sa literară a făcut să apa
ră pe bolta culturii românești un astru care va 
străluci în veci de veci, revărsînd lumina si 
căldura în sufletele oamenilor, al poporului 
nostru", spunea tovarășul Nicolae Ceaușescu la 
Suceava in 1966. Semnul grăitor al acestei pre
țuiri este continuarea marii ediții de „Opere" 
M. Eminescu, începută de Perpessicius și prevă
zută a fi gata pînă în 1989, cînd se împlinesc 
o sută de ani de la moartea poetului. Punerea 
în practică a concepțiilor secretarului nostru 
general al partidului, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu. ilustrează superioritatea lor de vi
ziune și de durată.

Fapte 
de cultură
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aprofundează propria ei intimitate, care nu 
simte eroica necesitate de a-și justifica desti
nul, de a revărsa lumină asupra misiunii sale 
in istorie ! Individul nu se poate orienta in 
univers decît prin intermediul neamului său, 
fiindcă este contopit cu el ca o picătură de apă 
in norul călător. Iată de ce, a face iarăși și ia
răși elogiul acestui timp de restituiri culturale, 
a politicii de largă deschidere și receptivitate 
față de valorile naționale este, in condițiile 
vieții noastre de astăzi, o atitudine obligatorie 
și legitimă. Este limpede pentru oricine gin- 
dește temeinic, că preluarea valorilor progre
siste și înscrierea lor in noua sinteză culturală 
este un act de regenerare lăuntrică al creației 
actuale, al spiritualității timpului in care 
trăim, după cum limpede este și faptul că da
torăm această dorită și legitimă împlinire în
suși președintelui țării, conducătorului încercat 
al patriei noastre, pe care, in acest mijloc de 
ianuarie, cu profundă prețuire și stimă îl săr
bătorim.
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de Ion Gheorghe
PAVEL PADURARU : Din cele aproape 50 de 

pagini acfest tind : „Țăranul zice că are pămin
tul in singe și singele-n pămint !*••

DOLORES BARBU: Curajul, incepind de aici: 
..Curajul stint al ierbii de a crește / curajul 
florii de-a / -nflori / curajul stelei de-a / stră
luci ' curajul apei de-a 1 curge > curajul — ado
lescent de-a / mărturisi** : Sfere ce cinlă : .Simt 
cum un sunet straniu ' timpanul imi străpunge/ 
e orgă, o ti flaut. ' sau poate ’ amindouă ? ' E 
muzica sferelor / clinchet de raze / ce vrea sâ 
m-atragă / in Univers."

Mai trimiteți.
GIG1 BADEA : din Chemare aceasta : ..Des

chid o carte ' și literele toate ' s-adună-n nu
mele tău ' '...' te chem aici ' in bezna mea de 
fericire albă ' un cîntee dulce de vioară .' să îno
tăm in pace ' să adormim in vraja ■' unei lămpi 
de seară. ' Te chem aici ' in bezna mea de 
aur / pierduti să fim în taina ei. / Deschid fe; 
reastra larg din mine / să te mai duci / să mai 
respiri / să intre p!oaia-n pieptu-zru greu / uscat 
de timp de trupul tău / te chem aici / in bezna 
mea de fericire."

EMIL SINESCU : înflorește trestia (pentru 
Titica) : „Părul tău — banul de rnieie ...prin 
care seceră iubirea ' cu care se malta ' arde > 
umbra lui Eol 1 / Miinile tale — planete de ros
tral / pe care-aleargă-n agonie / caravanele ilu
ziilor / ochii tăi — două țărișoare neiefuite '.../ 
trupul gol — palat de lumină ' și nu mai știi ' 
unde-i celest. ' unde-i grădină unde-i cap
cană... / pe gura ta de primăvară. / înflorește 
trestia".

Atitica. fiindcă e pentru Titica.
ANTONIE JUREBIE : Aceste trei picături : 

Ușoară melancolie : ..Spre seară o duceam pe 
Maria ■' din nou in briza sângelui meu ' floarea 
de salcim iși revărsa mirosul / luna se Înfiora 
de propria imagine ' spre seară, spre seară o 
duceam oe Maria ' intr-un port părăsit." : Plat 
du .lour : „O frumoasă fală ' de pe coperta re
vistei ' recent sosită la, chioșc / stă prin parcuri 
pe genunchii / curioșilor." : Tinere, domnule : 
..Mai trec eu ' pe culoarea veșnic verde / a pă
durilor de brazi ' azi / pină nu se arată de 
după muntele Uritul ' culoarea interzisă ' asfin
țitul."

OCTAVIAN E. ; Iar nu e.

CRISTIAN CORESSI : Din Scrisoare: „Lingă 
focul din tine chiar și umbra mi-a ars ' totul în
florește in jur eind te-apropit c-u.i pas ' ducă-mi 
zimbești îmi cintă cu glas de orgă izvoarele > 
cind mi te smulgi imi pică din cerul inimii luna 
și soarele".

in restul ciclului vetustele și infatuare tară 
motiv.

GICA NITOAIA : Mai trimiteți și se citează : 
„Sint o femeie slabă, mi-am spus intr-o zi ' pe 
cind bărbații miroseau a melancolie și tutun ' 
iată, prieteni, a venit primăvara, bucurați-vă / 
asta voiam de fapt să vă spun 1" Precum și : ..Iți 
dau o viată ' mai dă-mi o clioă ' fură-mi zboru
rile / dar mai dă-ml o aripă".

întregi : Identitate: ..Nu-mi bateți in simțuri 
ca-ntr-o ușă de lemn sint și eu o femeie agolo ' 
un semn. ' O acoladă sub bolti ' de zenit : am 
iubit / am tiriț am iubit ' sau ' poate ar fi 
trebuit să vă spun că nu călătoresc m baloane/ 
de săpun ' ci mârsăluiesc lingă dumneavoastră ' 
sub arsiți ' sub ploi ' adică. prieteni ' sint prie
tena / prietenilor ' din voi." Motiv : ..Ară-n 
vale / cal fără călare ' și-un vint tot bate ' ier- 
burile-n soațe / tatăl meu și calul ' marea ' cu 
valul ' împreună > împreună ' din zori - in lună / 
n-au odihnă ' nici ei ’ nici vintul / nici primă
vara ' nici nămintul. ' Tot răscolind ' cimpia 
s-ar outea sâ-i apuce ' veșnicia."

ROXANA COBEANU : Dumneavoastră sințeți 
din Breaza dar numai in aceste locuri : „Vreau 
să văd Ardealul ‘ cind merii sint înfloriți' și* / 
toamna cind merele sint coapte. / . Voi muri 
strivită sub grămezile ' de mere coapte ale bă- 
trinului meu Ardeal ' ce va intineri. căci eu ' 
m-am dăruit sămintă /..' de necrezut această în
drăzneală din livezii.1 sale / căro-a mi-am dat 
sămintă trucul ' si sufletul '.../ Vreau să măninc 
mere in Ardeal ' mere ardelenești ' mere vreau 
să măninc din livada lui lancu '.../ și vreau să-mi 
asteot inrooie’ea intr-o sămintă ' ca pe-un mi
racol / la un secol odată ' umolind pivnița pă
rinților mei ' de mere coapte de Ardeal."

GHEORGHE TODOR: Am oprit pentru An
tologie: Drum. Despărțire. De naștere. De tlmn. 
De nuntă. De vis, celelalte robite prea mult 
modelului.

DUMITRU RAIC1U : Epilogos după calculato
rul de buzunar al unui ing. hotarnic : ..Cind sin

tem / surprinși / iu enclave ' un gind ' ne mai 
duce / prin africii / (prin tirguri ciudate eu 
sclave) / și-un film / ne arată / pe nave — / 
astrale ' plutind . fantomatici / (spre oare, ru
pestre conclave ?)“ : Epilog la constatări : ..Căci 
oalta mea ' a fost fiord / se mutu-iicet tot către 
nord ' in somn de var ' apar ghețar, : (și marii 
ciini și frig stelar) / femei cindva c-ttn înțeles/ 
se sting din amintiri de șes /, și oai de cețuri 
albe pasc / islaz cu temă de damasc."

Din peste patruzeci, numai acestea deci.
MAXIM A. : Luciditate : ..La umbia marelui 

stejar mtalișarea mai poartă ' oe umăr o frun
ză. două chiar ' pusă de vint nevinovată că eu 
sint foșnet de păduri ' și murmur de izvoare ■ in 
ca-e leg. dezleg frintțiri / de suflet, deși atita 
doare."

In rest neant.
GHEORGIIE ARAN : Aed Herba - Baladă cu 

cai : „Ne ducem ortaci cu caii in luncă / la cum
păna verii, in cite-o noapte ' să vedem cum ste
lele iși aruncă departe, pe Mureș, dinții de 
lapte / find oe rind ' să ne treacă ' de dor / 
șuieram / cite-o doină ' ușor' si slobozeam roibii 
lingă o vie ■ in taină, acolo, venea o fată ' ispi
tit de giira-i tradatiric / pătimaș o sărutasem o 
dată ' imi părea o făptură ' de rai < si-o pă
zeam ' cum de hoții de cai".

ANDRONTC MIHAI : Mi-e dor : „Mi-e dor'... 
de zilele copilăriei de s-aU scurs ' pe valea labe
lor de urs ' mi-e dor. mi-e dor dk»-J meu parc.' 
de trestia suplă, săgeată scăoărind din arc ' mi-e. 
dor de pajiști și livezi ' de iernile uitate in ză
pezi ' mi-e dor. mai dor imi este-acum ' de 
pulberea curată de oe drum ' pe undo pașii 
amintirii m-au purtat ' o floare a nins, s-a scu
turat".

MARIN IFI’IM : De astă dată nimic nu ne-am 
ti așteptat la asemenea afront buzoienesc.

EMIL PROSCAN : Paradox : ..Noi ' .sintem 
mari ' greoi ' plictisiți ' și ■ furnicile mușuro- 
iază ' gindurile pămintului" : Crin : „Floarea ' 
era pasăre ' albă ' albastră ' roșie ' de ce nu ai 
grijă / de tăierea la ? De i-ai cumpărat pis
tol cu capse ? ' Mi-a speriat norii" : Decembrie 
..Cu descintee de pași ai tioat ' și păr despleti' / 
s-a-nspicat ' alersind pe cărările vis șoptit 
de-un zimbet cărare ' si-a nins" : Echinox : 
„Pentru tine ' mi-am multiplicat ' eul ' de dor 
de pași ' de știrici ' de zilele săptâminii. ' 
Vreau ' să-ți cumpăr o piață ' eu multe tarabe ' 
cu multe- mofturi / cu primăveri ' Peltate' și-im 
miel / iertat de Paște-*. : Eșarfa cu buline : 
..Dacă am ciopli ' metafizica ' ar sări / citeva 
așchii ' un pahar ' cu vint ' eu o iarbă ' con
damnată ' albastru".

FATM A S ADTC : C rochiu autumnal : „Nu ride, 
mi-e sufletul gol ' frunzele scirțiie ' le strivesc- 
cu o poftă nebună ' pot-pourri de nostalgice rit
muri ' prin care te văd răsărind ' fantomatic pe 
Dlaia văruită cu lună ' la noapte s-ar putea să 
te scriu ' toamna mea 1 cu păr ca al meu ' au-

GHEORGHE
TODOR

Drum
El trecea din cind in cind
Pe strada paralelă cu tăcerea
Și auzea secundele născind
Sub streașină de noapte. învierea.

Și ea trecea tocmai in altă parte, 
Pe strada par ilclă cu a lui.
Secundele nășteau un dor de moarte, 
Izbindu-se de stelele căprui.

Despărțire
Tu te-ai dus și te-ai dus
Și te-ai dus
Pe ploaie in sus.

Slrigindu-mă numai cu 
Ecoul vocii tale.
Matinale,
Și privindu-mă numai cu 
Ecoul privirii. 
Nedumeririi,

Lăsindu-mă curat și pradă 
Cu capul sub spadă.
Să cadă,
Să cadă.

riu--. : Acolo sus : „Limpede, confluențe de gm- 
duri pe lungimea undelor, eu pe lungimea 
undelor, tu ' amindoi ' iubindu-ne pină ' se pir- 
guie griul ce-ncepcm să fim".

DAMIAN CONSTANTIN : Am decupat
Somn : „Visez tntr-Un ceas ' năruit de pietre 
să-mj ' arunc o clipă picioarele pradă la lei 
Vreau uneori / intr-o casă pierdută ' in cer 
să-mj pietrific somnul cu tine" : Animal 
„M-tpropiam de tine 1 orb ca un cățel de o zi 
alunaindu-li privirea ' care mă săgeta in ' pu
pilele adormite ca ‘ săgeata vinătoruluî ' ' stră- 
punsindu-mi grumazul ' mergeam la plimbare 1 
împreună legat in lesă ' mă duceai intr-un parc ' 
și rămincam acolo ' atingind firul ierbii ' ca 
ti tipul tău colcăind ' de sudoare*- : De dragoste : 
„Ai pierdut, fiică a somnului mt'--’ r.oi * nori

De naștere
Bat lin aripe dulci dc ceată 
Pe caldarimul umed și slinos. 
Iubito mi se pare-n dimineață 
Că se va naște-un inger mai frumos. 
Scincind cum trosnetul strivit de gheată.

De timp
Tu ești alcătuirea mea de viată 
Rupindu-te din nodul fără sens.
Ce-mi stai in stern pină-ntr-o dimineață 
Cind aeiul va deveni prea dens
Și mi te vei muta lucind pe față.

De nuntă
Voi fi eu veselul tău mire
(iu cearcăne și miini prea noduroase, 
Sorbindu-ti clipocitul din privire 
Si zilele din matca lor retrase.
De strigătul dungat și prea subțire.

De vis
Vine o pasăre sburindă numai cu o aripa, 
€c poate fi?
într-un colt crește o iarbă
Fără-a-n verzi.
Eu spun, totul că se naște
Pină intr-o zi
Cind tu mi-ai zis. mi-ai zis.
Hai să ne culcăm și să visăm un vis.

de abraziv care * le Pierd Și pe tine 
Floare-nspicată in jos ' excepție a fizicii mo
derne--. Ar mai fi : Vendetta. Sărut. Izvor. Iartă, 
Clipa. Floare. Rugă. Pedeapsă, Foamete, Albas
tru, dar intrucit le-ati bătui la bară lăsați-le așa. 
Trimiteți dactilografiate pentru antologie.

DINU MATEI ■ l'armec : „tti clocotesc ga- 
roafe-n buze • Nu știu de ești aevea / ori mă 
privești din mine". Dar nu ne farmecă.

PATRU LA FLAV’IU : Bateti la mașină și-om 
mai vedea.

CORNUL VANA : Visul, erimpeiu) acesta : 
. Rideam cu gindul la mister ' si m-am simțit 
îmbrățișat ' de urzeala viermelui de mătase 
castane c<>apte cădeau din sinii soarelui ’... și 
ne gindeam la iarna trecută". Bine faceți.

Recursul la cotidian
radul de civilizație a! unui popor nu 
se măsoară prin puterea armelor sau 
prin tendințe expansioniste, ci prin 
tăria morală a puterilor sale sufle

tești. prin capacitatea de creație spirituală, tar 
literatura-document exprimă, prin tocmai mili
tantismul ei. imediat și recurent, bucuria de-a 
trăi intr-o civilizație anume și de a făuri o 
civilizație anume. Cel ce dorește să cunoască 
ceea ce aparține sentimentelor, și idealurilor 
umane de zi cu zi. se apleacă asupra tezaurul ui 
izvodit de literatura cotidianului, ca asupra 
unui martor al tuturor evenimentelor. De aici 
și funcția de memorie a unei secțiuni din isto
rie. pe care literatura o îndeplinește asemeni 
unei sensibile și simptomatice modalități de in- 
registrare. Publicistica actuală, strins legată prin 
destin și vocație de istoria, de întreaga deve
nire a patriei propulsată prin largile orizon
turi deschise de Congresul al IX-lea. este un 
martor exemplar in felul său, construind jaloa
nele necesare orientării prin infinitul intimplă- 
rilor cu ecou în conștiința națională, dar și con
turul spiritual, imaginea participării afective, la 
ceea ce a însemnat destinul oamenilor de pe 
acest pămint. Scriitorul contemporan, ca pu
blicist. fără să uite exemplul precursorilor, are 
alte condiții de lucru, respectiv de reflectare 
a realității și, in consecință, alți parametri de 
structurare a propriei personalități. Acțiunea 
conjugată a politicului și creației reprezintă 
factorul-cheie major in opera șa, indiferent de 
specia năratlvă . în pare se exprimă, indiferent 
de generația căreia el aparține. Numai astfel 
e capabil să descifreze permanent chemarea 
inclusă în datele cotidianului, cit și liniile de 
persoectivă. Nimfe nu rămine, n-are cum să 
răniină în afara acestei sfere, nimănui nu-i poa
te fi străin destinul colectiv, deoinzînd indiscu
tabil. de particinarea individului la uriașul efort 
national. Literatura cotidianului., mai cu seamă 
după Congresul al IX-lea al partidului, .— prin

Tipar al demnității naționale
Vrmare din pag. I

voluptatea de a visa, visul iși descoperea voca
ția împlinirii. Mai tirziu. cind. in virtutea pro
fesiei mele (aleasă din dragoste curată, și impli- 
nită cu dragoste), aveam să cutreier tara pas cu 
pas și sentiment cu sentiment, mi s-a dezvăluit, 
in toată plinătatea și desăvîrșirea ei. bătălia 
sublimă, explozia fantastică de energie transfor
matoare. Am văzut orașe pe care, cercetindu-le 
după ci ți va ani, nu le mai recunoșteam. Baia 
Mare, Satu Mare, Oradea, Arad, Timișoara. Cra
iova. Reșița, Slobozia, Alexandria. Giurgiu.. 
Tulcea. Sfintu Gheorghe, Bacău. Suceava sint. 
iată, numai citeva din punctele fierbinți ale 
uriașei vibrații de inimă, numită Epoca Nicolae 
Ceaușescu. Bucureștiul. locul de unde răsare 
soarele pentru întreaga românime. pare el 
însuși a răsări dintr-un orizont interior, aflat 
in nedomolită clocotire.

Transfăgărășanul. Canalul Dunăre — Marea 
Neagră. Metroul, păreau la început simple utopii 
și iată-le acum întemeiate ca adevărate efigii 
ale noului eroism, ale superbei încrincenări care 
aduc utopia dincoace de imposibil. sutpind 
obstacole, pulverizind prejudecăți. Ele sint ro
dul gindirii vizionare și chintesența valorii om 
definită prin devotament și hotărire. Ele sint 
simbolul libertății de a te edifica intru ființă 
prin propria ta lucrare. Astăzi ești liber să ai 
păreri și initiative în măsura in care tu însuti 
crezi in ele și ți le asumi. Poți sâ spui cu voce 
tare adevărul in măsura în care ai .iurat fată de 
propriul sine să spui adevărul, numai adevărul 
și nimic altceva cțecit adevărul Ești liber să 
visezi și sâ soeri atit cit îți îngăduie propria ta 
convingere, că ai destulă voință pentru a merge 
pină la capăt. Acesta este principiul după care 
— precum apa neincepută in vasele comuni
cante — urcă în noi vrerea de mai bine, de 
mai mult, de mai limpede. Socialismul — a 
spus-o însuți secretarul general al partidului 
nostru, tovarășul Nicolae Ceaușescu — nu este 
un paradis cu riuri de laDte și miere. Socialis
mul nu este o livadă cu pere mălăiete. Mai

Dinamism și creație
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tenii României socialiste participă efectiv la 
conducerea treburilor obștești, angajați intr-o 
largă formă democratică in promovarea fermă a 
politicii partidului de edificare a unei societăți 
înaintate : pretutindeni se depune un efort 
considerabil pentru a reconstitui cit mai fidel 
imaginea trecutului nostru istoric, pentru a 
reda culturii noastre toate valorile viabile care 
pot să-l intregească și să-i clarifice fizionomia. 
In ultimul deceniu, literatura noastră, pentru a 
mă referi numai la ea. a cunoscut nu numai o 
producție densă, ci și una de calitate in toate 
compartimentele ei : poezie, proză, critică, dra
maturgie, eseistică, traduceri din limba română 
in limbile germană. maghiară, ucraineană si 
altele, precum și ale scriitorilor germani, ma
ghiari. ucrainieni in limba română. Contribuția 
scriitorilor din loate generațiile a fost substan
țială : nimeni n-a lipsit la apel. Trebuie să sub
liniem și faptul că noi promoții de scriitori 
tineri se afirmă cu succes în țoale genurile, 
aducind noi modn'ltăti originale in orezentarea 
societății r.imâncAi contemporane sau a trecu
tului istoric.

Desigur, munca scriitorului are un specific 

articole, studii, eseuri sau reportaje, acoperă 
claviatura largă a posibilităților de creație și 
de inriurire directă a cititorilor. Implicat in 
existenta diurnă, extră.gindu-.și faptele și sem
nificațiile superioare clin ceea ce se intimplă 
cu adevărat, scriitorul contemporan dobindește 
statutul celui indreDtățit să aibă locul său bine 
definit, slujind literatura-document. Exercitarea 
talentului in acest sector coincide cu proiectarea, 
in scrisul fiecăruia, a simțămintelor și gîndu- 
rilor colectivității căreia aparține. Referindu-mă 
strict la literatura cotidianului, sint încredințat 
că ea corespunde unei uriașe foame de realism 
ce animă sensibilitatea creatorilor și. deopotrivă, 
pe a cititorilor. Setea de concret, de adevăr, 
de viată necontrafăcutâ. a devenit o trăsătură 
definitorie a cititorului actual. Sarcina conde
ierului nu-i ușoară. tefheiul ei nutrindu-se 
dintr-un anume impuls explorator in rezerva 
de autentic și meditație a personalității fiecă
ruia. aflată continuu in impact cu realitatea 
înconjurătoare, obiectivă. Numai făcind recurs 
la această rezervă poate și reușește scriitorul 

' să practice literatura-document, publicistica.
Literatura cotidianului, astăzi, aidoma intregii 

culturi. înregistrează contribuții de seamă care, 
cred, nu vor data, indiferent de dimensiunea 
de „actualitate iminentă". Precizez că bogăția 
acesteia nu rezidă neapărat în cantitatea de 
articole sau reportaje, ci. înainte de orice, in 
calitatea acestora, observabilă și analizabilă. 
Tirește,, mult mai eficace .in. cărți'. Dip pi'pdufcfia 
leditprială rșcentă, desprind -citeva titluri ce dpu 
fcamă pentru principalele orientări. Ilustru prin 
proza și dramaturgia sa. D.R. Popescu a pu
blicat Galaxia Grama. Autorul probează, și aici, 
o fervoare cetățenească de o probitate indiscu
tabilă. prin aprofundarea unor dispute — in 
speță, cazuri de istoria literaturii ocazionate de 
anumiti impostori care au forțat literalmente 
„mina" notorietății. — și prin expunerea unui 
crez artistic ferm, coincident cu o atitudine de 

avem incă destule obstacole de trecut, destule 
bătălii de dus mai intii de toate, cu noi înșine. 
Ultimii douăzeci de ani sint pentru noi toți o 
adevărată lecție de istorie, de adevăr. Trebuie 
doar să știm a trage învățămintele. Tot ce există 
acum in patrie e«te opera noastră, tot ce va fi 
miine patria va fi de asemenea opera noastră. 
Scriu acestea cu nădejde si cu bucurie, aici, in 
odaia mea căptușită cu cărți. In preajmă, căr
țile uriașe ale neamului incălzesc și luminează 
sufletul. Aleg dintr-un raft o carte și copiez : 
„Tot ce putem sti, fără temerea de a fi dez- 
mmti.ți. este că sintem purtători ai unor excep
ționale posibilități. Tot ce putem crede fără de 
a săvirși un atentat împotriva lucidității, este 
că ni s-a dat să luminăm cu floarea noastră de 
miine un colt de pămint. Țot ce putem spera 
fără a ne lăsa manevrați de iluzii, este mindria 
unor initiative spirituale, istorice, care să sară, 
din cind in cind. ca o scinteie. și asupra crește
telor altor popoare. Restul — e ursită." Lucian 
Blaga.

Constantin Nițescu : „Oamenii indlțimilor"

incont'undabil, are o altă finalitate decit orice 
altă activitate umană. Socialismul a acordat 
muncii literare șansa uriașa de a nu se pulve
riza într-un vid al neinteresului social fată de 
ea, ci de a se integra frontului construcției 
socialiste, de a fi utilă in cel mai nobil înțeles 
al cuvintului. Nu este vorba de o utilitate 
•conjuncturală. ei de o utilitate la nivelul unei 
întregi istorii, iar dacă este așa, datorăm această 
realitate deschiderii pe care Congresul al IX-lea 
al partidului a determinat-o in cimpul creației 
literare. îndemnurilor permanente pe care se
cretarul general al partidului, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, le-a adresat scriitorilor, pretuindu-le 
activitatea de la toate marile congrese petrecute 
de atunci înainte, socotindu-i aliati de nădejde 
ai partidului in bătălia pentru edificarea unei 
spiritualități elevate, conformă cu marile trans
formări ale patriei. Iată de ce scriitorii se gă
sesc implicați, cu toată răspunderea, in a crea 
opere literare cu o finalitate utilă, de a reflecta 
intrutotul idealurile care animă tara și. deopo
trivă, pe președintele României socialiste, a 
cărui zi de aniversare o omagiem cu profundă 
recunoștință in acest ianuarie bogat in soare și 
in străluciri de zăpezi.

implacabilă civilitate. O racordare a interesului 
actual pentru valorificarea superioară a moște
nirii cultural-artistice demonstrează poetul Ioan 
Alexandru in articolele și eseurile reunite sub 
titlul Iubirea ele patrie. Evenimentele istorice și 
faptele de cultură sint. aici, aureolate de un 
profund patriotism și ele i.și desfac corola dș 
semnificații dovedind, incă o dată, virtuțile 
publicisticii alese. Nu pot omite dintr-o fatal
mente succintă evidențiere și alte titluri, re
pere de aleasă linută ale literaturii cotidianu
lui. Numele tău. Ioane de Eugen Mihăescu 
Puterea unui sat in fața lumii de Nicolae Ma- 
teescu sau La noapte, cotidianul de Corneliu 
Ștefan, prin care actualitatea socialistă a țării 
este pasionant interpretată și pusă in pagină. 
Prin scriitorii citați acum, și prin atîția alții, 
subliniez că problema esențială a literaturii ca 
document a) cotidianului este, in momentul de 
fată, calitatea, pe care-o traduc și ca pe-o per
manentă necesitate a ridicării formei către o 
expresie intelectuală elevată, epurată de locui 
comun, de repetarea unor poncife, de stereoti
pia unor clișee. Dar pe care o traduc, de ase
menea. și ca pe o necesitate a promovării acelei 
literaturi militante ce evidențiază un primat a! 
gindirii și o perspectivă filosofică asupra exis
tenței. O calitate ridicată înseamnă înscrierea 
ei pe orbita semnificativului, a dezbaterii de 
idei — firește, cu. ajutorul mijloacelor ce-i-sint 
proprii — a creării unei tipologii sociale re
prezentative pentru civilizația română contem
porană. O nouă calitate a literaturii cotidianu
lui înseamnă, totodată, opțiunea pentru acel mi
litantism revelator al condiției umane și reliefat 

’prin destihb ș;' înfăptuiri cotidiene Ja care, in- 
suși președintele tării. tovarășul" Nicolae 

.Ceâtișeăvu a făcut, nu o dată apel, în Rostirile ■-i 
sale, vorbind despre răspunderea și angajarea 
creației literare, despre obligația ei de a rosti 
adevărul, de a garanta dreptatea și binele ast
fel ca analiza critică, obiectivă, a realității să 
nu stingă lumina increderii și speranfei ne 
orizontul aspirației omenești. Pe măsura talen
tului fiecăruia, cărțile de publicistică, precum 
inelele din trunchiul copacilor, se cuvine să 
încapsuleze in paginile lor cit mai mult din 
marele vuiet al vie'ii, al timpului p? care-I 
trăim. Pentru că noi, cei de azi. purtăm me
sajul celor ce au fost și vor fi pe aceste me
leaguri carpatine, mesajul destinului și timpu
lui lor. Despre asta vorbesc asemenea cărți.- prin 
tot ce au mai bvn. mai viu. mai durabil.

Mircea Constantinescu

REMEMORĂRI

Singur în Mongolia (xvn>
oborim din avion direct in zona Podi
șurilor ir.alte. începe stepa mongolă, 
uriașa Întindere plină de iarbă verde 
și parfumată intinzindu-se mii de kilo

metri. grăbindu-se parcă spre intîlnirea cu 
fascinantul Deșert Gobi.

Ne așteaptă două Gaz-uri solide conduse de 
șoferi tineri și binevoitori. O luăm direct peste 
cimp, nu există un drum anume trasat, fiecare 
dintre cei doi conducători caută porțiuni 'cit 
mai line, ocolind ridicăturile. în stîr.ga și-n 
dreapta străjuie dealuri golașe, roșietice. la 
poalele cărora pasc mari turme de yaci. Masculii 
sint inalți și puternici, cu coarnele crescind pe 
verticală, cu lina lungă atîrnind pină aproape 
de pămint. Femelele, mici și cocoșate parcă, 
stau in grupuri distincte înconjurate de viței. 
Un taur mai curios se indreaptă galopind spre 
mașină cu coarnele înainte. Șoferul frînează 
amuzat, eu aștept alertat să văd ce se intimplă. 
La ci ți va pași depărtare de vehicul taurul fri- 
nează și el. Stă mindru si furios) in mijlocul 
drumului scormonind pămintul cu copitele și nu 
acceptă să se dea Ia o parte. E ocolit cu grijă 
și el ne lasă să trecem fără să ne arunce o 
singură privire, impasibil și trufaș. în jurul 
turmelor călăresc copii urcați in șeile de lemn 
viu colorate. Simtindu-se priviți, execută mici 
șarje de cavalerie, despărțind cireada mamelor 
și vițeilor cu un scop numai de ei știut.

Un fir de apă limpede șerpuiește prin stepa 
nesfirșită, iurte singuratice se înalță albe pe 
cele două maluri și cit vezi cu ochii nu există 
nici un copac, nici o tufă. Numai iarba inaltă. 
plină de flori multicolore vălurind în vintul 
abia simțit ca o mare uriașă.

în preajma iurtelor pasc liniștiți sute de cai. 
cu cozile lor lungi atingind pămintul. vestitii 
cai mongoli ageri și extrem de rapizi, eu blana 
imitind culoarea șocolatei cu lapte. Sute de 
minji cu picioarele subțiri se ațin pe lingă 
șoldurile iepelor incercînd să sugă din mers.

După ce .am rulat o oră prin stepa iniinsă 
Dătrunserăm într-un mic orășel, o stațiune 
balneo-climaterică. Oprirăm în fata unei clă
diri pe care scria europenește „Hotel". Un bătri- 
nel simpatic, un fel de director al stațiunii ne 
aștepta: in fața intrării principale. Zîmbea des
tins și vorbea repede și sacadat. In semn de 
bun venit scoase din buzunar o sticluță de 
chihlimbar și deșurubă dopul de argint filigra
nat. Mi-o intinse surizind. Nu înțelesei din 
prima clipă despre ce-ar fi vorba. Unul din 
șoferi imi făcu semn să deșert un pic din 
conținut în palmă. Mă executai. O pulbere fină 
de tutun aromat se ivi prin deschizătura rotun
dă. Bătrinelul imi luă sticluța, puse un strop de 
tutun pe unghia degetului mare și-1 absorbi cu 
nările invitindu-mă să fac la fel. M-am executat, 
după care am simțit o aromă plăcută năpădin- 
du-mă. ochii mi se umeziră, strănutai o dată 
puternic, apoi incă o dată, apoi citeva secunde 
la rind fără putință de oprire spre hazul și mira
rea șoferilor care executaseră acest ritual cu 
nonșalantă.

Am făcut o nn'.pte de cjurdarc in mica sta
țiune și inainte de a porni in lungul drum spre 
vechea capitală a Mongoliei, Kara-Korum. un

REVISTA STRĂINĂ
• l’N ARTICOL recent, analizează situația tea

trului polonez de astăzi. Materialul publicat de 
Interpress se refera ta ultimele stagiuni, scoțind 
in evidență marea afirmare a dramaturgiei con
temporane ..Cei patruzeci de ani ai Poloniei 
populare au lust un impuls spre a readuce pe 
podiumurile scenelor noastre un șir de opere ale 
dramaturgiei poloneze post-belice, cum sint piesele 
unui Leon Kruczkowski, J-erzy^Szaniatvski, Tadeusz 
Rozewicz, Stanislaw Grochowiak, Jerzl £utowski. 
Au apărut de asemenea interpretări Interesante 
ale noilor piese poloneze, printre caro o recu
noaștere aparte l-a avut „Capcana-1 lui T. Roze
wicz. prezentată deosebit de original la teatral 
..Studio" clin Varșovia. și „Litoral" la Gduniîk 
(acesta din urmă vizionat și de spectatorii din 
U.R.S.S. și R.D.G.j. Au atras de asemenea, atenția 
și valoroasele adaptări ale noii lucrări literare, 
considerată ca un eveniment important, a 'ul 
Mieslaw Mysliwski, ..Piatră pe piatră . Cele mai 
bune montări ale dramaturgiei post-belice polo
neze au fost prezentate la Festivalul pieselor po
loneze contemporane de la Wroclaw. Teatrul var- 
șovlan „Ateneum*1 a reînnoit concursul său pen
tru cel mai bun debut dramaturgie■*.
• CUNOSCUTUL roman al iul Isaac Bashevls 

Singer, Scamatorul din l.ublin, a fost adaptat 
pentru scenă și montat la Teatrul „Jan Koclta- 
nowski“ din Radom, de către Z. Wojdan. Bashevis 
Singer este omagiat intr-un articol diluzat de 
interpress, in care citim : „A debutat in anul 
1925 cu o povestire publicată in revista ..Literaris^e 
Blotter" din Varșovia, unde a lucrat în a-ni 
1923—19J3. în anul 1935 a publicat primul său ro
man. Diavolul In Gorai, și in același an s-a sta
bilit in Statele Unite. Opera sa cuprinde numț- 
rqaste romane, multe Voluble <-*- pâvdstirt, amin- 
tid’rși: cărți pentru eoplL Cele mai' curioseutr di*- 
iire1 ei& ,au apărut de'asemenea în mul^e’ limbi ale 
luirrli. printre care f! in - poloneză.- •precum Curtea, 
Moștenirea sau Scamatorul din Lublin, intre al
tele". Se știe că Israel Bashevis Singer a primit 
în anul 1978 Prc.mlul Nobel pentru literatură.
• CASA DE EDITURĂ Presscs-PockCt publică 

o a doua ediție a monografiei Dostoievski, sem
nată de profesorul Pierre Pascal.’ Avem de-a face 
cu un punct de vedere care a provocat numeroase 
controverse. Marele scriitor rus este cercetat din 
perspectiva spiritualității al căror vector s-a do
rit. luind ca punct de plecare textele sale doctri
nare, mesianismul nelmblinzit al unor lungi serii 
de articole. Cartea lui Pierre Pascal abuzează, 
desigur, de atari, probe istoriografice, provocind 
unele recenzii destul de puțin favorabile. O opinte 
mai echilibrată se găsește in B.C.L.F. : .....ceea ce 
rezultă (din cartea profesorului Pascal, n.n.) »ște 
o fermă continuitate in marile idei ale lui Dos- 
toievskl. Cu vîrsta, se poate remarca cum domină 
la el o idee care nu era mai înainte decit o 
tendință (sau o tentație) printre altele : credința

doctor tinerel și deosebit de grav care ne-a 
însoțit in obositoarea călătorie ne-a supus unui 
riguros examen .medical declarindu-ne apli.

Locul unde ne aflam cred că era așezat la 
peste 1300 metri altitudine și incepeam să re
simt lipsa oxigenului.

Mircea Micu

P.S. Cititorul din Slobozia care nu mai știe ce 
să creadă : am tost sau nu in Mongolia (?) 
imi cere drept dovadă să-i transcriu reteta de 
preparare a cuniisului, ce gust are și ce efecte 
asupra organismului.

Reteta. din păcate, nu i-o pot comunica de
oarece n-o cunosc. E un proces lung și compli
cat. în orice caz. se prepară din lapte de iapă 
fermentat, are un gust acrișor și acidulat, este 
ușor alcoolizat și vreme de două săptămini cit 
am consumat această băutură in loc de apă 
m-am simțit excelent.

ACASĂ

Se-aud vislind cocorii?
remea asta sălcie seamănă cu zilele 
cind aud in preajmă : viata mea e un 
roman, păcat eă n-am timp să-l scriu. 
Tradus in neghina ginclirii asia în

seamnă că cei ce vorbesc astfel sint deștept!, 
dar extrem de ocupați, iar noi. scriitorii, avem 
timp cu nemiluita, dar n-avem viată și de aia 
scriem. Păi nu ? Păi da 1 Viața, in nemurirea 
ei, dă fiecăruia ceea ce i se cuvine. Mie. de 
exemplu, la tinerețe mi-a dat sănătate si timp 
de băut, băutură zdravănă. minunată si de 
neinlocuit, (iaurtologii mă vor insera, mă vor 
fluiera), iar acum, la maturitate, mă umple dc 
năluciri. Nu numai pe mine, ei si pe prie
tenii de inimă — unul clin ei m-a sunat la 
telefon, cu un minut in urmă, și mi-a spus că 
a văzut cocori vislincl in unghi dinspre răsă
rit și vrea să știe clacă poale fi adevărat ; 
poate, i-am răspuns, bintuit ca si el dc demonul 
sadovenian și de presimțirea austrului în cer- 
ccvelC... însă revenind la problema noastră le 
spun celor ce cred că viata lor e un roman și 
n-au timp să-I scrie, că meseria de a întruchipa 
idei in cuvinte e atit de grea, atit de bleste
mată. incit iti vine, uneori, să-ti iei cimpii. 
Cinstit să fiu, eu aș vrea, citeodată, să exist J>e 
lume numai in calitate de cititor. Starea mea 
de fericire e următoarea : să ningă afară, ca-n 
poveștile lui Andersen și Sadovcanu. iar eu să 
stau in pal, avind la indemină o mie de cărți 
din care să aleg cu mina și să mă minunez cu 
ochii. Cine vrea să scrie, pacoste care nu-1 cu
prinde pe cel ursit să doarmă toată noaptea, 
trebuie să insereze, din zăpada voievozilor, in 
viforul Dunării și alintul eimpiei — drumuri 

mtr-o salvare prin etnia lui (distincta de ottu- 
doxie). in misiunea răsăritului care va regenera 
Europa... in mod copleșitor. Xenofobia și antise
mitismul sint de asemenea tot mal acuzate. Iar 
Picrre Pascal trebuie să accepte cu regret că așa 
este. Dar in toate acestea, opera este cea care 
devine secundară : romanele si povestirile, rezuma
te ta extrem, seamănă prea mult cu ceva din stilul 
„tn maniera lui...“. adoptat dc un parodist răută
cios. Avem apoi parti-pris-ul jenant al franțuzi".! 
numelor proprii (pe care Pierre Pascal l-a mai 
aplicat în traducerea Idiotului) : Kolla devine... 
Colas. Varvara este Barbe, etc. Dostoievski este 
astfel cind Eiodor. cind Theodore : Iubita sa din 
anii "60 devine Appolinalre... Uneori cele două sis
teme se amestecă : Fonia Fomitcli. care ar putea 
ti ..Thomas fiul lui Thomas", rămine un hibrid : 
Thomas Fomitcli ' Simula i.rt’nJ s corecturilor ar 
ti putut să evite aceste detalii supărătoare, pre
cum si alte aspecte neplăcute..."
• MAilEi-F, poet Ciancez Ilene Char a publicat 

de curînd la Gallimard o carte desore Van Gogii, 
primită cu multă deferentă de critica franceză. 
Deși este foarte redusă ca întindere, avind numai 
patruzeci și ceva de pagini, comentariul liric al lui 
Cliar este considerat a fi un text esențial in legă
tură cu neliniștitul Vincent, obsedat do soarele și 
luminile de Ia Arles. Cliar incearcă să reconstituie 
„neisagliil" favorit al pictorului. Cităm dlntr-un 
comentariu : „Este o carte in care Van Cogli se gă
sește in stadiu de fantomă în pînzele despre G’.u- 
num. de-a lungul țărmurilor rlln Saintes-Martes 
de la Mer. prin gara halucinată din Estaques... 
Vincent, trecătorul prin ploaie $1 vint. cel mal 
poet dintre toți pictorii cu care Char șl-a ameste
cat inspirația în amurgul vieții sale".

Efigii 
la un portret

Urmare din pag. a 5-a
ca temelie trainică, permanentă, principiile su
veranității și independenței naționale, egalității 
in drepturi, neamestecului in treburile interne, 
avantajului reciproc*-. Aceste idei, pornite din 
însăși opțiunea seculară a poporului, enunțate 
atunci și urmările cu o consecventa de netăgă
duit.’ 1’ac dovada cea mai grăitoare a unei poli
tici care reprezintă in cei mai înalt grad împli
nirea vocației izvorite din tradiție.

Este un adevăr de puterea evidenței — astăzi, 
mai mult ca oricând — acela că numai in pace 
și armonie sevele unui popor se pot împlini, 
împlinind destinul mai larg, cuprinzător al uma
nității. Or, astăzi, problema păcii este una pla
netară și ignorarea acesteia poate avea grave 
repercusiuni asupra existentei vieții. Cu lucidi
tatea și realismul viziunii sale, tovarășul 
Nicolae Ceaușescu. legitimind voința unanimă a 
poporului nostru, m decursul anilor, a avansat 
celor mai inalte forumuri internaționale nu 
doar mesaje de pace, dar și soluții și propuneri 
constructive menite să incline aberanta balanță 
a inarmărilor de orice fel in favoarea unui cli
mat de destindere și liniște.

Recunoscut — șl drept dovadă a aprecierii și 
stimei de care se bucură in lumea forțelor pro
gresiste de pretutindeni, declarat „Erou al pă
cii" —. tovarășul Nicolae Ceausescu a oferit 
prin exemplul său personal, prin voința poporu
lui pe care-1 reprezintă, un mod dinamic și cu
prinzător. realist, totodată, in ceea ce privește 
soluționarea pașnică a gravelor probleme cu 
care se confruntă omenirea.

Această latură a activității sale neobosite, puse 
în slujba poporului căruia ii aparține, umanis
mului in general, evidențiază profilul inconfun- 
dabil al omului politic de anvergură, dimen- 
sionindu-i crezul său revoluționar.

Omagiul din aceste zile — prilejuit de aniver
sarea zilei sale de naștere — este insăși bucuria 
eu care recunoaștem sentimentele firești ale 
unei patrii, care, in acest fel, iși face un titlu 
de noblețe sărbătnrindu-1.

Este omasiu! cu care, prin tradiție, patria iși 
celebrează aleșii.

biruite de aventuri și de primejdii mărinimoase 
— pe Cârti fundamentale, căutind să intuiască 
in ele sămintă nebuniei și a înțelepciunii, cind 
și cum inviază in ele insesizabila durere a 
lumii. In rest, cum prea bine se cunoaște, e 
tăcere. Ziua sau noaptea. Dacă as ști că există 
o viată de apoi, as scrie in fiecare zi și in fie
care ceas, acum, ca pe urmă să citesc necontenit 
in eternitate. Dar pentru că mă indoiesc de 
toate, și mai ales de mine insumi, și niciodată 
de Timpul care, sleit dc setea lui uriașă, ne 
soarbe timpul nostru mic, mă incovoi mereu 
cu fruntea pe eăilile fundamentale ale omenirii. 
Așa am invă(at că trebuie sâ dăm iubirii tot 
ceea ce putem, inclusiv ura, fenomen la fel de 
dinamic ca și eintecul. Viata e frumoasă numai 
in desfășurarea ei împletită înfricoșător cu 
moartea. Viata ar trebui să fie nesfirșită. Nu 
este, și pe malul ăsta stăm și plîngeni. Dar in 
cursul ei repede și de atitea ori tulbure, n-am 
intilnit, totuși, pe nimeni sâ-mi răspundă, fără 
să se cutremure, la întrebarea : ca să nu mori, 
ai li preferat sâ nu te naști ? E un virf de 
lumină pe eare-1 ocolim. Ce minunat fapt sau 
cerb sau zimbru sau minz bătrin că ne infuriem 
Ia toaie inl’ringerile trecătoare și ne cufundăm 
fericiți in apa vrăjitor cind un prieten aude, in 
ianuarie, că dinspre răsărit trec vislind unghiuri 
de cocori pe deasupra Bucureștilor. Zilele n-au 
cum sâ mai pară sălcii. Tulind mina, scot o 
carte din raftul bibliotecii. în odaie se deschide 
o iarnă ca-n Sadovcanu sau Andersen, visul 
coboară in cuvinte și intr-o iluminare a sinelui 
creste, deasupra lămpii un st-ugure de chih
limbar.

Fănuș Neagu



PRESTIGIUL PREȘEDINTELUI
NICOLAE CEAUȘESCU,
PRESTIGIUL ROMÂNIEI

„Nu vom precupeți nici un efort pentru a contribui 
la triumful rațiunii, al înțelepciunii, la cauza inde
pendenței, a colaborării și păcii în lume“.

NICOLAE CEAUȘESCU

în vederea edificării 
și mai bune, fără aime și 
salvgardarea și consolida-

externă promovată de 
de președintele Nicolae 

în fapt, o prestigioasă 
profund

astăzi o realitate incontestabilă 
eaga lume, numele presedin- 
ilae Ceaușescu este rostit cu 
și admirație, în conștiința 

umanității impunîndu-se definitoriu și repre
zentativ identitatea Ceaușescu—România. Izvo
rul unic și inconfundabil al acestui prestigiu și, 
deopotrivă, al acestei receptări în conștiința 
umanității îl reprezintă activitatea internațio
nală. pe cît de amplă pe atit de rodnică desfă
șurată de șeful statului român. Este o activitate 
ce urmărește edificarea unei lumi a păcii. înțe
legerii și cooperării internaționale, o activitate 
care, dind glas vocației păcii a poporului nos
tru. este în deplină concordantă cu aspirațiile 
de pace ale tuturor națiunilor lumii, cu cauza 
libertății și progresului popoarelor.

Din 1965 încoace, fiecare moment are înscris 
în cronica devenirii patriei noastre socialiste, 
acțiuni de răsunet mondial initiate de președin
tele Nicolae Ceaușescu 
unei lumi mai drepte 
fără războaie, pentru 
rea păcii.

An de an, politica 
România socialistă, 
Ceaușescu a constituit, 
afirmare a virtuților și valențelor 
umaniste care stau la baza ei. a întrunit ade
ziunea popoarelor, convinse că demersul pentru 
pace al șefului statului român constituie un 
exemplu mobilizator, o acțiune plină de speranță 
pentru binele omenirii și înflorirea civilizației.

Acționînd cu înaltă responsabilitate fată de 
problemele majore ale omenirii, promovînd activ 
cauza independentei naționale, prezentind valo
roase propuneri de pace și colaborare, subliniind 
cu constantă consecventa marilor principii ale 
politicii externe românești, militînd pentru 
echitate in relațiile interstatale, acordind priori
tate dezarmării și eliminării pericolului nuclear, 
președintele Nicolae Ceaușescu este numit azi. 
pe cele mai diferite meridiane ale Terrei. pro
eminent om politic al zilelor noastre.

In conștiința lumii a gravat imaginea presti
gioasă a unui om de stat implicat cu deplină 
responsabilitate în rezolvarea problemelor ma
jore ale contemporaneității. în centrul 'ărora se 
află consolidarea unui climat real de destindere, 
securitate, cooperare și pace în Europa și pe 
glob.

De aceea, interesul față de opera politică a 
președintelui Nicolae Ceaușescu a crescut în 
mod impresionant în fiecare an. ne meridianele 
globului s-au rostit, la adresa ei și a coordona
telor sale principale aprecieri și elogii care 
atestă receptarea acesteia. cunoașterea amă
nunțită a marilor sale direcții de acțiune, a 
principiilor care o ghidează. Oameni politici, 
editori, scriitori și publiciști din numeroase țări 
și-au exprimat cu nenumărate prilejuri opinii 
deosebit de pozitive la adresa strălucitei gîndiri 
și a prodigioasei activități politice ale președin
telui Nicolae Ceaușescu.

Circulația universală

a unei opere fundamentale
„Nicolae Ceaușescu este un militant și gin-», 

ditor politic remarcabil, a cărui activitate este 
bazată pe aprecierea revoluționară a celor mai 
bune tradiții ale gindirii sociale și politice ro
mânești, pe o cunoaștere profundă a realităților 
României și a posibilităților tării de a realiza 
progrese, pe urmărirea atentă și permanentă a 
evoluției sociale ; astfel Nicolae Ceaușescu are 
un rol decisiv in elaborarea politicii interne și 
externe a României și a programului complex 
de edificare a societății socialiste multilateral 
dezvoltate.

In același timp, președintele Nicolae Ceaușescu 
depune eforturi remarcabile în direcția rezol
vării marilor probleme politice și sociale ale 
lumii contemporane. Activitatea sa teoretică, 
viziunea sa politică reliefează o personalitate 
puternică, o gindire originală, opusă imobilis
mului și dogmatismului, deosebit de receptivă 
față de nou**.

Din volumul «România azi» in limba 
engleză, editat la Atena. 1985

„Cu deosebită bucurie scriu prefața la ediția 
in limba greacă a cărții președintelui Nicolae 
Ceaușescu, , «Pentru transformarea Balcanilor 
într-o zonă a colaborării și păcii, fără arme 
nucleare». O fac nu numai pentru că este vorba 
de cartea conducătorului României, de care ne 
leagă relații strinse, prietenești, ci si pentru 
faptul că este conducătorul unei tari cu care 
Grecia n-a avut nicicind un diferend. O fac, 
mai ales, pentru faptul că președintele Nicolae 
Ceaușescu se impune, azi, ca o mare persona
litate politică. Renumele domniei sale depășește 
granițele României și ale Europei, dobindind 
dimensiuni mondiale in epoca noastră zbuciu
mată și pindită de pericole".

Din prefața la volumul «Nicolae 
Ceausescu — Pentru transformarea 
Balcanilor într-o zonă a colaborării si 
păcii, fără arme nucleare», editura 
Krinos. Atena 1984. semnată de Gheor- 
ghios Mavros. președintele partidului 
Uniunea de Centru—Grecia.

„Intr-o lume complexă, a existentei unor 
numeroase concepții asupra fenomenelor din 
Univers, natură, gîndire, societate, stat. Nicolae 
Ceaușescu se distinge ca o personalitate mar
cantă și o figură politică eminentă, ale cărui 
idei și acțiuni îngemănate impun respect și 
admirație in întreaga lume. Atit pe plan intern, 
cit și pe arena internațională, conducătorul 
României contemporane demonstrează un pro
fund simț al istoriei, ridicindu-se deasupra 
aspectelor conjuncturale si sesizind cu o pătrun
dere fără egal insăși chintesența fenomenelor." 

Din prefața la volumul «Nicolae 
Ceaușescu — Titan al timpului nostru», 
de prof. S.K. Kar, editat la Calcutta, 
semnată de Nirmal Bose, om politic din 

statul Bengalul de Vest.
„Lucrările teoretice ale tovarășului Nicolae 

Ceaușescu reflectă lupta glorioasă a eroicului 
popor român, reprezentind în același timp sin
teza strălucită a experienței bogate a P.C.R., o 
puternică armă teoretică a comuniștilor din 
lumea întreagă. Citind opera tovarășului Nicolae 
Ceaușescu, poporul chinez va cunoaște și mal 
în profunzime realizările grandioase obținute de 
poporul român in edificarea socialistă a patriei**.

Lu Zhixian. adjunct al ministrului 
culturii al R.P. Chineze. Cuvint rostit 
la adunarea prilejuită de apariția in 
limba chineză a vol. IV din ciclul 
«Ceaușescu — opere alese», Beijing.

„România este țara ce a dat lumii pe proe
minentul om politic internațional — președintele 
Nicolae Ceaușescu ; o țară care devine pentru 
Malayezia tot mai importantă in ceea ce pri
vește comerțul și cooperarea economică".

„Diplomat" — Malayezia

„Sub conducerea președintelui Nicolae 
Ceaușescu, Republica Socialistă România desfă
șoară o intensă activitate internațională bazată 
pe principiile egalității depline in drepturi, res
pectării independentei și suveranității naționale, 
neamestecului in treburile interne, avantajului 
reciproc, nerecurgerii la forță și Ia amenințarea 
cu forța, dreptului fiecărui popor de a fi stăpin 
pe propriul destin".

„El Universal" — Venezuela

„Poporul român și-a legat soarta de opera de 
edificare a socialismului, și-a cohsacrat întrea
ga energie și forță creatoare construirii bazei 
tehnico-materiale, dezvoltării științei si culturii. 
Această concluzie rezultă din întreaga istorie 
nouă a Republicii Socialiste România. Gloria 
unui popor rezidă in opera sa pentru istorie. 
Tocmai de aceea, proiectele pentru anii viitori 
întrunesc sprijinul larg al societății românești".

„Rabotnicesko Delo" — Bulgaria,
„Președintele Ceaușescu a făcut din indepen

dența țării un instrument deschis tuturor iniția
tivelor pentru dialog, pace și colaborare cu toate 
popoarele, pentru contacte între state. în ve
derea asigurării păcii și dezarmării. Există o 
lungă serie de propuneri oficiale pe care Româ
nia le-a prezentat marUor puteri, celorlalte 
state, vizind depășirea actualului moment difi
cil din viața Internațională, pentru ca omenirea 
să fie indreptată spre o politică de prietenie și 
colaborare intre toate popoarele".

„Balcanica" — Italia

-Oo» de stat 

de renume mondial”
„Avind posibilitatea să vorbesc cu președintele 

Nicolae Ceaușescu. am constatat în cît de mare 
măsură domnia sa personal, guvernul român 
sint atașați Națiunilor Unite. Este o satisfacție 
pentru mine să aduc mulțumiri unei persona
lități ca președintele Nicolae Ceaușescu pentru 
contribuția atit de activă, constructivă si ener
gică adusă in toate sferele de activitate ale 
O.N.U."

Javier Perez de Cuellar, secretar ge
neral al O.N.U.

„Comuniștii bulgari, toți oamenii muncii din 
țara noastră vă cunosc ca un fiu remarcabil al 
poporului român, al Partidului Comunist Român, 
al României socialiste vecine, ca un eminent 
militant al mișcării comuniste și muncitorești 
internaționale, ca un prieten sincer al poporului 
bulgar".

Todor Jivkov, secretar general al 
Comitetului Central a! Partidului Co
munist Bulgar, președintele Consiliu
lui de Stat al Republicii Populare 

Bulgaria

„Partidul Comunist Român, guvernul sl po
porul român, sub conducerea tovarășului Nicolae 
Ceaușescu, au obtinut realizări mărețe in cons
trucția socialistă și au adus o contribuție remar
cabilă la apărarea păcii in lume. Ia cauza pro
gresului omenirii".

Hu Yaobang. secretar general al C.C. 
al Partidului Comunist Chinez

„Datorită rolului activ ce-1 joacă Partidul Co
munist Român și guvernul României pe arena 
mondială și îndeosebi datorită activității energic 
desfășurate de tovarășul Nicolae Ceaușescu, 
prestigiul internațional ai Republicii Socialiste 
România se înalță zi de zi".

Kim Ir Sen. secretar general al C.C. 
al P.M. din Coreea, președintele 

R.P.D. Coreene

„România reprezintă o poziție distinctă șl 
joacă un rol semnificativ in afacerile mondiale. 
Personalitatea dumneavoastră, domnule pre
ședinte, ca om de stat de renume mondial, cu 
experiență și influență, este larg recunoscută".

Regina Elisabeta a Il-a a Marii Britanii

Tablou de Al. Torella (Italia)

„Trăiesc aceeași bucurie fată de legăturile 
dintre noi, bucurie ce izvorăște din aprecierea 
mea adincă pentru pozițiile dumneavoastră 
clarvăzătoare, pentru înțelepciunea, curajul, vi
ziunea largă, completă asupra istoriei, capaci
tatea deosebită de asumare a responsabilității, 
ridicarea deasupra evenimentelor și modul 
dumneavoastră de abordare a realităților epocii 
noastre".

Mohamed Hosni Mubarak, președintele 
Republicii Arabe Egipt

„Apreciez in _ mod deosebit poziția Republicii 
Socialiste România sub înțeleaptă dumneavoas
tră conducere, de sprijinire a mișcărilor de 
eliberare, a cauzei păcii, de construire a socia
lismului și cooperare inter națională. Vă adresez 
mulțumirile poporului nostru pentru pozițiile 
pe care le-ați adoptat în sprijinirea luptei po
porului palestinian".

Yasser Arafat, președintele Comitetului 
Executiv al Organizației pentru Elibe

rarea Palestinei

Itinerarele istorice ale președintelui Nicolae 
Ceaușescu, împreună cu tovarășa Elena 
Ceaușescu. au cuprins peste 210 vizite oficiale 
în țări din Europa. Africa, Asia. America La
tină și America de Nord. De asemenea, șeful 
statului român a avut, la București, circa 215 în- 
tîlniri cu șefi de state și de guverne. Dinamis
mul politicii externe a României, în perioada 
care a trecut după Congresul al IX-lea. a con
dus și la dezvoltarea relațiilor sale internațio
nale pe toate planurile : dacă în anul 1965 
România avea relații diplomatice cu 67 de țări, 
în 1975 numărul lor era de 118, iar. în prezent. 
141. Azi, România socialistă are relații diploma
tice și economice cu 155 state de pe toate conti
nentele.

Acțiunile și inițiativele președintelui Nicolae 
Ceaușescu în domeniul internațional, analizele 
strălucite ale fenomenului politic contemporan, 
ale resorturilor lui, ale complexității lui au con
figurat acele sinteze de excepție ale aplicării 
creatoare a teoriei revoluționare. Este vorba de 
o „operă cu valoare universală", care a fost 
tradusă în 21 de limbi ale lumii. Iar numărul 
lucrărilor apărute peste hotare a atins cifra de 
150. Sînt volume dedicate atit operei cit șl 
personalității tovarășului Nicolae Ceaușescu, 
publicate în limbi de circulație internațională, 
apreciate drept contribuții inestimabile Ia îm
bogățirea tezaurului mondial al gindirii revo
luționare.

Marea audiență pe plan mondial atestă di
mensiunile impresionante ale personalității 
șefului statului român, țelurile nobile ale acți
unii sale.

Prestigiul președintelui Nicolae Ceaușescu 
este, deopotrivă, prestigiul României.

Selecție și prezentare 
Dumitru Constantin

1 ARMANDO MILONIS
Italia

Carmen saeculare
Bărbat care duci, nestinsă de furtună, 
a adevărului peren făclie, 
din patria-mi eternă și străbună 
ingăduie-mi această poezie 
prin care cint obîrșia comună 
a Romei și-a românei seminție !
Bărbat care ții in mina ta destinul 
unui popor pe-o glorioasă cale, 
prin versul meu primește cristalinul 
omagiu ce-I închin Lucrării tale 
de-a înălța, cutezător, seninul 
pe boltă unei păci universale !
Iar cind va fi să-și arcuiască timpul 
durata peste vremuri viitoare, 
va fi și-atunci să dăinuiască nimbul 
sublim al Operei strălucitoare 
semnată : Ceaușescu ! Și-al tău nume 
trăi-va-n veci, cît lumea va fi lume !

LÂMBROS ZOGAS
Grecia

L-a zămislit poporul
O culme te îndeamnă să urci noi culmi de 

munte.
O zare se deschide mereu spre alte zări. 
Cu mină hotărîtă, El, pe a navei punte 
a preluat timona supremei cutezări.
Așa a vrut partidul : Cirmaci să fie-n frunte 
cel mai iubit din fiii iubitei sale țări !
Nu s-a născut din hăuri de mări involburate... 
Nu valul intimplării pe țărmuri l-a adus...
Și n-a fost din legende ori mituri să se-arate.„ 
Pe aripi de arhanghel. El n-a venit de sus._ 
Din mijlocul mulțimii, cu sete de dreptate, 
a răsărit și țara nădejdea-n El și-a pus.
L-a zămislit poporul, asemeni lui să-i fie 
cu inimă fierbinte, și vrere de oțel. 
Conducător destoinic și om de omenie, 
cu gindul și cu fapta in cel mai drept drapel, 
El patria ducindu-și pe culmi de măreție 
voința națiunii se intrupează-n El !
Mereu e printre oameni și toți știu că biroul 
de lucru îi e plaiul întregii Românii.
Pe unde-și poartă pașii dă-n strălucire noul, 
Cuvintul Lui dă muncii impulsuri tot mai vii. 
Prin fapte glorioase e azi slăvit Eroul !
Ca pe-un Erou, urmașii in veac il vor slăvi !

NSELA UNGENDA
Zair

Un cîntec zairez
pentru România
Sub românescul soare, bucuria 
și-o nalță azi, cu inima fierbinte, 
studenții africani din România 
slăvind pe-al României președinte,

oștean al revoluției române, 
apărător al păcii-ntre popoare 
și arhitectul zilelor de mijne 
de pace, de-nfrățire și de soare ;

in el noi aclamăm conducătorul 
ce vița de-a lui patrie și-o leagă 
și-n fapte e urmat de-ntreg poporul 
și-i prețuit de omenirea-ntreagă.

Cind soarele din chipul României 
se-arată azi privirii africane, 
noi il slăvim pe-acest al omeniei 
popor viteaz, și-al muncii suverane.

Și il slăvim pe-acel care conduce 
spre glorie, cu sceptrul demnității, 
și-al cărui gind cutezător străluce 
spre fala țării și-a umanității.

O vie năzuință ne adună
și strigătu-i năvalnic să irumpă :
— Trăiască Maica Africă Străbună I
— Trăiască România, (ară scumpă !

Pătrunși de româneasca-nflăcărare, 
dind glas iubirii calde și profunde, 
sub flamura-nfrățirii-ntre popoare 
oricind, chemării ei ii vom răspunde I

Destinul ne-mpletește-olaltă firul ; 
același drum ni-i luminat de-o rază.
— Trăiască-n pacea vremurilor Zairul 
și-a României patrie vitează !

Iar in Carpați, pe crestele-i bătrine, 
să-și urce tot mai sus, spre zări, făclia, 
Oșteanul revoluției române 
și-al comuniștilor din România !

ZAH1 NURI
U.R.S.S.

Muncitorească vatră
Ești toată-nveșmintată in odoare 
din creștet pină-n poale de cirr ^ie 1 
Pe chipul tău, frumoasă Românie, 
e-atita aur și atita soare !

Și totu-n strălucirea ta se-mbină 
și pare limpezime chemătoare. 
Chiar zimbetul acestor dragi fecioare 
o rază e în marea ta lumină !

Da-n flacăra cuptorului, nestinsă, 
se naște-alt soare, mai puternic insă ! 
Furnalele ii cintă măreția,

■ar tu, cu orice șarjă împlinită, 
mai urci pe înc-o treaptă aurită, 
muncitorească vatră — România I

RAZNA NAKAMURI
Japonia

Culorile României
In dangăte de clopot zbuciumate 
o-mpurpurată agonie-și plinge 
altarul vechi cu cărămizi sfărmate. 
Înlăcrimat a curs străbunul singe.

Prin poarta toamnei griul drum iși face 
cu fala împlinitului tezaur 
urcind pe al cetății zid să joace 
in hora suferințelor de aur.

La Voroneț, de pe-o dungă-albastră, 
izvoarele-și încep călătoria.
In cercuri, deschizindu-se-o fereastră, 
hulubii dcinei au umplut tăria.

N1DAL OMAR
Iordania

Mărturie
Am ars și eu la vatra acestui scump meleag 
al cărui nume-n suflet il port cu-atita drag 1

Frumoasă Românie, pe tine eu te cint !
Tu, tinereții mele i-ai dăruit avint.

Din flacăra-ți nestinsă se-aprinse visul meu. 
In ale tale riuri mă oglindii și eu.

Nestrămutata stincă a mindrului Carpat 
puteri nebănuite și vrerii mele-a dat,

de a sluji cu cinste stindardul păcii-n veci, 
spre binele planetei și-al omenirii-ntregi,

așa cum ne îndeamnă, pe drumul vieții drept, 
Eroul tău, cirmaciul cel bun și înțelept !
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